Medizinische Fakultät

der

Universität Duisburg- Essen

Aus der Klinik für Nephrologie

Blockade des IL-17 Pathways in einem Rattenmodell zur ANCA-assoziierten Vaskulitis

I n a u g u r a l d i s s e r t a t i on zur Erlangung des Doktorgrades der Medizin durch die Medizinische Fakultät der Universität Duisburg-Essen

> vorgelegt von Erika Boschmann aus Almaty, Kasachstan 2023



Dekan: Herr Univ.-Prof. Dr. med. J. Buer

- 1.Gutachter: Herr Univ.-Prof. Dr. med. B. Wilde
- 2. Gutachter: Herr Prof. Dr. med. St. Herget-Rosenthal

Tag der mündlichen Prüfung: 4. Juli 2024

Inhalte dieser Arbeit wurden wie folgt veröffentlicht:

Posterpräsentationen:

• E. Boschmann, T. Hinkeldein, A. Kribben, S. Dolff, O. Witzke, B. Wilde

Therapeutic IL-17 Blockade in a rat model of ANCA-vasculitis

-Forschungstag der Universität Duisburg-Essen (2019)

Inhaltsverzeichnis

1. Einleitu	ng	7
1.1 Über	rsicht Vaskulitiden / ANCA-assoziierte Vaskulitis	7
1.2 Epid	lemiologie	7
1.3 Klini	ische Symptomatik	7
1.4 Das 1	Immunsystem	8
1.4.1	Das angeborene Immunsystem	8
1.4.2	Erworbenes Immunsystem	9
1.5 Patho	ogenese der ANCA-assoziierten Vaskulitis	10
1.5.1	Genese der ANCA-Synthese	10
1.5.2	Immunkaskade der Vaskulitis	10
1.5.3	Th-17 Zellen und Interleukin-17 Pathway	13
1.6 Ther	rapieprinzipien und Komplikationen	14
1.6.1	Therapieansätze	14
1.6.2	Komplikationen und Therapiefolgen	15
1.7 Frag	gestellungen und Zielsetzungen der Arbeit	16
2. Material	l und Methoden	16
2.1 Tabe	elle 1: Chemikalien und Verbrauchsmaterial	16
2.2 Tabe	elle 2: Antikörper Immunhistochemie	20
2.3 Tabe	elle 3: PCR-Primer	21
2.4 Tabe	elle 4: Tiermodell	22
2.5 Tabe	elle 5: Geräte	23

2.6 Methoden
2.6.1 Tiermodell
2.6.2 Quantifizierung von Anti-MPO und Albuminurie mittels ELISA27
2.6.3 Histologische Aufbereitung
2.6.4 Glomerulärer Nierenschaden
2.6.5 Petechiale Lungenblutungen
2.6.6 Prozentualer Lungenschaden
2.6.7 Isolierung von RNA und Bestimmung der Genexpression mittels qPCR und der $\Delta\Delta$ CT Methode
2.6.8 Tabelle 6: Übersicht über die verwendeten Antikörper und Zielstrukturen32
2.6.9 Statistik
3. Ergebnisse
3.1 Unterschiede in Parametern für Krankheitsaktivität
3.1.1 Quantifizierung des Nierenschadens unter IL-17A und IL-17C Blockade33
3.1.2. Ausmaß der Lungendestruktion unter IL-17A und IL-17C Blockade
3.2.Beteiligte Zelltypen an der Lungendestruktion bei unbehandelten und mit anti-IL- 17A behandelten Tieren
3.3. Höhe des anti-MPO Verdünnungstiters
3.4. Genexpression immunmodulatorischer Gene unter IL-17A und IL17C Blockade
3.4.1 Unterschiede der Genexpression bei den blockierten Zielgenen IL-17A und IL-17C
3.4.2 Unterschiede der Genexpression bei den von IL-17A und IL-17C54
beeinflussten Genen54

4. Diskussion
5. Zusammenfassung75
6.Literaturverzeichnis
7. Verzeichnisse
7.1 Abkürzungsverzeichnis85
7.2 Abbildungsverzeichnis
7.3 Tabellenverzeichnis
8.Anhang
8.1 Primersequenzen
8.2 Publikationslizenzen
9. Danksagung
10. Lebenslauf

1. Einleitung

1.1 Übersicht Vaskulitiden / ANCA-assoziierte Vaskulitis

Vaskulitiden stellen eine heterogene Gruppe an Gefäßerkrankungen dar. Dabei unterscheidet man primäre Vaskulitiden, welche idiopathischer Genese sind, von sekundären Vaskulitiden, welche im Rahmen einer anderen Grunderkrankung auftreten. Weiterhin lassen sich die Vaskulitiden klassifizieren gemäß der Chapel Hill Consensus Conference von 2012 anhand der Gefäßgröße, sowie Ätiologie (Jennette et al., 2012). Unter den primären Vaskulitiden befinden sich die anti-neutrophilen zytoplasmatischen Antikörper (ANCA)-assoziierten Vaskulitiden (AAV) und die Nicht-ANCA-assoziierten Vaskulitiden. Bei den ANCA-assoziierten Vaskulitiden sind vor allem die kleinen bis mittelgroßen Gefäße betroffen. Ferner lassen sich der AAV drei Entitäten zuordnen: die Granulomatose mit Polyangiitis (GPA), die Eosinophile Granulomatose mit Polyangiitis (EGPA), sowie die Mikroskopische Polyangiitis. Für diese Entitäten ist das Auftreten von gegen bestimmte zytoplasmatische Antigene, Autoantikörpern den ANCAs, charakteristisch. Anhand des Immunfluoreszensmusters lassen sich die ANCAs weiter unterscheiden. Dazu gehören die cANCAs, die zytoplasmatisches ein Immunfluoreszenzmuster aufweisen und sich gegen Proteinase-3 (PR-3) richten, diese sprechen für die Entität der GPA. Desweiteren gibt es die pANCAs, diese weisen ein perinukleäres Immunfluoreszenzmuster auf und richten sich gegen die Myeloperoxidase (MPO) der Neutrophilen (Gapud et al., 2012). Diese lassen sich häufiger bei der Mikroskopischen Polyangiitis und auch bei der EGPA finden.

1.2 Epidemiologie

Die meisten epidemiologischen Studien zur AAV entspringen aus Europa, dort beträgt die allgemeine Inzidenz aller Formen der AAV durchschnittlich zwanzig Fälle pro eine Million Einwohner. Die EGPA stellt dabei die seltenste Subgruppe dar. Die Verteilung der Häufigkeit der Subtypen unterscheidet sich jedoch in geographischen Arealen (Watts et al., 2001). Prinzipiell kann die AAV in jedem Alter auftreten, die höchsten Inzidenzraten betreffen die Altersgruppe von 65-74 Jahren (Watts et al., 2001).

1.3 Klinische Symptomatik

Die klinischen Symptome umfassen eine Vielzahl unspezifischer Beschwerden wie Fatigue, Fieber, Gewichtsverlust, Muskel- sowie Gelenkschmerzen. Oftmals wird am Anfang der Erkrankung auch ein "Grippe-ähnliches" Syndrom beschrieben. Bei der Erkrankung kann es zu einer Schädigung vielzähliger Organe kommen. Die häufigste kutane Läsion ist die leukozytoklastische Angiits, diese bewirkt typischerweise eine Purpura, teilweise mit fokalen Nekrosen und Ulzerationen bevorzugt in den unteren Extremitäten (Jennette et al., 1994). Neurologische Manifestationen äußern sich im peripheren Nervensystem häufig durch eine Mononeuritis multiplex (Kissel et al., 1992). Erkrankungen des zentralen Nervensystems werden durch eine Beteiligung der meningealen Gefäße hervorgerufen. Häufig findet sich eine Inflammation des oberen Respirationstraktes resultierend in einer Rhinorrhoe, Epistaxis, Sinusitis, Otitis media und Ulzerationen der Nasenschleimhaut. Eine Erkrankung der Lunge präsentiert sich mit Husten, Hämoptysen und Dyspnoe bis hin zur pulmonalen Hämorrhagie. Eine renale Beteiligung äußert sich in einer Hämaturie und Proteinurie, dabei kann es auch schnell zu einer Verschlechterung der Nierenfunktion kommen, im Sinne einer rapid-progressiven Glomerulonephritis. Weitere Manifestationen betreffen den Darm mit Auftreten von Ischämien und Hämorrhagien und das Herz in Form einer Myokarditis. Bei der Granulomatose mit Polyangiitis sind typischerweise der obere und untere Respirationstrakt sowie die Nieren betroffen. Kennzeichnend ist insbesondere eine granulomatöse, nekrotisierende Entzündung. Die mikroskopische Polyangiitis zeichnet sich ebenso durch renale Manifestationen und pulmonale Blutungen aus, jedoch lassen sich keine Granulome vorfinden. Im Gegensatz dazu, kommt es bei der EGPA zu einer Hypereosinophilie, Asthma und einer nekrotisierenden Vaskulitis, bei der die Nieren seltener betroffen sind (Jennette et al., 1997; Kamesh et al., 2002).

1.4 Das Immunsystem

Die Rolle des Immunsystems besteht unter physiologischen Umständen darin, den Organismus vor Pathogenen zu schützen. Dieses kann dabei in ein angeborenes und erworbenes Immunsystem unterschieden werden.

1.4.1 Das angeborene Immunsystem

Das angeborene Immunsystem reagiert sofort bei Kontakt mit Krankheitserregern. Die Immunantwort ist jedoch unspezifisch und bei einer zweiten Exposition gegen das gleiche Antigen reagiert es ebenso wie bei der ersten Exposition. Dabei basiert dies auf vorhandenen physikalischen, chemischen, humoralen und zellulären Abwehrmechanismen gegen Krankheitserreger. Zu den physikalischen und chemischen Abwehrmaßnahmen gehört eine intakte äußere Haut und Schleimhaut, sowie die Schleimproduktion, welche antimikrobielle Peptide enthält. Auch physiologische Reflexe, wie der Husten- oder Schluckreflex, verhindern das Eindringen von Mikroben. Zu der humoralen Abwehr gehört das Komplementsystem, welches aus ca. 20 löslichen Proteinen besteht und die Funktion von Antikörpern ergänzt. Komplementfaktoren zirkulieren im Blut und extrazellulären Flüssigkeiten. Diese können durch Antikörper oder Bestandteilen von Bakterien und Viren aktiviert werden. Als Reaktion darauf kommt es zur Phagozytose durch Makrophagen, Lyse des Ziels oder der Rekrutierung von weiteren inflammatorischen Zellen. Des Weiteren sind auch proinflammatorische Zytokine Bestandteil der humoralen Abwehr, wie Interferone, Interleukine und Tumornekrosefaktor- α (TNF- α), welche von aktivierten Zellen freigesetzt werden. Zu den Zellen der angeborenen Immunantwort gehören Granulozyten, Makrophagen, Natürliche Killerzellen (NK-Zellen), sowie dendritische Zellen. Mithilfe der Major Histocompatibility Complex-Rezeptoren (MHC-Rezeptoren) können Makrophagen, dendritischen Zellen und B-Lymphozyten (Antigen-präsentierende Zellen, APZ) Antigene den Zellen der spezifischen Immunabwehr präsentieren. Dabei kommen MHCI-Rezeptoren auf fast allen kernhaltigen Zellen vor und dienen dazu intrazelluläre Antigene zu präsentieren. MHC-II-Rezeptoren kommen vor allem auf antigenpräsentierenden Zellen vor und dienen der Präsentation von externen, aufgenommenen Antigenen gegenüber T-Lymphozyten (Janeway et al., 2001; Alberts et al., 2002).

1.4.2 Erworbenes Immunsystem

Das erworbene Immunsystem reagiert im Gegensatz zum angeborenen Immunsystem hochspezifisch und bildet Gedächtniszellen gegen das gleiche Antigen. Dabei gibt es zwei Klassen der Immunantwort, eine Antikörper- und eine Zell-mediierte Antwort. Diese werden von verschiedenen Gruppen von Lymphozyten ausgeführt, den B- und T-Zellen. Bei der Antikörper-Antwort werden B-Zellen aktiviert und sezernieren Antikörper, die Immunglobuline (Ig). Die Antikörper zirkulieren im Blutkreislauf und gelangen in andere Körperflüssigkeiten, wo sie spezifisch an fremde Antigene binden und diese entweder direkt neutralisieren oder das angeborene Immunsystem bei der Neutralisation des Ziels unterstützen. CD8-Effektorzellen, auch zytotoxische T-Lymphozyten genannt, erkennen und neutralisieren virusinfizierte oder entartete Körperzellen über unterschiedliche

Mechanismen. CD4-Effektorzellen, auch T-Helferzellen (Th-Zellen), differenzieren sich anhand der einwirkenden Zytokine weiter in verschiedene Subklassen wie den T_H1 - und T_H2 -Zellen. T_H1 -Zellen fördern vor allem die Zell-mediierte Immunität, durch Aktivierung von Makrophagen. T_H2 -Zellen initiieren die humorale Immunantwort, indem sie naive B-Zellen zur Produktion von Antikörpern aktivieren (Janeway et al., 2001; Alberts et al., 2002).

1.5 Pathogenese der ANCA-assoziierten Vaskulitis

1.5.1 Genese der ANCA-Synthese

Für das Auftreten von ANCAs gibt es viele mutmaßliche genetische und ökologische Faktoren. Diese müssen jedoch nicht alle gleichzeitig vorliegen und unterscheiden sich zwischen unterschiedlichen Patientenpopulationen. Das Auftreten von ANCAs an sich ist jedoch nicht immer pathologisch. Gesunde Individuen können selten ebenso Autoantikörper gegen MPO und PR3 aufweisen (Cui et al., 2010). Im Gegensatz zu pathogenen ANCAs besitzen diese jedoch einen niedrigeren Titer, eine geringere Avidität, geringere Subklassen Diversität, sowie ein geringeres Potenzial neutrophile Granulozyten in vitro zu aktivieren (Xu et al., 2011). Pathogene ANCAs können aufgrund einer vorausgehenden Infektion auftreten. Zum Beispiel können Peptide mikrobiollen Ursprungs mit komplementärer Aminosäurensequenz zu Proteinase-3 eine antiidiotypische Immunantwort bewirken (Pendegraft et al., 2004). Medikamente wie Propylthiouracil, Allopurinol, Minocyclin, D-Penicillamine und mit Levamisol gestrecktes Kokain können ANCAs induzieren und die Entwicklung einer pulmonalen Vaskulitis sowie Glomerulonephritis hervorrufen (Pendegraft et al., 2014). Des Weiteren spielen Umweltfaktoren, wie die Inhalation von Stäuben und die Assoziation zu Silikat-Stäuben eine Rolle bei der Pathogenese der ANCA-assoziierten Vaskulitis (Gomez et al., 2013). Wie bei vielen anderen Erkrankungen auch, gibt es genetische Faktoren, welche prädisponierend sein können. Dabei gab es Studien, welche eine starke Assoziation von bestimmten HLAMolekülen und der ANCA-assoziierten Vaskulitis aufwiesen (Merkel et al., 2017).

1.5.2 Immunkaskade der Vaskulitis

Der genaue Ablauf der Immunkaskade lässt sich für die neutrophilen Granulozyten wie folgt beschreiben. Ausgangspunkt ist dabei eine Infektion, wie sie z.B. im Rahmen einer Lungenentzündung auftreten kann. Als Folge einer Inflammation werden proinflammatorische Zytokine wie Interleukin1-beta (IL-1b) und TNF- α sezerniert, daraufhin werden die neutrophilen Granulozyten aktiviert und exprimieren vermehrt MPO, PR3, sowie Adhäsionsmoleküle auf ihrer Zelloberfläche (Harper et al., 2001). Anschließend binden ANCAs mit dem Fab-Teil an die Zielantigene auf den Neutrophilen und mit dem Fc-Ende an den Fc-Rezeptor eines anderen Neutrophilen. Durch diese Bindung kommt es zu einer gesteigerten Adhäsion der Neutrophilen an die Gefäßwand. Sauerstoffradikale, Serin-Proteasen und proinflammatorischen Cytokinen werden dann direkt am Endothel freigesetzt (Kallenberg et al., 2006). Dieser Prozess führt zur Schädigung der Gefäßwand und bewirkt den vaskulitischen Endothelschaden als Ausgangspunkt der Vaskulitis (Hu et al., 2011). Die ANCA-vermittelte Sekretion von Zytokinen führt zur Rekrutierung weiterer proinflammatorischer Zellen und fördert somit den Entzündungsprozess (Schreiber et al., 2013). Darüber hinaus kommt es aufgrund der ANCA-vermittelten Aktivierung zu einer Störung der Apoptose, woraufhin die Neutrophilen eine sekundäre Nekrose durchlaufen und folglich entzündliche Mediatoren freisetzen (Xiao et al., 2002). Ein weiterer Mechanismus beinhaltet die Freisetzung von sogenannten "neutrophil extracellular traps" (NET). NETs resultieren aus einem speziellen Zelltod, der NETosis und sind dafür da, um Bakterien festzuhalten und zu neutralisieren. Komponenten der NETs sind dabei ein DNA-Gerüst samt Histonen, sowie verschiedene proinflammatorische Proteine. Für die Pathogenese der AAV sind die proinflammatorischen Aspekte der NETs von Bedeutung: NETs schädigen das Endothel und aktivieren den alternativen Komplementweg. Diese Faktoren amplifizieren den Entzündungsprozess bei der AAV. Des Weiteren wurde gezeigt, dass die Autoantigene PR3 und MPO-Bestandteile der NETs sind. NETs sind in Biopsien von betroffenen Nieren zu finden (Söderberg et al., 2016). Neben Neutrophilen, spielen auch B-Zellen eine außerordentliche Rolle bei der Pathogenese, da diese die Vorläufer zu Plasmazellen sind, welche ANCAs produzieren. Zudem sind B-Zellen Antigen präsentierende Zellen und aktivieren T-Zellen. Viele Gruppen zeigten eine Erhöhung des B-Zell aktivierenden Faktors (BAFF) bei der AAV (Schneeweis et al., 2010; Sanders et al., 2006). Dieser Faktor ist ein positiver Regulator für das Überleben von B-Zellen, sowie deren Differenzierung und Proliferation. Darüber hinaus konnte gezeigt werden, dass die Stimulation der Neutrophilen durch ANCAs zu einer Freisetzung von BAFF führte und somit potenziell die B-Zell-Reifung förderte (Bouaziz et al., 2010). Es gibt auch antiinflammatorische Zellen, wie die regulatorischen B-Zellen (Breg), welche entzündungshemmende Zytokine wie IL-10 sezernieren und dadurch das Immunsystem regulieren (Hruskova et al., 2009). Dies könnte ein relevanter Mechanismus für viele Autoimmunerkrankungen sein, jedoch ist die Rolle der regulatorischen B-Zellen noch wenig erforscht. Es gibt eine Studie, die eine Verbindung zwischen erniedrigten IL-10 Spiegeln und einem erhöhten Risiko für einen Rückfall der AAV aufzeigte (Wilde et al., 2013; Tipping et al., 2006). Eine besondere Rolle bei der Pathogenese spielen außerdem T-Zellen, diese können in befallenen Läsionen in Nieren, Lungen und nasalen Biopsien von AAV Patienten, sowie in den Granulomen nachgewiesen werden (Tipping et al., 2006). Außerdem sind die T-Zell- Aktivitätsmarker im Blut von AAV Patienten erhöht und assoziiert mit der Krankheitsaktivität (Stegmann et al., 1993; Schmitt et al., 1992). Darüber hinaus deutet der IgG-Isoytp darauf hin, dass ein TZell vermittelter Subklassenwechsel stattgefunden hat (Brouwer et al., 1991). Bei den T-Zellen gibt es mehrere Untergruppen von Bedeutung. Zum einen gibt es die regulatorischen T-Zellen (Tregs), diese limitieren und regulieren die Immunantwort. Zum anderen gibt es CD4+ T-Effektorzellen (Teffs), welche Entzündungsvorgänge induzieren, B-Lymphozyten zur Produktion von Antikörpern aktivieren und durch Tregs reguliert werden. Tatsächlich konnte in Studien gezeigt werden, dass beide Subklassen im Rahmen der AAV erhöht waren (Sakaguchi et al., 2006). In zwei Studien konnte außerdem gezeigt werden, dass die Tregs bei der GPA funktionelle Defekte aufwiesen. Dabei konnten die Tregs die Proliferation oder Zytokin-Produktion der Effektor T-Zellen nicht inhibieren. (Abdulahad et al., 2007; Morgan et al., 2010). Weitere Studien werden jedoch benötigt, um die Homöostase zwischen Tregs und Teffs näher zu beleuchten. Bisher sind bei anderen Autoimmunerkrankungen, wie zum Beispiel bei der Multiplen Sklerose oder dem Kawasaki-Syndrom, Defekte von regulatorischen T-Zellen beschrieben (Viglietta et al., 2004; Furuno et al., 2004). Als weitere Untergruppe sind Effektor TGedächtniszellen (Effector memory T cells, Tem) zu nennen, diese sind beteiligt an der Initiierung und Aufrechterhaltung der Immunantwort. Außerdem haben diese Zellen eine lange Überlebensdauer und reagieren schnell auf Stimulationsreize. Bei der aktiven GPA zeigte sich, dass die Anzahl der Tems deutlich verringert war und diese im Urin detektiert werden konnten (Abdulahad et al., 2009). Dies weist darauf hin, dass Tems in aktive entzündliche Läsionen migrieren. Allerdings gibt es hierzu bislang nur wenige Studien und es bleibt bisher unklar, ob eine Dysblanace von Teffs/Tmems bei der AAV in vivo vorliegt. Wie bereits vorher beschrieben, wandern T-Zellen in Gewebe während der aktiven Phase der Entzündung aus. Zudem sind sie beteiligt an der Bildung von Granulomen, wie sie zum Beispiel in den oberen Atemwegen, der Lunge und gelegentlich auch in den Nieren zu finden sind (Viswinkel et al., 2005). In den Granulomen der GPA, lassen sich T- und B-Zellen, Riesenzellen, sowie dendritische Zellen finden. Um die beteiligten Zellen in den Granulomen näher zu differenzieren, eignet sich das Verfahren der Immunhistochemie. Dabei konnte gezeigt werden, dass ein Großteil der T-Zellen CD4+ ist (Müller et al., 2000). Anhand der weiteren Phänotypisierung ließ sich ein Großteil der beteiligten T-Zellen zu der Population der TGedächtniszellen zuordnen (Sallusto et al., 2004). Dabei ist es vorstellbar, dass T-Gedächtniszellen in das Gewebe auswandern und dort als Teffs agieren (Abdulahad et al., 2006).

Bei diversen anderen Autoimmunerkrankungen wurden bereits die Bildung von tertiären Lymphoiden Organen (TLO), als Reaktion auf eine lokale Entzündungskontrolle, thematisiert (Aloisi et al., 2006). TLO spiegeln dabei die Struktur von sekundären Lymphoidorganen wieder und bestehen aus einem B-Zell Follikel und einem umgebenden T-Zellen Wall mit Dendritischen Zellen. In diesen TLOs erfolgt auch eine T-Zell Aktivierung durch antigenpräsentierende Zellen (wie z.B. dendritische Zellen) und B-Zell Stimulation. Im Gegensatz zu sekundären Lymphorganen fehlt es den TLO an einem gerichteten Lymph- und Zellfluss. Daraus resultiert ein uneingeschränkter Zugang zu Antigenen und weiteren Lymphozyten. Diese Faktoren begünstigen eine überschießende T-Zell Aktivierung. Zum jetzigen Zeitpunkt zählen Granulome bei der AAV als eine Art von TLO (Mueller et al., 2008). Eine Studiengruppe konnte zeigen, dass PR3 in Granulomen präsent ist und so die T-Zell Antwort verstärkt (Csernok et al., 2006). Des Weiteren gab es eine Studie die demonstrierte, dass die B-Zell Reifung in Granulomen erfolgt (Voswinkel et al., 2006). Ebenso wird angenommen, dass die Produktion von ANCAs in diesen Granulomen stattfindet. Zusammenfassend lässt sich sagen, dass T-Zellen bei der AAV viele Auffälligkeiten aufweisen und ein Ungleichgewicht zwischen den einzelnen Subklassen zugunsten der proinflammatorischen Zelllinien herrscht (Wilde et al., 2010).

1.5.3 Th-17 Zellen und Interleukin-17 Pathway

Besonderer Beachtung bedarf es außerdem der Th17 Zellen, diese sind charakterisiert durch die Sekretion von IL-17A und anderen Zytokinen wie IL-17F, IL-21 und IL-22. Zudem ist diese Zellpopulation mitbeteiligt bei Entzündungsvorgängen und bei autoimmunen Erkrankungen (Ooi et al., 2010). Die Bedeutung der Th17-Zellen und IL-17A konnte bereits bei anderen Autoimmunerkrankungen wie dem systemischen Lupus erythematodes (SLE) oder der rasch progressiven Glomerulonephritis gezeigt werden (Cortvrindt et al., 2017). Außerdem war beim SLE eine positive Korrelation zwischen der Anzahl an zirkulierenden Th17-Zellen und der Lupus Aktivität auffällig (Chen et al., 2012; Dollf et al., 2010). Im Rahmen der AAV ließ sich eine erhöhte Anzahl von Th17 Zellen finden, unabhängig von der Krankheitsaktivität (Wilde et al., 2012; Abdulahad et al., 2008). Die Effekte von IL-17A in Bezug auf die Gewebeinflammation resultieren aus proinflammatorischen einer Expression von Chemokinen, Zytokinen und Metallomatrixproteasen (Kolls et al., 2004). Dabei werden unter anderem Chemokine wie CXCL1, CXCL2, CXCL5 und CLL20 freigesetzt, wodurch wiederum vor allem Neutrophile in die Niere rekrutiert werden (Atarashi et al., 2015). Folglich kommt es dadurch zu einer Nierenschädigung. Tatsächlich konnte in einer Studie gezeigt werden, dass IL-17A defiziente Mäuse geschützt waren vor einer anti-MPO mediierten Glomerulonephritis (Gan et al., 2010). Erhöhte Serum-Level von IL-17A und IL-23, sowie MPO und Pr3 spezifische Th17 Zellen sind präsent bei Patienten mit AAV (Abdulahad et al., 2008). IL-23 ist ein Zytokin, welches IL-17 vorgeschaltet ist und wichtig für die Stabilisierung der Th17 Zelllinie (Nogueira et al., 2010). Dieses wird auf Entzündungsreize hin von Antigenpräsentierenden Zellen sezerniert (Ivanov et al., 2007). In einer experimentellen Studie ließ sich außerdem zeigen, dass MPOANCA direkt Neutrophile aktivieren und die Produktion von IL-6, IL-17A und IL-23 auslösen und so wiederum die Th17 mediierte Autoimmunität fördern (Hoshino et al., 2008). Der genaue Grund für die Expansion von Th17-Zellen bleibt bisher unklar. Jedoch ist anzunehmen, dass der Mangel an immunologischer Kontrolle die ungewöhnliche Polarisation der TZellen fördert. Dabei spielen funktionelle Defekte der Tregs bei der AAV eine Rolle (Dollf et al., 2019). Als weiteres Interleukin ist IL-17C zu nennen. Bei diesem konnte in einem Tiermodell zur nephrotoxischen Nephritis und in einem murine Lupus Modell gezeigt werden, dass IL-17C durch Nierenzellen exprimiert wird. Dieses Zytokin zieht insbesondere Th17-Zellen zum Entzündungsgeschehen heran und hat somit direkte Effekte auf die Nierenzellen, indem es die Leukozytentransmigration und T-Zell Interaktion fördert (Krohn et al., 2018; Ghali et al., 2015).

1.6 Therapieprinzipien und Komplikationen

1.6.1 Therapieansätze

Zu Beginn der Therapie einer aktiven Vaskulitis steht die Induktion einer Remission (Induktionstherapie). Um eine aktive Vaskulitis in der Aktivität einzuschätzen, eignet sich dabei der Birmingham vasculitis activity score (BVAS), dieser beinhaltetet viele klinische Merkmale, die in neun Organsystemen gruppiert sind (Flossmann et al., 2007). Ein rascher Beginn der immunsuppressiven Therapie ist wichtig, um potenziell lebens- oder organfunktionsbedrohende akute, sowie chronische Organschädigungen behandeln oder verhindern zu können. Durch den Einsatz einer immunsuppressiven Therapie kann die Mortalität der AAV reduziert werden (Hogan et al., 1996). Bei Erkrankungsstadien mit einer kritischen Organfunktion sollen hoch dosierte Glucocorticoide (GC) zusammen mit Cyclophosphamid oder Rituximab verabreicht werden. In nicht organbedrohten Stadien hoch dosierte GC zusammen mit Methotrexat. Anschließend wird die GC-Dosis schrittweise reduziert. Nach Erreichen einer Remission, üblicherweise drei bis vier Monate nach der Induktionstherapie erfolgt eine Umstellung auf eine



Abbildung 1: IL-17 und deren Rolle bei renaler Entzündung.

(1) IL-17C und CCL20 werden von renalen Gewebezellen unter einer Entzündungsreaktion freigesetzt. IL-17C und CCL20 sind Chemokine, welche die Migration von Th17-Zellen in die Niere fördern. (2) Daraufhin gelangen die Th17-Zellen in die Niere und setzten IL-17A und IL17F frei. IL-17A/F haben direkte Effekte auf die renalen Parenchymzellen. (3) Unter Einfluss von IL-17A sezernieren die renalen Parenchymzellen CXCL1/2/5 und bewirken somit (4) eine verstärkte Entzündung durch Rekrutierung von Neutrophilen.

Created with BioRender.com

remissionserhaltende Therapie. Dies ist notwendig aufgrund der ausgeprägten Rezidivneigung. Eine Remission ist dabei definiert als die Abwesenheit von signifikanter Krankheitsaktivität (BVAS <1) unter einer täglichen niedrigen GC-Dosis. Für die remissionserhaltende Therapie eignen sich Therapeutika, wie Methotrexat, Azathioprin oder Rituximab, gegebenenfalls kombiniert mit niedrig dosierten GC. Diese Therapie soll dabei für einen Zeitraum von 24 Monaten nach Erreichen der Remission fortgeführt werden. Im Falle eines Rezidives wird entweder die immunsuppressive Therapie intensiviert (Minor-Rezidiv) oder bei organbedrohenden Manifestationen (MajorRezidiv) eine erneute Induktionstherapie erfolgen (Schirmer et al., 2017).

1.6.2 Komplikationen und Therapiefolgen

Bereits früh im Verlauf treten Komorbiditäten und chronische Organschäden auf (Robson et al., 2015). Diese sind zum Teil durch die Vaskulitis selbst, zum anderen Teil aber durch Arzneimittelwirkungen der immunsuppressiven Therapie bedingt (Seo et al., 2005).

Insbesondere treten unter der immunsuppressiven Therapie vermehrt infektiöse Komplikationen auf, vor allem in den ersten zwei Monaten unter hohen GC-Dosen (Koselj-Kajtna et al., 2002). Im ersten Jahr nach Diagnosestellung sind die Hauptursachen der Mortalität bei der AAV Infektionen (59%) und aktive Vaskulitis (11%) (Little et al., 2010), in den darauffolgenden Jahren kardiovaskuläre Ereignisse, Malignome und Infektionen (Flossmann et al., 2011). Insgesamt beläuft sich das 1-, 5- und 10Jahres-Infektions-freie Überleben auf 75%, 65% und 53% (Rathmann et al., 2021).

1.7 Fragestellungen und Zielsetzungen der Arbeit

Die ANCA-assoziierten Vaskulitiden stellen eine seltene und heterogene Gruppe von Erkrankungen dar, die potenziell tödlich verlaufen können. Bisher sind nur wenige Therapieoptionen vorhanden. Zudem sind die Therapieoptionen stark durch die möglichen Komplikationen der eingesetzten Medikamente limitiert. Die Th-17 Zellen und Interleukin-17 scheinen eine wichtige Schlüsselposition bei der Pathogenese einzunehmen und könnten einen möglichen Angriffspunkt bei der Behandlung der AAV darstellen. Bereits bei der Psoriasis konnte gezeigt werden, dass eine Blockade von IL17A therapeutisch wirksam ist (Chiricozzi et al., 2013). Bislang fehlen jedoch Studien, ob dies auch für die AAV zutreffen würde. Diese Dissertation entstand unter der Zielsetzung die Effekte einer Blockade von IL-17 im Tiermodell zu untersuchen. Dazu wurden folgende Fragestellungen bearbeitet:

1.Unterscheiden sich die Parameter für die Krankheitsaktivität bei Tieren mit IL-17 Blockade gegenüber Kontrollen und unbehandelten Tieren?

2.Bewirkt die IL-17 Blockade Veränderungen der Genexpression immunmodulatorischer Gene in der Niere, Milz oder Lunge?

2. Material und Methoden

Material	Hersteller
Pipettenspitzen Finntips [™] (5ml,10ml)	Thermo Fisher Scientific, Waltham,
	USA
Pipettenspitzen (10ul, 100ul,200ul, 1000ul)	Sarstedt, Nümbrecht, Deutschland
Safe-Lock Tubes (0,5mL/1,5mL/2mL)	Eppendorf, Hamburg, Deutschland

2.1 Tabelle 1: Chemikalien und Verbrauchsmaterial

Normale Tubes	Eppendorf
Tube 15 mL	Sarstedt
Tube 50 mL	Sarstedt
Eppendorf ep TIPS 0.1-10 µl Box	Eppendorf
96er wellplatte	Bioplastics, Landgraaf, Niederlande
Advanced Polyolelfin Film	Starlab, Hamburg, Deutschland
TaqMan Fast Universal PCR Master Mix	Applied Biosystems, Waltham, USA
(2x)	
Aqua ad iniectabilia	Braun, Melsungen, Deutschland
96er-wellplatte, F-bottom	Greiner bio-one, Kremsmünster,
	Österreich
Easyseal Abdeckfolie	Greiner bio-one
Ethanol (100%,90%,70%)	Apotheke hauseigen, UK Essen,
	Deutschland
ß-Mercaptoethanol	Sigma-Aldrich, St. Louis, USA
QuantiTect Reverse Transcription Kit	Qiagen, Venlo, Niederlande
RNeasy Mini Kit	Qiagen
Ethanol absolut	PanReac AppliChem, Darmstadt,
	Deutschland
Edelstahl Beads	Qiagen

Trizol	Thermo Fisher Scientific
Glykogen	Thermo Fisher Scientific
Chloroform	Sigma-Aldrich
Isopropanol	Sigma-Aldrich
Ethanol	Merck Millipore, Darmstadt
DEPC-Wasser	Thermo Fisher Scientific
Quick-RNA FFPE Kit	Zymo Research, Freiburg

Na2CO3 (Coating Buffer)	AppliChem BioChemica	
Dulbecco's Phosphate Buffered Saline	Thermo Fisher Scientific	
(DPBS)		
Albumin Fraktion V	Roth, Karlsruhe, Deutschland	
Tween [®] -20	Serva, Heidelberg	
Hydrochloridsäure 5N (HCl)	PanReac AppliChem	
Albumin ELISA KIT	ALPCO, Salem, USA	
Xylol	Thermo Scientific	
Triton [®] X-100	Sigma-Aldrich	
PBS Puffer (10x Dulbecco's)	PanReac AppliChem	
Methanol	PanReac AppliChem	
Tris(hydroxymethyl)aminomethane	Serva	
(C4H11NO3)		
Ethylendinitrilotetraessigsäure	Merkc Millipoore	
(C10H14N2O8*2Na*2H2O)		
Super PapPen	Invitrogen, Carlsbad, USA	
Objektträger	Engelbrecht, Edermünde	
Deckgläser 24x32mm	Engelbrecht	
Labeled Polymer-HRP anti-rabbit kit	Dako, Santa Clara, USA	

SAB substrate Kit High Contrast	Zytomed, Berlin
Mayers Hämalaunlösung	Merck Millipore
Eosin 1%	Leica, Nussloch
VitroClud	Langenbrinck, Emmendingen
Streptavidin-HRP Polymerkonjugat	Sigma
Natriumhydrogencarbonat (NaHCO3)	AppliChem
Magnesiumsulfat (MgSo4)	Sigma

Perjodsäure	Merck Millipore
Schiffs Reagenz	Merck Millipore
Avidin Biotin Blocking Kit	Linaris, Dossenheim
normal rat serum	JacksonImmuno Research, Ely, England
Einmalhandschuhe	Abena, Zörbig
T-PER Tissue Protein Extraction Reagent	Thermo Scientific
Protease/-Phosphatase Inhibitor Cocktail	Cell Signaling, Danvers, USA
PageRuler Prestained Protein Ladder	Thermo Scientific
10x Tris-Glycine	Bio-Rad
SDS 10%	Bio-Rad
Mini-Protean Tetra Cell	Bio-Rad
Mini-Protean Precast Gel 12%	Bio-Rad
Glycerol	Sigma
Dithiothreitol (DTT)	Bio-Rad
Bromphenolblau	Sigma
MilliQ	Merck Millipore
Tris(hydroxymethyl)aminomethane	Serva
(Tris/HCl)	
Natriumchlorid (NaCl)	Applichem
ε-Aminocapronsäure	Fluka, Morristown, USA
Nitrocellulose Blotting Membran	GE Healthcare, Chalfont St Giles,
	Großbritannien
Chromatographie Papier	GE Healthcare
Ponceau S Lösung	Sigma
Polyklonaler Kaninchen Anti-Maus/Ratte	Invitrogen
CCL20 Primärantikörper	
Monoklonaler Maus Anti-Kaninchen IgG	Santa Cruz, Dallas, USA
HRP Sekundärantikörper	

Positivkontrolle rekombinantes CCL20 aus	Creative BioMart, Shirley, USA
Ratte	
Magermilchpulver	Fluka
Super Signal West Femto Substrat	Thermo Scientific

2.2 Tabelle 2: Antikörper Immunhistochemie

Antikörper	IgGSubklas	Clon	Konjuga	Hersteller	Katalog
	se und Wirt		t		Nr.
					/Referen
					Z
Anti-Ratte CD3	Kaninchen,	SP7	Unkonjugi ert	ThermoFish	MA1-
	IgG		CIT	er	90582
				Scientific	
Anti-Ratte	Ratte, IgG2a	FJK-16s	Biotin	Invitrogen	13-5773-
FoxP3	kappa				82
Isotypen- kontrolle	Ratte, IgG2a	eBR2a	Biotin	Invitrogen	13-4321-
	kappa				82
Anti-Ratte	Maus,	OX-33	Biotin	BioLegend	202303
CD45RA					
Isotypen- kontrolle	Maus,	MOPC-	Biotin	BioLegend	400104
	IgG1 kapa	21			
Anti-Ratte	Maus	ED1	Biotin	Bio Rad	MCA341
CD68					В
Anti-	Kaninchen	Polyklon	Unkonjugi	abcam	ab9535
Mensch,AntiMyeloperoxi dase		al	ert		
Isotypen- kontrolle	Kaninchen,	Polyklon	Unkonjugi	Dianova	DLN-
	IgG	al	ert		013121
	Gesamt-				
	molekül				

StreptavidinHRP Polymer- konjugat	Sekundär- antikörper	Biotin	Sigma	S2438
Labbeled Polymer-HRP anti rabbit Kit	Sekundär- antikörper		Dako EnVision	K4010

2.3 Tabelle 3: PCR-Primer

Die im folgenden genannten Primer sind allesamt von Thermo Fisher Scientific hergestellt und richten sich gegen Strukturen von der Ratte. Die Sequenzen befinden sich im Anhang.

Gen	Chromosomen Lokalisation
Interferon, alpha 4	Chr.5: 106922563 - 106923132 on Build Rnor_6.0
(INFa 4)	
Actin, beta (Actb)	Chr.12: 13715843 - 13718813 on Build Rnor_6.0
Interferon beta 1, fibroblast (INFβ 1)	Chr.5: 106865192 - 106865746 on Build Rnor_6.0
Interleukin-17C (IL-	Chr.19: 55246926 - 55248678 on Build Rnor_6.0
17C)	
CD274	Chr.1: 247519890 - 247539659 on Build Rnor_6.0
(CD274/Pdcd1Ig1)	
Transmembranöses	Chr.18: 28529576 - 28535828 on Build Rnor_6.0
Protein 173 (TmeM	
173)	
Mab-21 domain	Chr.8: 85795312 - 85803610 on Build Rnor_6.0
containing 1	
(Mb21d1)	
Matrix	Chr.19: 15542771 - 15570589 on Build Rnor_6.0
Metallopeptidase 2	
(MMP2)	

Matrix	Chr.8: 5768808 - 5777741 on Build Rnor_6.0
Metallopeptidase 8	
(MMP8)	
Chemokin (C-X-C	Chr.14: 18743678 - 18745457 on Build Rnor_6.0
motif) Ligand 1	
(CXCL1)	
Chemokin (C-X-C	Chr.14: 18731346 - 18733391 on Build Rnor_6.0
motif) Ligand 2	
(CXCL2)	
Chemokin (C-C	Chr.10: 69412065 - 69413863 on Build Rnor_6.0
motif) Ligand 2	
(CCL2)	
Chemokin Ligand 20	Chr.9: 88918357 - 88921011 on Build Rnor_6.0
(CCL20)	
Chemokin Ligand 10	Chr.14: 17210733 - 17212930 on Build Rnor_6.0
(CXCL10/IP-10)	
Interleukin 17A	Chr.9: 26841299 - 26844786 on Build Rnor_6.0
(IL17a)	

2.4 Tabelle 4: Tiermodell

Produkt	Hersteller
Wystar Kyoto Ratten	Charles River, Wilmington, USA
MPO Myeloperoxidase	Calbiochem, San Diego, USA
Complete Freund's Adjuvans	Chondrex, Woodinville, USA
Pertussis-Toxin	Sigma-Aldrich
Anti-IL-17A monoklonaler Antikörper	eBioscience, San Diego, USA
Ratte Anti-Maus und Ratte	
Klon: eBio17CK15A5	
Anti-IL-17C polyklonaler Antikörper	Invitrogen
Kaninchen Anti-Maus und Ratte	

IgG Polyklonaler Antikörper aus	Merck Millipore	
Kaninchen		
Monoklonale IgG2a Isotype Ratte	BioLegend, San Diego, USA	
(Isotype für IL-17A Antikörper)		
Klon: RTK2758		

2.5 Tabelle 5: Geräte

Gerät	Hersteller	
Kühlzentrifuge Rotina 35R	Hettich, Tuttlingen	
Rotina 460 RS Zentrifuge	Hettich	
Heraeus Megafuge 16R	Thermo Scientific	
IKA ® Vortex	Sigma Aldrich	
GLW L46 Vortex	GLW, Würzburg	
Mikroskop AXIO Imager. A1	Carl Zeiss, Köln	
Sicherheitswerkbank Klasse II	Thermo Scientific	
Eppendorf Research Pipette 1-10ul	Eppendorf	

Finnpipette	Thermo Fisher Scientific	
Finnpipette ® 50-200ul	Thermo Fisher Scientific	
Finnpipette ® 100-1000ul	Thermo Fisher Scientific	
Finnpipette	Thermo Fisher Scientific	
Finnpipette	Thermo Fisher Scientific	
Eppendorf Research Pipette 1-10ul	Eppendorf	
Eppendorf Reference Pipette, 5-50ul	Eppendorf	

Eppendorf Reference Pipette, 50-200ul	Eppendorf	
Nanodrop 1000 Spectrophotometer	Peqlab Biotechnologie, Erlangen,	
	Deutschland	
Präzisionswaage	Kern, Balingen-Frommern	
Mikroplattenleser Mithras LB940	Berthold Technologies, Bad Wildbad	
Heracell TM 150 Inkubator	Thermo Scientific	
Step One Plus RealTime PCR System	Applied Biosystems	
Heizblockthermostat mit 0,5mL Einsatz	Ditabis, Pforzheim	
Thermomixer comfort 0,5mL	Eppendorf	
Wasserbad	GFL, Lauda-Königshofen	
TissueLyser	Qiagen	
Nanodrop 1000 Spectrophotometer	Peqlab, Erlangen, Deutschland	
pH-Meter	WTW, Weilheim, Deutschland	
Power Pac HC	Bio Rad	
Trans-Blot SD/Semi dry Electropheretic	Bio Rad	
Transfer Cell		
Fusion Fx 7	Peqlab/Vilber	
Eppendorf bio Photometer V1.35	Eppendorf	

2.6 Methoden

2.6.1 Tiermodell

Für diese experimentelle Arbeit wurde das Tiermodell von Mark A Little (Little et al., 2009) herangezogen mit weiblichen Wystar Kyoto Ratten von Charles River, welche initial zwischen 100 und 140g gewogen haben und am Ende des Versuches 180-220g

schwer waren. Für die Induktion der Vaskulitis wurde den Ratten an Tag eins 1600µg/kg humane Myeloperoxidase (MPO) in einer Emulsion mit Freund's Adjuvans injiziert. Dazu wurde noch 800ng Pertussis Toxin intraperitoneal appliziert. Blutentnahmen aus der Schwanzvene wurden alle zwei Wochen und Urinentnahmen in metabolischen Käfigen wöchentlich durchgeführt. Nach sechs Wochen fand eine finale Blut- und Organentnahme statt. Dabei wurden die Nieren, Milzen und Lungen entnommen. Ein Teil davon wurde kryokonserviert, ein anderer für die RNA-Aufbereitung verwendet und der größte Teil wurde der histologischen Aufbereitung zugeführt. Die Versuchsgruppen bestanden jeweils aus sechs weiblichen Wystar-Kyoto Ratten. Der IL-17A Antikörper entstammt aus der Ratte und ist gegen Ratte und Maus gerichtet. Für die IL-17A Blockade erhielten die Ratten am Tag vor Immunisierung mit MPO jeweils 100µg oder 500µg IL17A Antikörper intraperitoneal (i.p.). Die Applikation wurde zwei Mal die Woche für insgesamt sechs Wochen durchgeführt (Insgesamt 200µg IL-17A Antikörper wöchentlich pro Tier). Eine weitere Gruppe an Tieren wurde an Tag 1 mit MPO immunisiert und erhielt ab dem einundzwanzigsten Tag jeweils 100µg des IL-17A Antikörpers zwei Mal wöchentlich i.p. für insgesamt drei Wochen. Die Kontrollgruppe erhielt nur die MPO-Immunisierung und ggfs. Gaben von Isotyp-Antikörpern. Für die IL-17C Blockade erhielten die Tiere am Tag vor der MPO-Immunisierung 100 µg des Antikörpers für IL17C intraperitoneal einmal wöchentlich für insgesamt sechs Wochen. Der Antikörper entstammt aus dem Kaninchen und ist gegen Maus und Ratte gerichtet. Die Kontrolltiere dieser Gruppe erhielten 100µg der Isotype für IL-17C einmal wöchentlich.



Finale Blut- und Organentnahme nach 6 Wochen

Abbildung 2: IL-17A Blockade im MPO-Vaskulitis Modell.

Zwei Tiere erhielten vor der MPO-Immunisierung und Pertussis-Boost den IL-17A Antikörper und dieser wurde zweimal die Woche i.p. appliziert. Zwei andere Tiere erhielten einundzwanzig Tage nach der MPO-Immunisierung den IL-17A Antikörper zweimal die Woche. Die zwei letzten Tiere erhielten keinen Antikörper und wurden demnach nur mit MPO immunisiert. Nach sechs Wochen fand dann die finale Blut- und Organentnahme statt. Created with BioRender.com



Finale Blut- und Organentnahme nach 6 Wochen

Abbildung 3: IL-17C Blockade im MPO-Vaskulitis Modell.

Drei Tiere erhielten vor MPO-Immunisierung und Pertussis-Boost den IL-17C Antikörper wöchentlich und die anderen drei Tiere erhielten stattdessen die Isotype wöchentlich intraperitoneal. Nach sechs Wochen fand die finale Blut- und Organentnahme statt. Created with BioRender.com

2.6.2 Quantifizierung von Anti-MPO und Albuminurie mittels ELISA

Für die Bestimmung von Anti-MPO Titern wurde ein Enzyme-linked Immunosorbent Assay (ELISA) Verfahren verwendet. Die Mikrotiterplatten wurden mit 100µl eines Coating Puffers beschichtet, dem humane Myeloperoxidase in einer Konzentration von 2µg/ml zugegeben wurde. Nach Beschichtung mit dem Puffer wurden die Platten über Nacht bei vier Grad inkubiert. Am nächsten Tag wurden die Platten zunächst dreimal mit Wasch Puffer gewaschen. Danach wurde jeweils 150µl Blocking Puffer je well hinzugefügt. Die Platten wurden danach abgedeckt bei 37 Grad für eine Stunde inkubiert. Nach Inkubation wurden die Platten viermal mit Wasch Puffer gewaschen. Die zu untersuchenden Proben wurden in Wasch Puffer von 1:100 bis 1:1 638 400 verdünnt und 100µl wurden je well appliziert. Dies erfolgte in doppelter Ausführung. Zwei Wells wurden dabei ausgelassen und dienten als Leerwert. Danach wurden die Platten bedeckt und bei 37 Grad inkubiert. Nach Inkubation wurden die Platten wieder dreimal mit Wasch Puffer gewaschen. Nachfolgend wurde der Sekundärantikörper anti-Ratte IgG, welcher mit 1:20 000 in Wasch Puffer verdünnt wurde, mit jeweils 100µl pro well hinzugegeben. Darauf folgte die Bedeckung der Platten und Inkubation bei 37 Grad. Nach Waschung wurde 100µl je well von Tetramethylbenzidin Substrat hinzugefügt und bei Raumtemperatur für fünf Minuten im Dunkeln inkubiert. Anschließend wurde 100µl von 1N HCL je well hinzugefügt und die Absorption bei 450nm gemessen. Für die Bestimmung der Titer wurde dann die dreifache Leerwertmenge von den gemessenen Werten abgezogen. Für die Bestimmung der Albumin-Konzentration aus dem Urin wurde ein ELISA Kit von ALPCO verwendet.

2.6.3 Histologische Aufbereitung

Nach erfolgter Einbettung der Organe in Paraffin wurden 2µm dicke Paraffinschnitte angefertigt, die in Hämatoxylin-Eosin (HE) und Periodic Acid Schiff (PAS) gefärbt wurden. Dafür wurden die Schnitte zuerst in einer absteigengen Alkoholreihe (Xylol, 100%-, 96%-, 70% Ethanol) bis zu destilliertem Wasser entparaffiniert. Für die HEFärbung wurden die Schnitte dann für fünf Minuten in Hämalaun inkubiert und kurz mit destilliertem Wasser abgewaschen. Danach erfolgte für fünf Minuten eine Inkubation mit Scott'scher Lösung und wurden dann für zehn Minuten unter fließendem Wasser gebläut. Hiernach wurden die Schnitte kurz mit destilliertem Wasser abgewaschen und in 1% Eosin-Lösung für eine Minute gefärbt und danach kurz mit destilliertem Wasser abgewaschen. Abschließend wurden die Schnitte einer aufsteigende Alkoholreihe bis zum Xylol zugeführt und mit Vitro-Clud eingedeckt. Für die PAS-Färbung wurden die Schnitte für zehn Minuten in Perjodsäure inkubiert und dann kurz mit destilliertem Wasser abgewaschen. Danach erfolgte für zehn Minuten eine Inkubation mit Schiffs Reagenz und dann eine für zehn Minuten eine fließende Wässerung. Hiernach wurden die Schnitte für fünf Minuten in Hämalaun inkubiert und mit destilliertem Wasser abgewaschen. Als nächstes erfolgte die Inkubation mit Scott'scher Lösung für fünf Minuten gefolgt von einer einer zehnminütigen Wässerung unter fließendem Wasser. Abschließend wurden die Schnitte einer aufsteigende Alkoholreihe bis zum Xylol zugeführt und mit Vitro-Clud eingedeckt.

2.6.4 Glomerulärer Nierenschaden

Die Quantifizierung des glomerulären Nierenschadens erfolgte durch zwei geblindete unabhängige Beobachter. Dabei wurden jeweils 100 Glomeruli pro Schnitt und Versuchstier ausgezählt und zwischen abnormal und normal unterschieden. Daraus wurde dann ein prozentualer Schaden berechnet. Als abnormale Glomeruli wurden solche gewertet, welche eine intra- und extraglomeruläre Proliferation, Halbmondbildung und fibrinoide Nekrosen aufwiesen.



Abbildung 4: Histologisches Bild eines abnormalen Glomerulums in der Niere.

Zu sehen ist ein histologischer Ausschnitt von einer Niere mit PAS gefärbt. Darauf sieht man ein Glomerulum mit einem periglomerulärem Entzündungsinfiltrat sowie Proliferat der BowmanKapsel.

2.6.5 Petechiale Lungenblutungen

Die Petechien an der Lungenoberfläche wurden makroskopisch quantifiziert, indem die Petechien einzeln gezählt wurden. Dazu wurde die Lunge nach Organentnahme mit Formalin perfundiert und somit fixiert.



Abbildung 5: Petechiale Einblutungen an der Lungenoberfläche.

Exemplarisch ein makroskopisches Bild einer Lunge nach Organentnahme. Darauf sind viele kleine Petechien zu sehen.

2.6.6 Prozentualer Lungenschaden

Die histologischen Schnitte der Lungen wurden mit der Bearbeitungssoftware Aperio Image Scope Version 12.4.0.5043 von 2018 eingescannt und ausgewertet. Dabei wurde jeweils der Lungenflügel verwendet, der bei der Organentnahme manuell belüftet wurde, von dem anderen wurde Material für die RNA-Isolierung entnommen. Für die Auswertung wurde die Gesamtlungenfläche, sowie die Fläche der Infiltrate bestimmt und anhand dessen ein prozentualer Anteil berechnet.

2.6.7 Isolierung von RNA und Bestimmung der Genexpression mittels qPCR und der $\Delta\Delta$ CT Methode

Für die Aufbereitung der RNA bei Lungen von zwei, vier und sechs Wochen alten Tieren (MPO Tiere) wurde in Paraffin fixiertes Material verwendet. Die Isolation der RNA erfolgte mittels Quick-RNA FFPE Kit von Zymo. Für die Aufbereitung der RNA wurde bei Nieren und Milzen sowie bei den Lungen aus Gruppen mit der Antikörper-Blockade unfixiertes Material verwendet. Die RNA Isolierung aus Nieren und Milzen wurde mit dem RNeasy Mini Kit von Qiagen durchgeführt. Die Isolierung der RNA aus den Lungen erfolgte anhand der Trizol Methode. Dafür wurde das Lungengewebe mit einem Skalpell in kleine Stückchen geteilt und auf zwei SafeLock Cups verteilt. In jedem Cup befand sich außerdem eine Stahlperle und 1ml Trizol mit 10µl beta-mercaptoethanol. Nach 30minütiger Homogenisierung mit dem Tissue Lyser bei 50/s wurde 200µl Rnase freies Chloroform hinzugefügt und kurz durch Schwenken gemischt. Nach zwei bis drei Minuten wurden die Cups für fünfzehn Minuten bei 12000xg bei vier Grad zentrifugiert und die obere Phase wurde in ein neues Reaktionsgefäß überführt. Danach folgte die Hinzugabe von 5µl Glykogen (5mg/ul) und 600µl Isopropanol. Dies wurde dann durch Schwenken gemischt und bei -20 Grad für eine Stunde inkubiert. Daraufhin wurde für 30 Minuten bei 12000xg bei vier Grad zentrifugiert und der Überstand wurde verworfen. Anschließend wurde 1000µl von fünfundsiebzigprozentigem Ethanol hinzugefügt und für weitere dreißig Minuten bei vier Grad inkubiert. Nach der Inkubation wurden die Cups für fünf Minuten bei 12000 xg bei vier Grad zentrifugiert und der Überstand verworfen. Der Schritt mit dem Ethanol wurde noch einmal wiederholt und danach wurden die Cups für zehn bis 20 Minuten offengelassen, damit überschüssiges Ethanol verdampfen kann. Daraufhin wurde 20µl Wasser hinzugegeben und die Konzentration gemessen. Die Konzentrationen sowie die Absorptionen bei 260/280nm und 260/230nm der RNA wurden mittels Nanodrop Spectrophotometer gemessen. Danach wurde die RNA in allen Proben auf 125 ng/µl eingestellt und bei -80 Grad gelagert. Die Synthese von cDNA aus RNA wurde mit dem Reverse Transcription Kit von Qiagen durchgeführt und die fertige cDNA bei -20 Grad gelagert. Für die Durchführung der RealTime Polymerasen-Kettenreaktion (PCR) wurde pro Reaktion ein MasterMix zusammengesetzt bestehend aus 1µl des jeweiligen TaqMan Primers, 10µl 2xMasterMix und 7µl Wasser. Je Well wurden danach 18µl MasterMix und 2µl der cDNA Probe pipettiert. Jede probe wurde dreifach bestimmt. Außerdem wurde für jeden Primer eine Kontrolle durchgeführt, bei der anstelle von cDNA, Wasser hinzugegeben wurde. Die delta delta cycle threshold (CT) Methode erlaubt Unterschiede in der Genexpression zwischen einer behandelten und unbehandelten Gruppe zu berechnen. Die unbehandelte Gruppe bestand aus Wystar-Kyoto Ratten, denen nur Natrium Chlorid verabreicht wurde. Dem gegenüber stehen die behandelten Tiere, die entweder nur MPO oder zusätzlich auch eine Antikörperblockade

erhielten. Der CT-Wert ist dabei definiert als die Nummer an PCR-Zyklen, die benötigt wird, damit das Fluoreszenzsignal den Schwellenwert übertritt. Dafür werden die CT-Werte des jeweiligen Gens und eines Referenzgenes (beta-Actin benötigt) in behandelten und unbehandelten Gruppen. Der CT-Wert des Referenzgenes wird dann von dem des untersuchten Genes subtrahiert. Dies entspricht dem delta CTWert. Für den delta delta CT-Wert wird der delta CT-Wert der Kontrollgruppe von dem delta CT-Wert der behandelten Gruppe subtrahiert. Um daraus den fold change zu berechnen, wird der delta delta delta CT-Wert potenziert. Dieser gibt Aufschluss darüber, ob ein Gen hoch- oder herunterreguliert ist.

2.6.8 Tabelle 6: Übersicht über die verwendeten Antikörper und Zielstrukturen

Von den in Paraffin eingebetteten Lungen wurden Serienschnitte von eins bis zehn angefertigt. Dabei wurde immer die Lunge verwendet, von der kein Gewebe für die RNA bereitgestellt wurde.

	Färbung/Antikörper	Zielstruktur
1. Schnitt	HE	
2. Schnitt	PAS	
3. Schnitt	Anti-CD3	T-Zellen
4. Schnitt	Anti-FoxP3	Untergruppe der regulatorischen T- Helferzellen
5. Schnitt	Anti-CD45R	B-Zellen
6. Schnitt	Anti-CD68	Makrophagen
7. Schnitt	Anti-MPO	Neutrophile Granulozyten

Für die jeweiligen Färbungen wurden die Schnitte zuerst in einer absteigengen Alkoholreihe (100%-, 96%-, 70% Ethanol) bis zu destilliertem Wasser entparaffiniert. Anschließend wurde das zu färbende Gewebe mit PapPen umrandet. Für die Färbung von FoxP3 und CD3 wurde noch eine Zellpermeabilisierung mit 0,5% beziehungsweise 0,2% Trition X Lösung für zehn Minuten bei Raumtemperatur durchgeführt. Hinterher erfolgte

eine dreifache Waschung mit einer Phosphat-gepufferten Salzlösung (PBS). Danach wurde ein Peroxidase Block durchgeführt mit 5mL 30% H202 und 45mL Methanol für zehn Minuten bei Raumtemperatur. Hiernach wurde eine Hitzedemaskierung mit Citratpuffer oder mit Tris/EDTA für 45 Minuten in einem Wasserbad bei 95° durchgeführt. Bei der Färbung mit CD3 wurden die Schnitte danach mit einem Protein Block aus 5% normalem Ziegenserum für dreißig Minuten bei Raumtemperatur inkubiert. Für Färbungen mit einem biotingebundenen Sekundärantikörper wurde noch ein Avidin/Biotin Block durchgeführt. Danach erfolgte die Inkubation mit dem Primärantikörper beziehungsweise der Isotypenkontrolle (bei 4° über Nacht oder für ein bis zwei Stunden bei Raumtemperatur). Hiernach wurde der Sekundärantikörper appliziert und anschießend mit DAB inkubiert. Zum Schluss wurden die Schnitte kurz mit Hämatoxilin gefärbt und mit Scott'schem Puffer und fließendem Wasser gebläut und nach Entwässerung mit einer aufsteigenden Alkoholreihe mit Vitro-Clud eingedeckelt.

2.6.9 Statistik

Die folgenden Ergebnisse wurden mittels der Software GraphPadPrism 8.0.1 analysiert. Als statistische Verfahren wurden dabei der Kruskal-Wallis und der Mann-Whitney U-Test verwendet. Der Kruskal-Wallis Test ist ein nichtparametrisches Testverfahren, welcher verwendet wird, um zu überprüfen, ob es signifikante Unterschiede zwischen den Medians von drei oder mehr unabhängigen Gruppen gibt. Der Mann-Whitney-U-Test ist ein nichtparametrischer Test, welcher überprüft, ob ein signifikanter Unterschied zwischen zwei unabhängigen Gruppen vorliegt. Die bereitgestellten Daten werden als Median präsentiert, einschließlich der Angabe des 25. und 75. Perzentils. Eine statistische Signifikanz wird bei einem p-Wert <0,05 angenommen.

3. Ergebnisse

3.1 Unterschiede in Parametern für Krankheitsaktivität

3.1.1 Quantifizierung des Nierenschadens unter IL-17A und IL-17C Blockade

Um die Krankheitsaktivität näher zu definieren, eignet sich für die Betrachtung des Nierenschadens das Ausmaß der Albuminurie. Es wurden Tiere, die keine IL-17A-Blockade erhielten, mit Tieren verglichen, die sich einer drei- oder sechswöchigen IL17A-Blockade (α-IL-17A 3W bzw. α-IL-17A 6W) unterzogen. Die Ergebnisse werden als Median dargestellt, einschließlich der 25. und 75. Perzentile zur besseren Einschätzung der Verteilung. Hinsichtlich der IL-17A Blockade zeigten die Tiere von Woche eins bis sechs durchweg keine Verminderung der Albuminurie verglichen mit unbehandelten Tieren (Albuminurie in mg pro 24 Stunden; Woche 1: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 0,11mg (0,09; 0,15) vs. 0,17mg (0,13; 0,26), p=0,31; α -IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 0,15mg (0,10; 0,22) vs. 0,17mg (0,13; 0,26), p>0,99; Woche 2: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 0,17mg (0,13; 0,27) vs. 0,24mg (0,16; 0,36), p=0,45; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 0,23mg (0,19; 0,25) vs. 0,24mg (0,16; 0,36), p>0,99; Woche 3: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 0,34mg (0,31; 1,15) vs. 1,64mg (0,51; 7,21), p=0,55; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 3,89mg (0,53; 9,75) vs. 1,64mg (0,51; 7,21), p>0,99; Woche 4: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 3,96mg (0,86; 8,85) vs. 13,93mg (1,97; 29,40), p=0,75; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 12,79mg (3,94; 29,28) vs. 13,93mg (1,97; 29,40), p>0,99; Woche 5: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 4,19mg (1,50; 24,02) vs. 24,59mg (5,51; 33,09), p>0,99; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 18,16mg (3,95; 67,69) vs. 24,59mg (5,51; 33,09), p>0,99; Woche 6: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 4,71mg (1,65; 33,64) vs. 21,03mg (3,91; 50,37), p=0,84; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 14,05mg (4,07; 38,77) vs. 21,03mg (3,91; 50,37), p>0,99). Ratten, welche die Isotypenkontrolle für IL-17A über sechs Wochen erhielten, zeigten eine in der Tendenz erhöhte Proteinausscheidung von Woche drei an, die bis Woche sechs stetig zunahm. In den ersten zwei Wochen war die Albuminurie auf einem ähnlichen Niveau verglichen mit unbehandelten Tieren (Woche 1: Isotype für IL-17A vs. Unbehandelt: 0,13mg (0,11; 0,32) vs. 0,17mg (0,13; 0,26), p>0,99; Woche 2: Isotype für IL-17A vs. Unbehandelt: 1,07mg (0,15; 12,85) vs. 0,24mg (0,16; 0,36), p>0,99; Woche 3: Isotype für IL-17A vs. Unbehandelt: 47,69mg (25,68; 57,04) vs. 1,64mg (0,51; 7,21), p=0,08; Woche 4: Isotype für IL-17A vs. Unbehandelt: 67,85mg (24,27; 98,23) vs. 13,93mg (1,97; 29,40), p=0,37; Woche 5: Isotype für IL-17A vs. Unbehandelt: 62,25mg (32,76; 122,9) vs. 24,59mg (5,51; 33,09), p=0,38; Woche 6: Isotype für IL-17A vs. Unbehandelt: 90,19mg (35,41; 188,69) vs. 21,03mg (3,91; 50,37), p=0,32). Bei der Gabe des Antikörpers gegen IL-17A zeigte sich ab Woche drei nach Krankheitsinduktion eine signifikante Reduktion der Albuminurie im Vergleich mit der Isotype für IL-17A (Woche 4: α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 3,96mg (0,86; 8,85) vs. 67,85mg (24,27; 98,23, p=0,02; Woche 5: α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 4,19mg (1,50; 24,02) vs. 62,25mg (32,76; 122,9), p=0,04; Woche 6: α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 4,71mg (1,65; 33,64) vs. 90,19mg (35,41; 188,69), p=0,02). Die sechswöchige Blockade von IL-17A bewirkte keine Reduktion der Albuminurie im Vergleich zur Isotypenkontrolle (Woche 1: α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 0,15mg (0,10; 0,22) vs. 0,13mg (0,11; 0,32), p>0,99; Woche 2: α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-

17A: 0,23mg (0,19; 0,25) vs. 1,07mg (0,15; 12,85), p>0,99; Woche 3: α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 3,89mg (0,53; 9,75) vs. 47,69mg (25,68; 57,04), p=0,24; Woche 4: α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 12,79mg (3,94; 29,28) vs. 67,85mg (24,27; 98,23), p=0,60; Woche 5: α-IL17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 18,16mg (3,95; 67,69) vs. 62,25mg (32,76; 122,9), p>0,99; Woche 6: α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 14,05mg (4,07; 38,77) vs. 90,19mg (35,41; 188,69), p=0,34). Mit einer höheren anti-IL-17A Dosis war lediglich in der ersten Beobachtungswoche eine signifikante Reduktion der Albuminurie zu erzielen verglichen mit unbehandelten Tieren (Woche 1: α-IL-17A (5x) vs. Unbehandelt: 0,08mg (0,06; 0,09) vs. 0,17mg (0,13; 0,26), p=0,0029). Bei Betrachtung der Albuminurie von Ratten mit der höheren anti-IL-17A Dosis, sowie der höheren Dosis für die Isotype für IL-17A zeigte sich keine signifikante Änderung der Albuminurie. Die Behandlung mit anti-IL-17C sowie deren Isotype führte in den ersten beiden Beobachtungswochen zu einer signifikanten Reduktion der Albuminurie verglichen mit unbehandelten Tieren (Woche 1: α -IL-17C vs. Unbehandelt: 0,06mg (0,04; 0,10) vs. 0,17mg (0,13; 0,26), p=0,03; Isotype für IL-17C vs. Unbehandelt: 0,07mg (0,05; 0,10) vs. 0,17mg (0,13; 0,26), p=0,046; Woche 2: α-IL-17C vs. Unbehandelt: 0,08mg (0,05; 0,11) vs. 0,24mg (0,16; 0,36), p=0,0088; Isotype für IL-17C vs. Unbehandelt: 0,10mg (0,09; 0,14) vs. 0,24mg (0,16; 0,36), p=0,04). Zwischen den Wochen drei und sechs war kein Unterschied in der Proteinausscheidung zwischen Tieren zu verzeichnen, die mit anti-IL-17C behandelt wurden und unbehandelten Tieren. Die Albuminurie zwischen der dritten und sechsten Beobachtungswoche war bei der Isotype für IL-17C tendenziell höher als die Albuminurie bei unbehandelten Tieren (Woche 3: α-IL-17C vs. Unbehandelt: 5,71mg (1,60; 28,92) vs. 1,64mg (0,51; 7,22), p=0,54; Isotype für IL-17C vs. Unbehandelt: 3,08mg (2,23; 36,06) vs. 1,64mg (0,51; 7,22), p=0,46; Woche 4: α-IL-17C vs. Unbehandelt: 35,63mg (2,26; 65,14) vs. 13,93mg (1,97; 29,40), p=0,75; Isotype für IL-17C vs. Unbehandelt: 35,88mg (26,92; 79,18) vs. 13,93mg (1,97; 29,40), p=0,14; Woche 5: α-IL-17C vs. Unbehandelt: 40,25mg (16,80; 71,20) vs. 24,59mg (5,51; 33,09), p=0,68; Isotype für IL-17C vs. Unbehandelt: 88,93mg (28,14; 108,2) vs. 24,59mg (5,51; 33,09), p=0,06; Woche 6: α-IL-17C vs. Unbehandelt: 59,95mg (18,84; 64,11) vs. 21,03mg (3,91; 50,37), p=0,77; Isotype für IL-17C vs. Unbehandelt: 73.01mg (36,23; 102,4) vs. 21,03mg (3,91; 50,37), p=0,18). Die Behandlung mit anti-IL-17C führte im Vergleich zur Isotypenkontrolle für IL-17C nicht zu einer geringeren Eiweißausscheidung (Woche 1: α-IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 0,06mg (0,04; 0,10) vs. 0,07mg (0,05; 0,10), p>0,99; Woche 2: αIL-17C vs. Isotype für IL-17C: 0,08mg (0,05; 0,11) vs. 0,10mg (0,09; 0,14), p>0,99; Woche 3: αIL-17C vs. Isotype für IL-17C: 5,71mg (1,60; 28,92) vs.

3,08mg (2,23; 36,06), p>0,99; Woche 4: α-IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 35,63mg (2,26; 65,14) vs. 35,88mg (26,92; 79,18), p=0,94; Woche 5: α-IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 40,25mg (16,80; 71,20) vs. 88,93mg (28,14; 108,21), p=0,69; Woche 6: α-IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 59,85mg (18,84; 64,11) vs. 73,01mg (26,23; 102,37), p>0,99).



Abbildung 6: Albuminurie unter Behandlung mit dem anti-IL-17A und anti-IL-17C Antikörper.

(A) Ratten, welche drei Wochen mit anti-IL-17A behandelt wurden, zeigten in der dritten Beobachtungswoche eine signifikant niedrigere Albuminurie vergleichen mit der Isotype. Die sechswöchige Blockade von IL-17A führte zu keiner signifikanten Änderung verglichen mit Isotypenkontrollen.

(B) Dreiwöchig behandelte anti-IL-17A Tiere zeigten zwischen der vierten und sechsten Beobachtungswoche eine signifikant niedrigere Albuminurie verglichen mit Isotypen. (C) In den ersten drei Beobachtungswochen bewirkte die IL-17C Blockade keine Reduktion der Eiweißausscheidung verglichen mit der Isotype. In den ersten beiden Behandlungswochen zeigt sich eine signifikante Reduktion der Albuminurie von anti-IL-17C behandelten Tieren, sowie Tieren bei denen die Isotype für IL-17C verwendet wurde im Vergleich zu unbehandelten Tieren. (D) Die Blockade von IL-17C führte zu keiner Änderung zwischen der vierten und sechsten Behandlungswoche.

Der p-Wert wurde durch den Kruskal-Wallis Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für * 5% und für ** 1%.

Als weiterer Parameter für die Quantifizierung des Nierenschadens eignet sich die histologische Betrachtung der Glomeruli der Nieren hinsichtlich pathologischer
Veränderungen. Dabei bewirkte die Blockade von IL-17A in den verschiedenen Konditionen keine wesentlichen Änderung des glomerulären Nierenschadens im Vergleich zu unbehandelten Tieren und den Isotypenkontrollen (glomerulärer Nierenschaden in % pathologisch veränderter Glomeruli: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 3,88% (0,63; 7,31) vs. 2,75% (1,50; 9,75), p=0,77; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 4,63% (0,25; 13,94) vs. 2,75% (1,50; 9,75), p=0,93; Isotype für IL-17A vs. Unbehandelt: 5,88% (2,38; 11,63) vs. 2,75% (1,50; 9,75), p=0,64; α-IL-17A 6W (5x) vs. Unbehandelt: 2,00% (0,19; 11,44) vs. 2,75% (1,50; 9,75), p=0,62; Isotype für IL-17A (5x) vs. Unbehandelt: 4,75% (1,25; 7,88) vs. 2,75% (1,50; 9,75), p>0,99; α-IL17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 3,88% (0,62; 7,31) vs. 5,88% (2,38; 11,63), p=0,43; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 4,63% (0,25; 13,94) vs. 5,88% (2,38; 11,63), p=0,60; α-IL-17A 6W (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 2,00% (0,19; 11,44) vs. 4,75% (1,25; 7,88), p=0,55). Die Blockade von IL17C bewirkte ebenfalls keine Reduktion des glomerulären Nierenschadens verglichen mit unbehandelten Tieren und Isotypenkontrollen (a-IL-17C vs. Unbehandelt: 9,25% (3,50; 14,75) vs. 2,75% (1,50; 9,75), p=0,30; α-IL-17C vs. Isotype für IL-17C 9.25% (3,50; 14,75) vs. 20,00% (10,75; 24,75), p=0,20). Lediglich die Isotype für IL-17C wies einen erhöhten Anteil pathologisch veränderter Glomeruli auf, wenn man diese mit den unbehandelten Tieren verglich (20,00% (10,75; 24,75) vs. 2,75% (1,50; 9,75), p=0,014).



Glomerulärer Nierenschaden: IL-17A Blockade Α

В Glomerulärer Nierenschaden: IL-17C Blockade



Abbildung 7: Histologisch quantifizierter glomerulärer Nierenschaden bei IL-17A und **IL-17C Blockade.**

- (A) Es zeigten sich keine wesentlichen Unterschiede zwischen anti-IL-17A behandelten Tieren und Kontrollen.
- (B) Die Isotype für IL-17C wies einen höheren glomerulären Nierenschaden auf im Vergleich zu unbehandelten Tieren. Zwischen der IL-17C Blockade und der Isotypenkontrolle war kein Unterschied zu verzeichnen. Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet.

3.1.2. Ausmaß der Lungendestruktion unter IL-17A und IL-17C Blockade

Für die Beurteilung der Lungendestruktion eignet sich die Betrachtung der Anzahl an petechialen Blutungen auf der Lungenoberfläche. Unter der Behandlung mit anti-IL-17A ließ sich keine signifikante Reduktion der Lungeneinblutungen im Vergleich zu unbehandelten Tieren und Isotypenkontrollen erzielen. Ebenso erbrachte eine Dosissteigerung von anti-IL-17A keine Minderung der petechialen Einblutungen verglichen mit der erhöhten Dosis der Isotype für IL-17A (Anzahl an petechialen Blutungen an der Lungenoberfläche: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 50,00 Blutungen (15,00; 90,00) vs. 100,00 Blutungen (21,25; 175,00), p=0,306; α -IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 70,00 Blutungen (35,00; 80,00) vs. 100,00 Blutungen (21,25; 175,00), p=0,430; α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 50,00 Blutungen (15,00; 90,00) vs. 25,00 Blutungen (18,75; 46,25), p=0,29; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 70,00 Blutungen (35,00; 80,00) vs. 25,00 Blutungen (18,75; 46,25), p=0,053; α-IL17A (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 21,50 Blutungen (7,50; 87,50) vs. 30,00 Blutungen (20,00; 75,00), p=0,51). Bei Betrachtung der petechialen Blutungen von anti-IL-17C behandelten Ratten zeigte sich im Vergleich zu unbehandelten Tieren und der Isotypenkontrolle ebenfalls kein signifikanter Unterschied (a-IL-17C vs. Unbehandelt: 50,00 Blutungen (25,00; 200,00) vs. 100 Blutungen (21,25; 175,00), p=0,85; α-IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 50,00 Blutungen (25,00; 200,00) vs. 100 Blutungen (50,00; 100,00), p=0,90).



A Petechiale Lungenblutungen: IL-17A Blockade

B Petechiale Lungenblutungen: IL-17C Blockade



Abbildung 8: Pulmonale Vaskulitis unter IL-17A und IL-17C Blockade

(A) Die Behandlung mit anti-IL-17A, sowie die fünffache Dosis davon, zeigten keine Reduktion der petechialen Blutungen verglichen mit Isotypenkontrollen.

B) Die Behandlung mit anti-IL-17C bewirkte keine Änderung der Anzahl der Lungenblutungen.
 Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet.

Als weiterer Parameter für den Lungenschaden dient der histologisch quantifizierte Anteil destruierter Lungenareale. Dabei zeigte sich kein signifikanter Unterschied zwischen der dreiwöchigen Behandlung mit anti-IL-17A und unbehandelten Tieren (Prozentualer Anteil von Infiltraten in Lungenschnitten: 0,65% (0,10; 1,90) vs. 1,11% (0,21; 2,30), p=0,859). Ebenso war durch die sechswöchige Blockade von IL-17A kein Unterschied zu verzeichnen (1,40% (0,61; 2,02) vs. 1,11% (0,21; 2,30), p=0,937).





Abbildung 9: Prozentualer Anteil infiltrierter Lungenareale unter IL-17A Blockade.

Bei der Behandlung mit anti-IL-17A zeigte sich keine Änderung befallener Lungenareale verglichen mit unbehandelten Tieren. Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet.



Abbildung 10: Histologische Übersichtsaufnahmen von Lungen.

Der Tötungszeitpunkt war bei allen Tieren nach sechs Wochen. (A) Lungenschnitt einer Ratte, welche nur mit MPO immunisiert wurde. (B) Lungenschnitt eines Kontrolltieres, welchem nur NaCl verabreicht wurde. (C) Lungenschnitt einer Ratte unter sechswöchiger IL-17A Blockade.

3.2.Beteiligte Zelltypen an der Lungendestruktion bei unbehandelten und mit anti-IL-17A behandelten Tieren

Für die Darstellung der verschiedenen Zelltypen in den Lungeninfiltraten eignete sich die immunhistochemische Anfärbung von Oberflächenstrukturen und Transkriptionsfaktoren. Zudem wurden die Färbungen exemplarisch zwischen unbehandelten und mit drei bzw. sechs Wochen mit anti-IL-17A behandelten Individuen verglichen. Dabei war bei dem unbehandelten Tier (Abbildungen 11) ein hoher Anteil der Zellen CD3 und CD68 positiv. Ein geringerer Anteil der Zellen war positiv für MPO. Zellen, die eine Positivität für FoxP3 und CD45RA zeigten, fanden sich nur vereinzelt.



Abbildung 11: Bilderreihe lichtmikroskopischer Aufnahmen von immunhistochemischen Lungenschnitten eines unbehandelten Tieres.

Dargestellt sind die Färbungen für anti-CD3 (A), für anti-FoxP3 (B), für anti-CD45RA (C), sowie für anti-CD68 (D) und für anti-MPO (E).

Viele Zellen zeigten sich positiv für CD3 und nur wenige Zellen für FoxP3. Vereinzelte Zellen waren positiv für CD45RA. Eine große Menge an Zellen zeigten Positivität für CD68 und für MPO.

Bei dem Tier welches drei Wochen lang mit anti-IL-17A behandelt wurde (Abbildung 12), zeigten sich ebenfalls viele CD3 und CD68 positive Zellen. Vereinzelt ließen sich FoxP3 positive Zellen finden. Positive Zellen für MPO waren in einem geringeren Umfang enthalten. Zellen mit einer Positivität für CD45RA waren wiederum kaum enthalten.



Abbildung 12: Bilderreihe lichtmikroskopischer Aufnahmen von immunhistochemischen Lungenschnitten von einem Tier mit dreiwöchiger anti-IL-17A Behandlung.

Dargestellt sind die Färbung für CD3 (A), für FoxP3 (B), für CD45RA (C), sowie für CD68 (D) und für MPO (E). Ebenso zeigte sich ein hoher Anteil von CD3 und CD68 positiven Zellen. Geringerer Anteil von MPO-positiven Zellen war zu sehen. Lediglich einzelne FoxP3 positive Zellen und kaum CD45RA positive Zellen waren zu sehen.

Bei den Lungeninfiltraten eines sechs Wochen lang mit anti-IL-17A behandelten Tieres (Abbildung 13) waren ebenso viele CD3 und CD68 positive Zellen. Ein kleinerer Anteil der Zellen zeigte Positivität für MPO. FoxP3 und CD45RA positive Zellen waren nur vereinzelt vorhanden.



Abbildung 13: Bilderreihe lichtmikroskopischer Aufnahmen von immunhistochemischen Lungenschnitten von einem Tier mit sechswöchiger anti-IL-17A Behandlung.

Dargestellt sind die Färbung für CD3 (A), für FoxP3 (B), für CD45RA (C), sowie für CD68 (D) und für MPO (E). Es zeigte sich ein hoher Anteil an CD3 und CD68 positiven Zellen, sowie ein kleinerer Anteil an MPO positiven Zellen. FoxP3 positive Zellen fanden sich vereinzelt und CD45RA positive Zellen waren kaum zu finden.

3.3. Höhe des anti-MPO Verdünnungstiters

Neben der Quantifizierung des Organschadens eignet sich auch die Höhe und der Verlauf der optischen Dichte der MPO-Photometrie bei einem Verdünnungstiter von 1:100 als Marker für die Krankheitsaktivität. Nach der zweiten Beobachtungswoche (Abb. 14A) war der Verdünnungstiter unter anti-IL-17A Behandlung ähnlich hoch ausgeprägt wie der bei Isotypenkontrollen (Höhe der optischen Dichte bei einem Verdünnungstiter von 1:100: α -IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 1,33 OD (0,95; 1,55) vs. 1,67 OD (1,42;

1,90), p=0,208; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 1,45 OD (1,24; 1,58) vs. 1,67 OD (1,42; 1,90), p=0,746). Die Erhöhung der anti-IL-17A Dosis zeigte ebenso wie die Behandlung mit der einfachen Dosis keine Reduktion des Verdünnungstiters in Referenz zu dem Titer von Isotypenkontrollen (α-IL-17A 6W (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 1,56 OD (1,14; 2,17) vs. 1,47 OD (1,24; 1,70), p>0,999). Nach der vierten Beobachtungswoche war der Titer unter IL17A Blockade unverändert gegenüber dem der Kontrolltiere (α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 1,62 OD (1,50; 1,74) vs. 1,88 OD (1,87; 1,93), p=0,100; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 1,70 OD (1,60; 1,77) vs. 1,88 OD (1,87; 1,93), p=0,339). Die Dosiserhöhung von anti-IL-17A führte zu keiner Reduktion der Titerstufe im Vergleich zur Isotypenkontrolle (a-IL17A 6W (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 1,90 OD (1,68; 2,28) vs. 1,90 OD (1,72; 1,97), p>0,999). Nach sechs Wochen zeigte sich unter IL-17A Blockade im Vergleich zu Ratten, welche die Isotypenkontrolle erhielten, kein signifikanter Unterschied (α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 1,73 OD (1,58; 1,76) vs. 1,86 OD (1,71; 1,96), p=0,425; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 1,77 OD (1,64; 1,84) vs. 1,86 OD (1,71; 1,96), p>0,999). Gleichermaßen ließ sich auch keine Minderung der Titerhöhe unter der Blockade von IL-17A mit der Dosiserhöhung erzielen im Vergleich zur Isotypenkontrolle (α-IL-17A 6W (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 2,04 OD (1,80; 2,31) vs. 1,92 OD (1,81; 2,09), p>0,999). Zwischen anti-IL-17C behandelten Tieren und Isotypenkontrollen war in der zweiten Beobachtungswoche kein signifikanter Unterschied festzustellen (2,16 OD (1,89; 2,25) vs. 1,93 OD (1,68; 2,09), p>0,999). Ebenso zeigte sich keine Änderung der Titerhöhe nach vier Wochen zwischen anti-IL-17C behandelten Tieren und Isotypenkontrollen (2,21 OD (1,97; 2,27) vs. 2,13 OD (1,95; 2,16), p>0,999). Auch nach sechs Wochen Beobachtungsdauer fand sich kein Unterschied des Autoantikörpertiters bei Tieren mit IL-17C Blockade und Kontrollen (2,32 OD (2,01; 2,33) vs. 2,16 OD (1,99; 2,25), p>0,999).



Abbildung 14: Anti-MPO Verdünnungstiter von Tieren mit anti-IL-17A und anti-IL-17C Behandlung.

- (A) Unter der Behandlung mit anti-IL-17A zeigten sich keine wesentlichen Titerveränderungen.
- (B) Ebenso war kein Unterschied zwischen anti-IL-17C behandelten Tieren und Isotypenkontrollen zu verzeichnen. Der p-Wert wurde durch den Kruskal-Wallis-Test berechnet.

3.4. Genexpression immunmodulatorischer Gene unter IL-17A und IL17C Blockade

3.4.1 Unterschiede der Genexpression bei den blockierten Zielgenen IL-17A und IL-17C

	α-IL-17A 3W	α-IL-17A 6W	α-IL-17A 6W	α-IL-17C 6W
			(5x)	
Lunge: IL-17A	7	\downarrow	\leftrightarrow	7
Niere: IL-17C	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow
Milz: IL-17C	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow
Lunge: IL-17C	1	1	\leftrightarrow	7

Tabelle 7: Übersicht der Genexpression von IL-17A und IL-17C unter Antikörpertherapie

Als Referenzwert für die Pfeilrichtung gilt dabei die zugehörige Isotypenkontrolle (Isotype für IL-17A und 5x Isotype für IL-17A, sowie die Isotype für IL-17C). ↑ erhöhte Genexpression, ↓ erniedrigtes Expressionsniveau, ↔ unverändertes Expressionsniveau, ↗ tendenzielle Erhöhung der Expression ohne statistische Signifikanz, ↘ tendenzielle Minderung der Expression ohne statistische Signifikanz

Die Behandlung bei Tieren mit anti-IL-17A führte zu einer tendenziell verminderten Genexpression von IL-17A in der Lunge im Gegensatz zu unbehandelten Tieren (Fold Change über Kontrolle: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 2,43 fold change (fc) (0,46; 3,78) vs. 7,00 fc (0,50; 9,39), p=0,26; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 0,77 fc (0,39; 3,91) vs. 7,00 fc (0,50; 9,39), p=0,33). Verglichen mit der Isotype für IL-17A zeigten sechswöchig anti-IL-17A behandelte Ratten eine geringere pulmonale IL-17A Expression (a-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 2,43 fc (0,46; 3,78) vs. 6,48 fc (2,92; 12,11), p=0,07; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 0,77 fc (0,39; 3,91) vs. 6,48 fc (2,92; 12,11), p=0,04). Die Erhöhung der Dosis von IL-17A führte zu keinem Unterschied der Genexpression verglichen mit unbehandelten Tieren und der Dosissteigerung der Isotype für IL-17A (α -IL-17A 6W (5x) vs. Unbehandelt: 4,09 fc (0,58; 9,89) vs. 7,00 fc (0,50; 9,39), p=0,776; α-IL-17A 6W (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 4,09 fc (0,58; 9,89) vs. 2,79 fc (0,96; 6,54), p=0,78). Die Blockade von IL-17C führte zu einer erhöhten Genexpression von IL-17A in der Lunge verglichen mit unbehandelten Ratten (45,25 fc (14,51; 124,50) vs. 7,00 fc (0,50; 9,39), p=0,009). Im Vergleich zur Isotypenkontrolle ergab sich eine tendenzielle Erhöhung (45,25 fc (14,51; 124,50) vs. 16,51 fc (0,92; 50,58), p=0,70).



Abbildung 15: pulmonale Genexpression von IL-17A unter anti-IL-17A Behandlung und anti-IL-17C Behandlung.

(A) Bei der sechswöchigen Blockade von IL-17A zeigte sich eine Erniedrigung der Genexpression verglichen mit der Isotypenkontrolle. Die Dosissteigerung von anti-IL-17A ergab wiederrum keinen Unterschied im Vergleich zur Isotypenkontrolle.

(B) Die Blockade von IL-17C führte zu einer tendenziellen Erhöhung der pulmonalen IL-17A Expression verglichen mit den Kontrolltieren. Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für * 5% und für ** 1%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

Die Genexpressionshöhe von IL-17C in der Niere war bei unbehandelten Tieren nach zwei (fold change über Kontrolle: 0,84 fc (0,75; 1,04)) und vier Wochen (1,14 fc (0,59; 1,29)) Beobachtungsdauer unverändert. Nach sechs Wochen stieg die Höhe der Expression von IL-17C tendenziell an (0,89 fc (0,61; 1,57)). In der Milz war die Expression von IL-17C zwei Wochen nach Krankheitsinduktion herunterreguliert (0,49 fc (0,38; 0,75)) und stieg nach vier Wochen stark an (0,88 fc (0,65; 9,40)). Nach sechs Wochen fiel die Genexpressionshöhe wieder leicht ab (1,30 fc (0,65; 2,55)), verglichen mit den vier Wochen Tieren. In der Lunge war die Expressionshöhe von IL-17C zum Zeitpunkt von zwei Wochen deutlich vermindert (0,23 fc (0,11; 0,52)) und stieg nach vier Wochen nur leicht an (0,81 fc (0,47; 1,23)). Nach sechs Wochen war die Expressionshöhe von IL-17C tendenziell erhöht (0,87 fc (0,59; 1,78)).



Abbildung 16: Verlauf der Genexpression von IL-17C bei zwei-, vier- und sechs Wochen unbehandelten Tieren in Niere, Milz und Lunge.

Dargestellt sind die Verläufe der Genexpression von IL-17C bei unbehandelten Tieren zwischen Woche zwei und sechs in der Niere (A), der Milz (B) und der Lunge (C).

In der Niere zeigte sich nach zwei und vier Wochen keine Änderung der Expressionshöhe und nach sechs Wochen war ein leichter Anstieg von IL-17C zu bemerken.

In der Milz waren die Genexpressionswerte nach vier Wochen deutlich erhöht und fielen dann nach sechs Wochen wieder ab. In der Lunge zeigte sich von Woche zwei bis sechs ein leichter Anstieg von IL-17C. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten. Unter anti-IL-17A Behandlung zeigte sich keine Veränderung der Genexpression von IL17C in der Niere verglichen mit unbehandelten Tieren und Isotypenkontrollen (fold change über Kontrolle: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 0,82 fc (0,55; 1,28) vs. 0,74 fc (0,35; 1,12), p=0,49; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 0,73 fc (0,49; 1,22) vs. 0,74 fc (0,35; 1,12) ±1,39 fc, p=0,76; α-IL17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 0,82 fc (0,55; 1,28) vs. 0,68 fc (0,52; 0,80), p=0,41; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 0,73 fc (0,49; 1,22) vs. 0,68 fc (0,52; 0,80), p=0,75). Währenddessen war bei der Dosissteigerung von anti-IL-17A im Vergleich zu unbehandelten Tieren eine erniedrigte Genexpression zu verzeichnen (0,32 fc (0,26; 0,39) vs. 0,74 fc (0,35; 1,12), p=0,036). Ebenso zeigte die Dosissteigerung der Isotype für IL-17A eine erniedrigte renale Expression verglichen mit unbehandelten Tieren (0,29 fc (9,25; 0,72) vs. 0,74 fc (0,35; 1,12), p=0,045). Zwischen der erhöhten Dosis von anti-IL-17A und der Isotypenkontrolle



Abbildung 17: Renale Genexpression von IL-17C unter IL-17A und IL-17C Blockade.

(A) Die renale IL-17C Genexpression war unter drei und sechs Wochen IL-17A Blockade unverändert. Die Dosissteigerung von anti-IL-17A führte zu einer reduzierten Genexpression im Vergleich zu unbehandelten Tieren.

(B) Die Blockade von IL-17C führte zu keiner veränderten renalen IL-17C Expression. Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für * 5%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

befand sich kein signifikanter Unterschied (α -IL-17A (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 0,32 fc (0,26; 0,39) vs. 0,29 fc (9,25; 0,72), p=0,95). Die Blockade von IL-17C erbrachte keine Änderung der renalen Expressionshöhe von IL-17C vergleichen mit unbehandelten Tieren und Isotypenkontrolle (α -IL-17C vs. Unbehandelt: 1,46 fc (1,39; 2,84) vs. 0,74 fc (0,35; 1,12), p=0,05; α -IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 1,46 fc (1,39; 2,84) vs. 2,41 fc (0,95; 3,65), p>0,99). Die Behandlung mit dem Antikörper für anti-IL-17A führte zu keiner Reduktion der Genexpression von IL-17C in der Milz verglichen mit unbehandelten Tieren und Kontrolltieren. (fold change über Kontrolle: α -IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 0,46 fc (0,29; 0,56) vs. 0,56 fc (0,27; 1,03), p=0,55; α -IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 0,46 fc (0,29; 0,56) vs. 0,34 fc (0,29; 0,51), p=0,66; α -IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 0,29 fc (0,22; 0,49) vs. 0,34 fc (0,29; 0,51), p=0,49). Die Blockade von IL-17A mit der erhöhten Dosis zeigte wiederum eine signifikante Reduktion der Genexpression von IL-17A mit der erhöhten Dosis zeigte wiederum eine signifikante Reduktion der



Abbildung 18: Genexpression von IL-17C in der Milz bei Neutralisation von IL-17A und IL-17C.
(A) Die Expression von IL-17C zeigte sich in der Milz unverändert unter IL-17A Blockade verglichen mit der Isotypenkontrolle. Die Dosissteigerung führte zu einer signifikanten
Minderung der Expressionshöhe gegenüber unbehandelten Tieren.
(B) Bei Blockade von IL-17C ließ sich keine Änderung des Expressionsniveaus von IL-17C in der Milz erzielen. Das Signifikanzniveau beträgt für **1%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

nicht im Vergleich zur erhöhten Dosis der Isotype (α -IL-17A (5x) vs. Unbehandelt: 0,20 fc (0,16; 0,24) vs. 0,56 fc (0,27; 1,03), p=0,008; α -IL-17A (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 0,20 fc (0,16; 0,24) vs. 0,33 fc (0,19; 0,39), p=0,14). Die Blockade von IL-17C wies keine Minderung der Genexpression von IL-17C in der Milz auf, verglichen mit unbehandelten Tieren (0,53 fc (0,21; 0,63) vs. 0,56 fc (0,27; 1,03), p=0,870). Zwischen den anti-IL-17C behandelten Tieren und den Kontrolltieren ergab sich kein Unterschied (0,53 fc (0,21; 0,63) vs. 0,67 fc (0,53; 1,32), p=0,40).

Unter Blockade von IL-17A zeigte sich eine tendenzielle Erhöhung der Genexpression von IL-17C in der Lunge verglichen mit unbehandelten Tieren (fold change über Kontrolle: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 4,55 fc (2,72; 6,81) vs. 2,08 fc (0,76; 4,86), p=0,06; α-IL17A 6W vs. Unbehandelt: 4,68 fc (3,25; 5,90) vs. 2,08 fc (0,76; 4,86), p=0,13). Zwischen anti-IL17A behandelten Tieren und der Isotypenkontrolle ergab sich eine signifikante Steigerung der pulmonalen IL-17C Expressionshöhe (α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 4,55 fc (2,72; 6,81) vs. 1,32 fc (0,94; 1,64), p=0,0095; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 4,68 fc (3,25; 5,90) vs. 1,32 fc (0,94; 1,64), p=0,0095). Die Erhöhung der Dosis von anti-IL-17A bewirkte keine signifikante Änderung der Expression verglichen mit unbehandelten Tieren und Kontrolltieren (α -IL-17A (5x) vs. Unbehandelt: 0,83 fc (0,59; 1,12) vs. 2,08 fc (0,76; 4,86), p=0,10; α -IL-17A (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 0,89 ±0,39 fc vs. 1,17 fc (0,80; 1,72), p=0,27). Des Weiteren bewirkte die Blockade von IL-17C eine tendenzielle Erhöhung der pulmonalen IL-17C Expression im Vergleich zu unbehandelten Tieren und eine tendenzielle Minderung verglichen mit den Kontrolltieren (α-IL-17C vs. Unbehandelt: 5,24 fc (2,23; 28,30) vs. 2,08 fc (0,76; 4,86), p=0,23; α -IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 5,24 fc (2,23; 28,30) vs. 41,59 fc (37,66; 55,55), p=0,100). Die Behandlung mit der Isotype für IL-17C ergab ein signifikant höheres Expressionslevel verglichen mit unbehandelten Tieren (41,59 fc (37,66; 55,55) vs. 2,08 fc (0,76; 4,86), p=0,004).



Abbildung 19: Pulmonale Genexpression von IL-17C unter Behandlung mit anti-IL-17A und anti-IL-17C Antikörper.

(A) Die Behandlung mit anti-IL-17A führte zu einer signifikant höheren Genexpression von IL-17C im Vergleich zu den Kontrolltieren. Die Dosissteigerung von IL-17A erbrachte keine Änderung.

(B) Durch die Blockade von IL-17C ließ sich eine tendenzielle Reduktion der Genexpression verzeichnen verglichen mit der Isotypenkontrolle. Der p-Wert wurde durch den MannWhitney-U-Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für ** 1%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

3.4.2 Unterschiede der Genexpression bei den von IL-17A und IL-17C beeinflussten Genen

Ein weiteres bedeutendes Gen ist CCL20, welches unter inflammatorischen Bedingungen in der Niere freigesetzt wird und Th17-Zellen stimuliert. Diese exprimieren daraufhin unter anderem IL-17A welches über den IL-17 Rezeptor zur Freisetzung weiterer Gene führt (z.B. CXCL1) und die Inflammation in der Niere weiter verstärkt. Demnach kann die Genexpression von CCL20 anzeigen, ob die entzündliche Aktivität unter IL-17 Blockade verändert ist.

	α-IL-17A 3W	α-IL-17A 6W	α-IL-17A 6W	α-IL-17C 6W
			(5x)	
Niere: CCL20	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow
Milz: CCL20	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow	7
Lunge: CCL20	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow	7
CXCL1: Niere	\leftrightarrow	7	\leftrightarrow	\leftrightarrow
CXCL1: Milz	1	7	\leftrightarrow	\leftrightarrow
CXCL1: Lunge	\leftrightarrow	\leftrightarrow	\leftrightarrow	7

Tabelle 8: Übersicht der Genexpression von CCL20 und CXCL1 unterAntikörpertherapie

Als Referenzwert für die Pfeilrichtung gilt dabei die zugehörige Isotypenkontrolle (Isotype für IL-17A und 5x Isotype für IL-17A, sowie die Isotype für IL-17C). ↑ erhöhte Genexpression, ↓ erniedrigtes Expressionsniveau, ↔ unverändertes Expressionsniveau, ↗ tendenzielle Erhöhung der Expression ohne statistische Signifikanz, ↘ tendenzielle Minderung der Expression ohne statistische Signifikanz

Vorher bietet es sich jedoch an, den Verlauf der Genexpression von CCL20 in den Organen bei unbehandelten Tieren zu verschiedenen Zeitpunkten näher zu betrachten. Dabei fiel auf, dass die Genexpression bei unbehandelten Tieren nach vier Wochen in der Niere am höchsten ist (fold change über Kontrolle: 1,81 fc (0,40; 4,14)), verglichen mit zwei (0,43 fc (0,15; 1,04)) und sechs Wochen (1,29 fc (0,52; 1,61)) unbehandelten Tieren. Dagegen zeigte sich in der Milz ein ansteigender Verlauf der Expressionshöhe von CCL20 mit einem Maximum bei sechs Wochen (4,68 fc (2,23; 7,94)). Bei zwei Wochen zeigten sich deutlich niedrigere Werte (0,47 fc (0,38; 0,67)). Nach vier Wochen stieg die Expression von CCL20 an (1,06; 10,54)). In der Lunge waren nach zwei und nach vier Wochen keine Veränderung der Expressionshöhe zu sehen (0,84 fc (0,57; 2,50); 1,03 fc (0,39; 3,00)). Nach sechs Wochen zeigte sich dagegen ein erniedrigter Genexpressionsspiegel (0,33 fc (0,14; 12,0)).



Abbildung 20: Verlauf der Genexpression von CCL20 bei zwei-, vier- und sechs Wochen unbehandelten Tieren in Niere, Milz und Lunge.

Dargestellt sind die Verläufe von CCL20 bei unbehandelten Tieren zwischen Woche zwei und sechs in der Niere (A), der Milz (B) und der Lunge (C).

In der Niere zeigte sich nach zwei Wochen eine verminderte Genexpression von CCL20, welche nach vier Wochen deutlich anstieg und nach sechs Wochen wieder etwas abfiel. In der Milz waren die Genexpressionswerte nach zwei Wochen deutlich vermindert und stiegen nach vier Wochen an. Nach sechs Wochen war die Expression von CCL20 stark erhöht im Vergleich zu zwei und vier Wochen Tieren. In der Lunge zeigte sich von Woche zwei bis vier ein unveränderter Stand von CCL20. Dieser fiel nach sechs Wochen noch leicht ab.

Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

Unter Blockade von IL-17A ergab sich keine Minderung der renalen Expressionshöhe von CCL20 verglichen mit unbehandelten Tieren und Isotypenkontrollen (fold change über Kontrolle: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 0,89 fc (0,35; 2,50) vs. 1,45 fc (1,21; 1,72), p=0,34; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 1,58 fc (0,56; 3,95) vs. 1,45 fc (1,21; 1,72), p=0,97; α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 0,89 fc (0,35; 2,50) vs. 1,00 fc (0,77; 1,44), p=0,85; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 1,58 fc (0,56; 3,95) vs. 1,00 fc (0,77; 1,44), p=0,85). Vergleichbares zeigte sich bei der Verwendung der Isotype für IL-17A (1,00 fc (0,77; 1,44) vs. 1,45 fc (1,21; 1,72), p=0,127). Die Erhöhung der Dosis von anti-IL-17A bewirkte keine Änderung der Genexpression im Vergleich zu unbehandelten Tieren und Kontrolltieren (a-IL-17A (5x) vs. Unbehandelt 1,40 fc (1,05; 2,64) vs. 1,45 fc (1,21; 1,72), p=0,90; α-IL-17A (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 1,40 fc (1,05; 2,64) vs. 1,41 fc (1,05; 2,35), p=0,95). Dagegen führte die Blockade von IL-17C zu einer Verminderung der Genexpression von CCL20 im Vergleich zu unbehandelten Tieren (0,26 fc (0,25; 0,81) vs. 1,45 fc (1,21; 1,72), p=0,01). Verglichen mit der



Abbildung 21: Renale Genexpression von CCL20 unter IL-17A und IL-17C Blockade.

- (A) Die Behandlung mit anti-IL-17A führte zu keiner signifikanten Änderung der Expressionshöhe von CCL20.
- (B) Durch Die Behandlung mit anti-IL-17C ließ sich eine Reduktion der Genexpressionshöhe erzielen im Vergleich zu unbehandelten Tieren. Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für * 5%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

Isotype für IL-17C zeigten anti-IL-17C behandelte Tiere keine signifikante Reduktion der Expressionshöhe (α -IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 0,26 fc (0,25; 0,81) vs. 0,89 fc (0,81; 1,28), p=0,20).

In der Milz war die Genexpression von CCL20 unter anti-IL-17A Behandlung unverändert gegenüber unbehandelten Tieren und Kontrolltieren (fold change über Kontrolle: α -IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 0,36 fc (0,25; 0,50) vs. 0,30 fc (0,20; 0,80), p=0,92; α -IL17A 6W vs. Unbehandelt: 0,38 fc (0,21; 1,01) vs. 0,30 fc (0,20; 0,80), p=0,92; α -IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 0,36 fc (0,25; 0,50) vs. 0,29 fc (0,25; 0,40), p=0,35; α -IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 0,38 fc (0,21; 1,01) vs. 0,29 fc (0,25; 0,40), p=0,75). Ebenso bewirkte die Dosissteigerung von anti-IL-17A keine Minderung der Expressionshöhe verglichen mit unbehandelten Tieren und Tieren, welche die höhere Dosis der Isotype für IL-17A erhielten_(α -IL-17A (5x) vs. Unbehandelt: 0,54 fc (0,23; 0,82) vs. 0,30 fc (0,20; 0,80), p=0,70; α -IL-17A (5x) vs. Isotype



Abbildung 22: Genexpression von CCL20 in der Milz unter Neutralisation von IL-17A und IL-17C.

(A) Die Applikation von anti-IL-17A führte zu keiner signifikanten Änderung der Expression von CCL20 in der Milz.

(B) Durch die Blockade von IL-17C war eine tendenzielle Reduktion der

Genexpressionshöhe im Vergleich zu unbehandelten Tieren und Kontrollen zu verzeichnen. Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für * 5%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten. für IL-17A (5x): 0,54 fc (0,23; 0,82) vs. 0,59 fc (0,32; 0,78), p=0,86). Die Behandlung mit anti-IL17C führte zu einer leichten Minderung der Genexpression von CCL20 verglichen mit unbehandelten Tieren und Kontrolltieren (α -IL-17C vs. Unbehandelt: 0,25 fc (0,20; 0,45) vs. 0,30 fc (0,20; 0,80), p=0,44; α -IL-17C vs. Isotype für IL-17C: 0,25 fc (0,20; 0,45) vs. 1,25 fc (0,96; 2,16), p=0,100). Dagegen führte die Applikation von der Isotype für IL-17C zu einer erhöhten Expression von CCL20 im Vergleich zu unbehandelten Tieren (1,25 fc (0,96; 2,16) vs. 0,30 fc (0,20; 0,80), p=0,025).

In der Lunge war die Genexpression von CCL20 unverändert gegenüber der von unbehandelten Tieren und Isotypenkontrollen (fold change über Kontrolle: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 0,84 fc (0,34; 1,08) vs. 1,21 fc (0,80; 1,47), p=0,15; α-IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 0,77 fc (0,35; 1,50) vs. 1,21 fc (0,80; 1,47), p=0,33; α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 0,84 fc (0,34; 1,08) vs. 1,47 fc (1,00; 2,15), p=0,11; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 0,77 fc (0,35; 1,50) vs. 1,47 fc (1,00; 2,15), p=0,17). Durch die Erhöhung der anti-IL-17A Dosis war keine Änderung der Genexpression zu verzeichnen im Vergleich zu unbehandelten Tieren und Kontrollen (aIL-17A 6W (5x) vs. Unbehandelt: 1,64 fc (0,82; 4,12) vs. 1,21 fc (0,80; 1,47), p=0,27; α -IL-17A 6W (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 1,64 fc (0,82; 4,12) vs. 1,02 fc (0,67; 1,55), p=0,39). Demgegenüber stehen die Ergebnisse bei der Blockade von IL-17C, dort zeigte sich eine deutliche Erhöhung der Genexpression von CCL20 verglichen mit unbehandelten Tieren (a-IL-17C vs. Unbehandelt: 8,17 fc (3,55; 35,90) vs. 1,21 fc (0,80; 1,47), p=0,009). Zwischen anti-IL-17C behandelten Tieren und Isotypenkontrollen zeigte sich kein signifikanter Unterschied (aIL-17C vs. Isotype für IL-17C: 8,17 fc (3,55; 35,90) vs. 2,57fc (0,76; 8,85), p=0,40).



Abbildung 23: Pulmonale Genexpression von CCL20 unter anti-IL-17A Antikörper und anti-IL-17C Antikörper Behandlung.

(A) Die Behandlung mit anti-IL-17A führte zu ähnlichen Genexpressionswerten, wie bei unbehandelten Tieren und Kontrolltieren. Durch Erhöhung der anti-IL-17A Dosis ließ sich keine Minderung der Expressionswerte verzeichnen.

(B) Die Blockade von IL-17C führte zu einer starken Zunahme der Expression von CCL20 in der Lunge verglichen mit unbehandelten Tieren. Verglichen mit Kontrolltieren ergab sich keine signifikante Erhöhung. Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für ** 1%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

Als proinflammatorisches Gen bewirkt CXCL1 eine Inflammation insbesondere der Niere und wird direkt stimuliert durch die Anwesenheit von IL-17A. Demnach könnte die Blockade von IL-17A und indirekt auch durch die Blockade von IL-17C eine Minderung der entzündlichen Aktivität bewirken, durch die Herabsetzung der Ausschüttung von CXCL1.

Bei unbehandelten Tieren zeigte sich nach einem Beobachtungszeitraum von zwei Wochen ein leicht erhöhter Genexpressionsspiegel von CXCL1 in der Niere (fold change



Abbildung 24: Verlauf der Genexpression von CXCL1 bei zwei-, vier- und sechs Wochen unbehandelten Tieren in Niere, Milz und Lunge.

Dargestellt sind die Verläufe von CXCL1 bei unbehandelten Tieren zwischen Woche zwei und sechs in der Niere (A), der Milz (B) und der Lunge (C).

In der Niere zeigt sich nach zwei Wochen und vier Wochen eine leichte erhöhte Expression von CXCL1, welche nach sechs Wochen gering abfällt.

In der Milz sind die Genexpressionswerte nach zwei Wochen und vier Wochen unverändert und steigen nach sechs Wochen an. In der Lunge zeigt sich bei Woche zwei eine tendenziell erhöhte Genexpression von CXCL1, welche über die Wochen vier und sechs geringfügig abfällt.

Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

über Kontrolle: 4,10 fc (1,51; 5,74)). Dieser stieg nach vier Wochen weiter leicht an (2,71 fc (0,74; 10,38)) und fiel nach sechs Wochen wiederum geringfügig ab (3,02 fc (1,23; 3,98)). In der Milz zeigte sich von Woche zwei (1,30 fc (0,81; 1,76)) bis Woche vier ein ähnlicher Stand der Expressionshöhe (1,08 fc (1,03; 2,83)). Nach sechs Wochen (3,71 fc (2,94; 4,30)) war ein Anstieg der Expressionshöhe von CXCL1 bei unbehandelten Tieren verglichen mit den Wochen zwei und vier zu verzeichnen. In der Lunge zeigten sich die höchsten Genexpressionswerte bei zwei Wochen unbehandelten Tieren (1,48 fc (1,07; 1,76)). Diese nahmen über Woche vier (0,65 fc (0,31; 1,28)) bis sechs (0,76 fc (0,60; 1,42)) leicht ab.

Unter der Blockade von IL-17A war die Genexpression von CXCL1 in der Niere unverändert zu der von unbehandelten Tieren und Isotypenkontrollen (fold change über Kontrolle: α-IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 1,56 fc (1,43; 2,65) vs. 3,05 fc (1,74; 3,91), p=0,19; α-IL17A 6W vs. Unbehandelt: 2,52 fc (1,82; 3,87) vs. 3,05 fc (1,74; 3,91), p=0,70; α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 1,56 fc (1,43; 2,65) vs. 1,83 fc (1,03; 2,09), p>0,999; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 2,52 fc (1,82; 3,87) vs. 1,83 fc (1,03; 2,09), p=0,059). Durch die Verwendung der Isotype für IL-17A ließ sich die Expression von CXCL1, gegenüber der Gruppe der Unbehandelten, senken (1,83 fc (1,03; 2,09) vs. 3,05 fc (1,74; 3,91), p=0,046). Die Behandlung mit der höheren Dosis von anti-IL-17A bewirkte keine Änderung der Expressionhöhe verglichen mit der Gruppe der Unbehandelten und Isotypen (a-IL-17A 6W (5x) vs. Unbehandelt: 2,06 fc (0,88; 3,30) vs. 3,05 fc (1,74; 3,91), p=0,244; a-IL-17A 6W (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 2,06 fc (0,88; 3,30) vs. 2,60 fc (1,49; 3,58), p=0,39). Ebenso bewirkte die Blockade von IL-17C keine Änderung der renalen Genexpression von CXCL1 im Vergleich zu unbehandelten Tieren und Kontrolltieren (α-IL-17C 6W vs. Unbehandelt: 2,46 fc (2,42; 5,47) vs. 3,05 fc (1,74; 3,91), p>0,99; α-IL-17C 6W vs. Isotype für IL-17C: 2,46 fc (2,42; 5,47) vs. 5,18 fc (3,51; 10,81), p=0,40).



Abbildung 25: Renale Genexpression von CXCL1 in der Niere bei Blockade von IL-17A und IL-17C.

(A) Die Blockade von IL-17A führte in der Niere zu keiner signifikanten Änderung der Expressionshöhe von CXCL1.

 (B) Ebenso bewirkte die Blockade von IL-17C keine Änderung der Genexpression von CXCL1.
 Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für * 5%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

Die Expression von CXCL1 in der Milz war unter IL-17A Blockade ähnlich derer unbehandelter Tiere (fold change über Kontrolle: α -IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 1,66 fc (1,32; 2,47) vs. 1,35 fc (1,09; 2,05), p=0,456; α -IL-17A 6W vs. Unbehandelt: 2,04 fc (0,75; 2,95) vs. 1,35 fc (1,09; 2,05), p=0,595). Ratten, welche drei Wochen mit anti-IL-17A behandelt wurden, zeigten eine signifikant höhere Expression von CXCL1 verglichen mit den Kontrolltieren (1,66 fc (1,32; 2,47) vs. 0,94 fc (0,72; 1,34), p=0,008). Sechs Wochen anti-IL-17A behandelte Tiere zeigten nur eine tendenzielle Erhöhung der Expressionshöhe im Vergleich zu den Kontrollen (2,04 fc (0,75; 2,95) vs. 0,94 fc (0,72; 1,34), p=0,228). Die Applikation der höheren Dosis von anti-IL-17A bewirkte keine Änderung der Genexpression gegenüber unbehandelten Tieren und Isotypenkontrollen (α -IL-17A (5x) vs. Unbehandelt: 1,43 fc (0,84; 2,65) vs. 1,35 fc (1,09; 2,05), p=0,966; α -IL-17A (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 1,43 fc (0,84; 2,65) vs. 2,56 fc (1,34; 3,84), p=0,114). Die Blockade von IL-17C bewirkte keine veränderte Expressionshöhe von CXCL1 gegenüber unbehandelten Tieren und Kontrollen (a -IL-17C 6W vs. Unbehandelt: 1,55 fc (1,15; 4,06) vs. 1,35 fc (1,09; 2,05), p=0,52; α-IL-17C 6W vs. Isotype für IL17C: 1,55 fc (1,15; 4,06) vs. 3,50 fc (0,94; 3,51), p>0,999).



Abbildung 26: Genexpression von CXCL1 in der Milz unter IL-17A und IL-17C Blockade.

Durch die dreiwöchige Behandlung mit anti-IL-17A war eine Erhöhung der (A) Genexpressionhöhe von CXCL1 im Vergleich zur Isotype zu verzeichnen. Die Verwendung der höheren Dosis von anti-IL-17A bewirkte keine Änderung der Expressionshöhe.

Durch die Blockade von IL-17C ließ sich keine Reduktion der Expressionshöhe erzielen. (B) Der p-Wert wurde durch den Mann-Whitney-U-Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für * 5% und für ** 1%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

Die Blockade von IL-17A bewirkte keine Änderung der pulmonalen Expressionshöhe von CXCL1 verglichen mit unbehandelten Tieren und Kontrollen (fold change über Kontrolle: α -IL-17A 3W vs. Unbehandelt: 1,29 fc (0,76; 1,75) vs.1,21 fc (0,99; 1,83), p=0,60; α-IL17A 6W vs. Unbehandelt: 1,32 fc (0,99; 1,65) vs. 1,21 fc (0,99; 1,83), p=0,825; α-IL-17A 3W vs. Isotype für IL-17A: 1,29 fc (0,76; 1,75) vs. 0,99 fc (0,54; 1,32), p=0,352; α-IL-17A 6W vs. Isotype für IL-17A: 1,32 fc (0,99; 1,65) vs. 0,99 fc (0,54; 1,32), p=0,171). Bei der Erhöhung der anti-IL-17A Dosis zeigten sich ähnliche Werte wie bei den unbehandelten Tieren und Isotypen (α -IL17A 6W (5x) vs. Unbehandelt: 1,53 fc (0,63; 2,52) vs. 1,21 fc (0,99; 1,83), p=0,955; α -IL-17A 6W (5x) vs. Isotype für IL-17A (5x): 1,53 fc (0,63; 2,52) vs. 1,00 fc (0,71; 1,49), p=0,456). Im Gegensatz dazu war die Genexpression von CXCL1 durch anti-IL-17C Behandlung deutlich erhöht gegenüber der von unbehandelten Tieren (3,39 fc (3,37; 14,15) vs. 1,21 fc (0,99; 1,83), p=0,009). Gegenüber der Isotypenkontrolle war keine signifikante Erhöhung zu verzeichnen (α -IL17C 6W vs. Isotype für IL-17C: 3,39 fc (3,37; 14,15) vs. 2,11 fc (1,98; 3,81), p=0,400). Bei der Verwendung der Isotype für IL-17C zeigten sich erhöhte Werte für die Expression von CXCL1 verglichen mit unbehandelten Tieren (22,11 fc (1,98; 3,81) vs. 1,21 fc (0,99; 1,83), p=0,036).



Abbildung 27: Pulmonale Expression von CXCL1 von Ratten mit anti-IL-17A und antiIL-17C Antikörper Behandlung.

(A) Unter IL-17A Blockade waren ähnliche Genexpressionswerte wie bei unbehandelten Tieren und Isotypen zu verzeichnen.

(B) Die Behandlung mit anti-IL-17C führte zu einem deutlichen Anstieg der Expression von CXCL1 verglichen mit unbehandelten Tieren. Der p-Wert wurde durch den Mann-WhitneyU-Test berechnet. Das Signifikanzniveau beträgt für * 5% und für ** 1%. Kontrolltiere haben nur Freund's Adjuvans erhalten.

4. Diskussion

Die Intention dieser Dissertation liegt in der näheren Beleuchtung der therapeutischen Blockade von IL-17 in einem Rattenmodell der ANCA-assoziierten Vaskulitis. Dabei zeigte die dreiwöchige Blockade von IL-17A eine erniedrigte Proteinausscheidung, jedoch keine Minderung des Organschadens in der Lunge, sowie keine Reduktion der Höhe von anti-MPO Autoantikörper Titern. Die Neutralisation von IL-17C ergab eine unveränderte Albuminurie und anti-MPO Antikörper Titerhöhe im Vergleich zu der Isotypenkontrolle. Auf Ebene der Genexpression bewirkte die sechswöchige Behandlung mit anti-IL-17A eine signifikant niedrigere pulmonale Expression von IL-17A. Die pulmonale Expression von IL-17C ergaben sich keine signifikanten Änderungen des Expressionsniveaus.

Bei der Analyse des Nierenschadens zeigte sich unter dreiwöchiger Behandlung mit antiIL-17A eine signifikant niedrigere Albuminurie ab der dritten Behandlungswoche verglichen mit der Isotypenkontrolle für IL-17A. Dagegen führte eine sechswöchige Behandlung, sowie eine fünffache Dosissteigerung von anti-IL-17A zu keiner Minderung der Proteinausscheidung, verglichen mit den Kontrolltieren. Im Vergleich zu unbehandelten Tieren zeigte sich in der ersten Behandlungswoche eine erniedrigte Ausscheidung von Albumin bei Ratten welche mit der fünffachen anti-IL-17A Dosis behandelt wurden. Der histologisch quantifizierte glomeruläre Nierenschaden war unter Blockade von IL-17A unverändert. Die Forschungsgruppe von Gan et al. beschäftigte sich mit einem Mausmodell zur fokal nekrotisierenden Glomerulonephritis bei IL-17A defizienten Mäusen. Die Erkrankung wurde dabei induziert durch Injektion von murinem MPO und anti-Maus Globulin der glomerulären Basalmembran. Dabei wiesen IL-17A defiziente Mäuse nach zwanzig Tagen eine deutlich abgeschwächte renale Schädigung, hinsichtlich der histologisch quantifizieren glomerulären Schädigung und der Höhe der Albuminurie auf (Gan et al., 2010). Des Weiteren befasste sich die Forschungsgruppe von Paust et al. mit einem Mausmodell zur nephrotoxischen Nephritis (NTN), bei dem die Krankheit durch Injektion von nephrotoxischem Schaf-Serum ausgelöst wurde. Dabei zeigten IL-17A defiziente Mäuse sechs Tage nach Krankheitsinduktion einen teilweisen Schutz vor Nierenschäden, welche charakterisiert waren durch eine reduzierte glomeruläre und interstitielle Schädigung und einem erniedrigten Harnstoff-Stickstoff Level im Serum verglichen mit den Wildtyp-Mäusen. Eine Reduktion des glomerulären Nierenschadens war auch durch die Applikation eines anti-IL-17A Antikörpers nach sechs Tagen zu verzeichnen. Hingegen führte eine Antikörperbehandlung mit anti-IL17A zwischen dem zehnten und zwanzigsten Tag zu keiner reduzierten renalen Beteiligung. Dies war auch bei IL-17A defizienten Mäusen zwanzig Tage nach Krankheitsinduktion zu verzeichnen gewesen (Paust et al., 2012). Dies könnte auf eine vornehmlich frühe Beteiligung von IL-17A im Krankheitsprozess hinweisen. Odobasic et al. führte eine Studie mit Induktion einer Glomerulonephritis durch Injektion von Antikörpern gegen die glomeruläre Basalmembran (anti-GBM Globulin) durch, bei dem IL-17A defiziente Mäuse nach sechs Tagen eine verringerte histologische Nierenschädigung aufwiesen. Dies kehrte sich jedoch um, sodass Mäuse mit Defizienz für IL-17A eine verstärkte renale Beteiligung nach einundzwanzig Tagen aufwiesen (Odobasic et al., 2011). Zusammengefasst ist eine frühe Beteiligung der Th17 Immunantwort, sowie der Rolle von IL-17A bei Formen der Glomerulonephritis möglich. Diese konnte jedoch in der vorliegenden Arbeit bei Betrachtung der Albuminurie nicht eindeutig festgestellt werden. Vielmehr zeigte sich im Rahmen dieser Dissertation ein späterer Vorteil der IL-17A Neutralisation bei nur dreiwöchig behandelten Tieren. Überraschenderweise zeigte sich bereits in der dritten Beobachtungswoche mit anti-IL-17A eine Reduktion der Albuminurie im Vergleich zur Isotype. Die Applikation des anti-IL-17A Antikörpers erfolgte dabei jedoch erst ab dem einundzwanzigsten Tag. Aller Wahrscheinlichkeit nach hatten diese Tiere von Beginn an eine etwas niedrigere Proteinausscheidung. Ein Grund für die verschiedenen Ergebnisse der dargestellten Studien und diesen Ergebnissen könnte an den unterschiedlichen Modellen für die Induktion der Glomerulonephritis liegen. Bei Verwendung von anti-GBM Globulin kommt es zur Nierenschädigung durch Ablagerungen von Immunkomplexen in der Niere. Dagegen liegt bei der ANCAassoziierten Vaskulitis eine pauci-immune Glomerulonephritis vor ohne Ablagerungen von Immunkomplexen. Außerdem wurde eine andere Spezies verwendet.

Die Behandlung mit anti-IL-17C und der zugehörigen Isotype zeigte in den ersten beiden Behandlungswochen eine signifikant niedrigere Albuminurie verglichen mit unbehandelten Tieren. Bei dem Vergleich der Proteinausscheidung zwischen anti-IL-17C behandelten Tieren und denjenigen welche mit der passenden Isotype behandelt wurden, zeigte sich kein signifikanter Unterschied. Die Höhe des glomerulären Schadens war jedoch erhöht unter der Isotypenkontrolle und unverändert bei der IL-17C Blockade verglichen mit unbehandelten Tieren. Zwischen Tieren mit IL-17C Blockade und Isotypenkontrollen war kein Unterschied zu verzeichnen. Die Arbeitsgruppe von Krohn et al. beschäftigte sich ebenso mit dem bereits erwähnten NTN-Modell. Dort war bei IL17C defizitären Mäusen nach zehn Tagen eine geringerer histologischer Nierenschaden und Harnstoff-Stickstoff Level zu verzeichnen. Außerdem wurden die Knockout- und Wildtypmäuse mit einem anti-IL-17A Antikörper behandelt, woraufhin die Unterschiede der Nierenschädigung zwischen IL-17C defizienten- und Wildtyp Mäusen verringert wurden (Krohn et al., 2018). Im Rahmen dieser Dissertation konnte dagegen keine abgeschwächte Nierenbeteiligung unter Neutralisation von IL-17C nachgewiesen dafür erwähnt die unterschiedlichen werden. Grund könnte wie bereits Krankheitsmodelle, sowie die Wahl der untersuchten Spezies sein. Außerdem wurde ein deutlich früherer Zeitpunkt untersucht. Möglicherweise wären die protektiven Eigenschaften der IL-17C Defizienz in späteren Krankheitsstadien nicht mehr nachzuweisen.

Ein weiterer Fokus dieser Dissertation lag bei der pulmonalen Vaskulitis. Die Anzahl an petechialen Lungenblutungen wies keinen Unterschied auf zwischen unbehandelten Ratten und denen mit Neutralisation von IL-17A oder IL-17C. Bei dem Vergleich des Anteils an Infiltraten in den Lungen fand sich keine Differenz zwischen den unbehandelten und den drei bis sechs Wochen mit dem anti-IL-17A Antikörper behandelten Tieren. Mithilfe von weiteren immunhistochemischen Untersuchungen ließen sich die beteiligten Zelltypen der Infiltrate näher charakterisieren. Dabei fand sich dort prinzipiell ein hoher Anteil von T-Zellen, sowie Makrophagen vornehmlich im Alveolarraum. Außerdem ließen sich einige Neutrophile nachweisen. Lediglich vereinzelt fanden sich B-Zellen und regulatorische T-Zellen. Die Bedeutung von IL-17A wurde bereits bei anderen Lungenerkrankungen untersucht. Patienten mit Asthma bronchiale hatten erhöhte IL-17A Werte im Sputum, Serum, bronchialen und nasalen Biopsien. Weiterhin korreliert das Expressionsniveau von IL-17A in bronchialen Biopsien mit dem Grad der Neutrophilen in den Atemwegen und waren ausgeprägter bei Patienten mit mittlerem- bis schwerem- oder Exazerbations-geneigtem Asthma als bei Patienten mit milderen Asthma Verläufen (Ritzmann et al., 2022). In einer Studie von Ivanov et al. wurde die Rolle von IL-17A hinsichtlich der chemotaktischen Wirkung untersucht. Dort wurden Mäuse intranasal mit LPS oder IL-23 stimuliert und die Versuchstiere erhielten vorher systemisch eine Isotypenkontrolle oder eine Blockade von IL-17A. Diejenigen Tiere, welche eine anti-IL-17A Behandlung erhielten zeigten nach drei Tagen eine niedrigere Anzahl von Neutrophilen und Makrophagen in der bronchoalveolären Lavage (BAL) im Vergleich zur Isotypenkontrolle (Ivanov et al., 2007). In einer weiteren Studie von Ferreti et al. wurde die Lipopolysaccharid (LPS) induzierte Lungeninflammation bezüglich der Rolle von IL17A untersucht. Mäuse wurden intranasal mit LPS oder PBS stimuliert und zeigten in der BAL nach einem Tag die höchsten IL-17 Werte, sowie einen Influx von Neutrophilen nach einem Tag. Makrophagen und Lymphozyten waren nach zwei Tagen ansteigend nachzuweisen. Ein Tag nach intranasaler Stimulierung erhielt eine Versuchsgruppe intranasal einen anti-IL-17A Antikörper, wodurch sich der Einstrom von Neutrophilen in der BAL um 50% nach zwei Tagen reduzierte (Ferretti et al., 2003). Park et al. führte Versuche mit transgenen Mäusen durch, welche IL-17A in epithelialen Lungenzellen exprimierten durch Gebrauch des CC10 Promotors. Nach drei Monaten generierten Mäuse ein hypertrophiertes Lungenepithel sowie Infiltrationen von Eosinophilen und Makrophagen im Lungenparenchym im Vergleich zu gleichaltrigen Kontrollen. Zwischen fünf und zehn Monaten entwickelten transgene Mäuse fokale Akkumulationen und Infiltrationen von mononukleären Zellen, inklusive CD4 Lymphozyten. Neutrophile ließen sich nicht vermehrt nachweisen (Park et al., 2005). Insgesamt legen diese Studien nahe, dass IL-17A zu einem frühen Anstieg von Neutrophilen in den Atemwegen führt. Deswegen wäre es möglich, dass in der vorliegenden Dissertation kein Unterschied unter IL-17A Blockade zu verzeichnen war, weil Veränderungen zu einem viel früheren Zeitpunkt zu sehen wären. Weitere Untersuchungen, insbesondere zur pulmonalen Vaskulitis, sind notwendig, um diese These näher zu beleuchten.

Bei näherer Betrachtung der anti-MPO Autoantikörper Titer stellte sich unter IL-17A Blockade keine Reduktion des Autoantikörper Titers im Vergleich zur Isotypenkontrolle dar. Lediglich nach sechs Wochen zeigte sich eine Reduktion des Autoantikörpertiters bei dreiwöchiger Behandlung mit anti-IL-17A im Vergleich zu unbehandelten Tieren. Ebenso bewirkte die Blockade von IL-17C keine Reduktion des anti-MPO Titers zwischen der zweiten und sechsten Behandlungswoche verglichen mit der Isotypenkontrolle. Im Vergleich zu unbehandelten Tieren bewirkte die Behandlung mit anti-IL-17C signifikant höhere anti-MPO Titerwerte. In dem bereits erwähnten Versuch mit IL-17A defizienten Mäusen zeigten sich keine Unterschiede der Autoantikörpertiter im Vergleich zu den Kontrolltieren. Bei den IL-17A knockout Mäusen wurde die Titeranalyse zwanzig Tage nach Krankheitsinduktion durchgeführt, bei der kein signifikanter Unterschied in der Höhe von anti-MPO IgG festzustellen war (Gan et al., 2010). Ebenso zeigte sich im Rahmen dieser Dissertation zwischen zwei und sechs Behandlungswochen keine Differenz zwischen mit anti-IL-17A behandelten Ratten und Kontrolltieren. Dies könnte bedeuten, dass die Autoantikörperhöhe unabhängig von IL-17A reguliert wird. Wen et al. zeigte in einem Lupus-Modell, dass eine Neutralisation von IL-17A zu erniedrigten Autoantikörpern führt. Die Erkrankung wurde in dem Mausmodell induziert durch subkutane Applikation von aktivierter Lymphozyten-abgeleiteten DNA (ALD-DNA) in PBS und einem äquivalenten Volumen von komplettem Freund's Adjuvans. Weiterhin wurden zwei Booster Immunisierungen mit ALD-DNA mit inkompletten Freund's Adjuvans in Woche zwei und vier durchgeführt. Die Blockade von IL-17A wurde erzielt durch einen neutralisierenden Antikörper gegen IL-17A vor der ADL-DNA Immunisierung, sowie danach in Intervallen von drei Tagen für insgesamt zehn Wochen. Mäuse, welche mit anti-IL-17A behandelt wurden, zeigten dabei zwischen Woche sechs zehn deutlich niedrigere anti-doppelstrang und DNA (dsDNA) Antikörperkonzentrationen im Vergleich zur Isotypenkontrolle (Wen et al., 2013). Im Pristaninduzierten Lupus Modell von Krohn et al. zeigten IL-17C defiziente Mäuse nach zwölf Monaten keine Reduktion von anti-dsDNA und anti-U1-snRNP Autoantikörpern (Krohn et al., 2018). Diese Ergebnisse sich jedoch nicht eindeutig vergleichbar zu denen dieser Dissertation. Zum einen wurde die Autoimmunität gegen andere Zielstrukturen induziert und zum anderen wurde die Analyse der Autoantikörperhöhe bei Krohn et al. zu einem deutlich späteren Zeitpunkt durchgeführt. Die Forschungsgruppe von Xiao et al. beschäftige sich ausgiebig mit der Fragestellung, inwiefern anti-MPO Antikörper an der Krankheitsentstehung der ANCA-assoziierten Vaskulitis beteiligt sind. In einem Mausmodell erhielten die MPO-knockout Tiere eine Stimulation mit murinem MPO. Danach wurden Splenozyten von Kontroll- und MPO-immunisierten Tieren isoliert. Diese Milzzellen wurden Rag2 defizienten Mäusen (Mäuse denen funktionierende B- und T Lymphozyten fehlen) injiziert. Dabei zeigten die Versuchstiere, welche anti-MPO Splenozyten erhielten, ansteigende anti-MPO Titer ab dem dritten bis zum fünfzehnten Tag. Dieser Effekt war abhängig von der Dosis der verabreichten anti-MPO Splenozyten. Rag2-knockout Mäuse mit höherer Dosis von anti-MPO Splenozyten entwickelten

Nierenschäden, gemessen am Serum-Kreatinin, sowie histologischen Schäden. Mäuse mit geringerer Dosis von anti-MPO Splenozyten, sowie Kontrolltiere entwickelten nur milde renale Schäden. In einer weiteren Versuchsreihe wurden Rag2-defizienten und Wildtyp-Mäusen anti-MPO Antikörper intravenös appliziert. Versuchstiere, welche den anti-MPO Antikörper erhielten, entwickelten nach drei Tagen eine deutlich höhere Hämaturie, Proteinurie und Leukozyturie im Vergleich zu Kontrolltieren. Weiterhin zeigten alle anti-MPO immunisierten Mäuse nach sechs Tagen eine fokal nekrotisierende Glomerulonephritis mit Halbmondbildung. Kontrolltiere entwickelten keine histologischen Läsionen. Außerdem zeigten zwei der sechs Wildtyp-Mäuse, welche antiMPO Antikörper erhielten, fokale pulmonale alveoläre Kapillaritis (Xiao et al., 2002). Ebenso wurde in dieser Dissertation ein Tiermodell verwendet, bei dem die Pathogenität von anti-MPO Antikörpern deutlich wurde. Wystar-Kyoto Ratten entwickelten nach Immunisierung mit humanem MPO deutliche anti-MPO Titer, sowie eine Albuminurie und pulmonale Vaskulitis. Des Weiteren wurde in einem Experiment von Nagao et al. die Wirkung von anti-MPO Antikörpern auf Neutrophile untersucht. Dort wurde Mäusen Kaninchen antiMPO Globulin intravenös appliziert. Die Akkumulation von Neutrophilen in Glomeruli wurde nach ein, drei und sechs Stunden beobachtet. Es zeigten sich signifikant höhere Infiltration von Neutrophilen bei MPO-immunisierten Tieren, vergleichen mit der Kontrollgruppe. Der Maximalwert wurde nach einer Stunde erreicht und war danach fallend (Nagao et al., 2011). Dies zeigt, dass anti-MPO Antikörper direkte Wirkungen auf Neutrophile ausüben. Es wurden jedoch nur sehr frühe Zeitpunkte analysiert. Welche Auswirkung eine längerfristige anti-MPO Antikörper Stimulierung ausübt (wie bei den ANCAassoziierten Vaskulitiden), ist daraus nicht abzulesen. In einer Studie von Hoshino et al. konnte gezeigt werden, dass peritoneale Neutrophile IL-17A produzieren in Reaktion auf Stimulation mit MPO-ANCA (Hoshino et al., 2008).

Auf Ebene der Genexpression war unter sechswöchiger Blockade von IL-17A in der Lunge die Expression von IL-17A signifikant reduziert. Im Gegensatz dazu zeigte sich unter Neutralisation von IL-17A eine signifikant höhere pulmonale Expression von IL17C verglichen mit den Kontrolltieren. Die Dosiserhöhung von anti-IL-17A führte zu keiner Änderung des Expressionsniveaus. Bei der Blockade von IL-17C zeigte sich in der Lunge eine tendenziell erhöhte IL-17A Expression und eine tendenziell niedrigere IL17C Expression verglichen mit der Isotypenkontrolle. In der Niere und Milz führte die Blockade von IL-17A und IL-17C zu keinen Veränderungen der Genexpression. Die Höhe der Genexpression wurde bei den bereits beschriebenen Studien mit den knockout Tieren von IL-17A und IL-17C nicht untersucht. Allerdings fand sich bei IL-17C defizienten Mäusen eine signifikant erniedrigte Serumkonzentration von IL-17A (Krohn et al. 2018). Yamaguchi et al untersuchte in einem Mausmodell eine LPS induzierte Lungeninflammation, welche nach 24 Stunden durch Neutrophile dominiert war. Dabei fand sich bei IL-17C defizienten Mäusen in der BAL-Flüssigkeit eine signifikant höhere Konzentration von IL-17A im Vergleich zu den Wildtyp Tieren nach 24 Stunden (Yamaguchi et al., 2018). Die Ergebnisse dieser Dissertation legen einen Rückkopplungsmechanismus zwischen IL-17A und IL-17C nahe, da unter Blockade von IL-17A die pulmonale IL-17C Expression erhöht war und unter IL-17C Blockade die IL-17A Expression tendenziell erhöht war. In der Niere und Milz zeigte sich ein solcher Mechanismus nicht. Zhang et al. befasste sich in einem Model zur post-ischämischen Reperfusion unter IL-17C Blockade einen Effekt auf die akute Nierenschädigung ausübt. Dabei wurden Mäuse mit einem anti-IL-17C Antikörper oder einer IgG Kontrolle drei Stunden nach Reperfusion behandelt. Bei Neutralisation von IL-17C war die renale IL-17A Expression vierundzwanzig Stunden nach Reperfusion reduziert (Zhang et al., 2023). In einem murinen Lupus Nephritis Modell zeigten IL-17A knockout Mäuse keine veränderte renale IL-17C Expression nach 24 Wochen (Schmidt et al., 2015). Unter Blockade von IL-17A war die Höhe der Expression von CCL20 in der Niere, Milz und Lunge unverändert im Vergleich zu Kontrolltieren. Die Behandlung mit dem antiIL-17C Antikörper führte zu einer tendenziell niedrigeren renalen und lienalen CCL20 Expression. Dagegen führte die Blockade von IL-17C in der Lunge zu einer tendenziell höheren CCL20 Expression verglichen mit den Isotypenkontrollen. Die Behandlung mit dem anti-IL-17A und anti-IL-17C Antikörper führte in der Niere zu keiner veränderten Expression von CXCL1. In der Milz bewirkte die dreiwöchige anti-IL-17A Behandlung eine signifikant höhere Expression von CXCL1. In der Lunge bewirkte die Behandlung mit anti-IL-17C eine tendenziell höhere Expression von CXCL1. Bei dem bereits vorgestelltem Mausmodell zur nephrotoxischen Nephritis erzielten IL17C defiziente Mäuse nach zehn Tagen eine tendenzielle Reduktion der renalen Expression von CXCL1 und CCL20 (Krohn et al., 2018). Mäuse wiesen im Modell von Paust et al. zur NTN ein erhöhtes Expressionsniveau von CCL20 zwischen dem dritten und zehnten Tag auf. Des Weiteren war bei IL-17A defizienten Mäusen nach sechs Tagen eine erniedrigte renale CCL20 Expression nachzuweisen. Mäuse, welche zwischen dem zehnten und
zwanzigsten Tag mit einem anti-IL-17A Antikörper behandelt wurden, zeigten keinen Unterschied im Expressionsniveau von CLL20 verglichen mit Kontrolltieren (Paust et al., 2012). Im NTN-Modell wies Disteldorf et al. eine frühe Expression von CXCL1 nach drei Tagen in der Niere nach. Bei IL-17A defizitären Mäusen war das renale Expressionsniveau von CXCL1 nicht signifikant reduziert nach zehn Tagen im Vergleich zu Kontrolltieren. Außerdem wurden einige Mäuse nach Krankheitsinduktion mit einem anti-CXCL1 Antikörper behandelt, wodurch die renale Infiltration durch Neutrophile nach drei Tagen signifikant reduziert wurde. Dieser Unterschied war jedoch nach vierzehn Tagen nicht mehr zu verzeichnen (Disteldorf et al., 2015). In einem Mausmodell zur IgA Nephropathie wurde die Krankheit durch Applikation von LPS, Carbon tetrachlorid, sowie Rinderserumalbumin indiziert. Dabei zeigten immunisierte mit anti-CCL20 behandelte Mäuse geringere renale und pulmonale histologische Schäden nach elf Wochen (Meng et al., 2014). Das renale Expressionsniveau von CCL20 wurde bei IL-17A defizienten Mäusen sechs Tage nach Krankheitsinduktion analysiert. Dagegen erfolgt die Auswertung im vorliegenden Fall sechs Wochen nach Krankheitsinduktion. Die renale CXCL1 Expression zeigte bei Disteldorf et al. ebenso keine Beeinflussung durch Defizienz von IL-17A. Weiterhin ist aus dieser Studie ersichtlich, dass CXCL1 für eine frühe Rekrutierung von Neutrophilen verantwortlich ist. Bei Ausschaltung von IL-17C konnte Krohn et al. lediglich eine tendenzielle Reduktion des renalen Expressionsniveaus von CCL20 und CXCL1 nach zehn Tagen erzielen. Unklar ist, inwiefern die Expression dieser Effektorzytokine im weiteren Krankheitsverlauf durch IL-17A oder IL-17C beeinflusst werden würde. Eine weitere experimentelle Arbeit befasste sich mit Tumornekrosefaktor-alpha (TNF-α) und dessen Neutralisierung. TNF-α existiert in frei löslicher Form und in membrangebunder Form, welches sich an Zelloberflächen befindet. Dabei können beide Formen durch Antikörper blockiert werden. Bei Bindung eines TNF-a Antikörpers an membrangebundenes TNF-a kann eine Komplement-abhängige Toxizität ausgelöst werden, welche die Lyse der Zelle zur Folge hat. Mitoma et al. verwendete in seinen Experimenten eine T-Zell Linie, welche transmembranöses TNF-α auf ihrer Zelloberfläche trägt. Diese T-Zellen wurden für vier Stunden mit drei unterschiedlichen TNF- α Antagonisten in humanem Serum inkubiert. Danach wurde der Anteil lysierter Immunzellen bestimmt, wobei einer der Antikörper signifikant weniger Zellen lysieren konnte. Bei Inaktivierung des Serums durch Hitze war dieser Effekt nicht nachzuweisen, sodass der zytotoxische Effekt höchstwahrscheinlich

durch eine Komplement Aktivierung ausgelöst wurde (Mitoma et al., 2008). Möglicherweise spielt ein solcher Mechanismus auch bei der Blockade von IL-17A und IL.-17C eine Rolle. Prinzipiell ist es bei Autoimmunerkrankungen förderlich, wenn Immunzellen zerstört werden. Sollte ein solcher Prozess jedoch bei renalen Parenchymzellen aktiviert werden, welcher dessen Zerstörung zur Folge hat, wäre das nachteilig für den Krankheitsverlauf. Weiterhin könnte neben der Neutralisierung der Zytokine auch eine Blockade der Interleukin-17 Rezeptoren therapeutisch relevant sein.



Abbildung 28: Zusammenfassung der Ergebnisse der IL-17A und IL-17C Blockade

Created with BioRender.com

5. Zusammenfassung

Die Anti-neutrophilen-zytoplasmatischen Antikörper (ANCA)-assoziierten Vaskulitiden stellen eine Gruppe seltener und lebensbedrohlicher Erkrankungen dar, bei der eine dysregulierte Immunantwort maßgeblich an der Krankheitsentstehung beteiligt ist. Gegenstand aktueller Forschung stellen dabei die T-Helfer-17 -Zellen (Th17) und die Gruppe der Interleukine-17 (IL-17) dar. Diese Dissertation soll dabei die Auswirkungen einer Blockade von IL-17A und IL-17C in einem Rattenmodel der ANCA-assoziierten Vaskulitis näher beleuchten. Im Rahmen dieser Dissertation wurde ein experimentelles Rattenmodel zur ANCA-assoziierten Vaskulitis eingesetzt.

Hinsichtlich des Nierenschadens zeigte sich unter dreiwöchiger anti-IL-17A Antikörper Behandlung eine verminderte renale Albuminausscheidung. Dieser Effekt ließ sich nicht unter sechswöchiger Therapie, sowie Dosissteigerung von anti-IL-17A beobachten. Unter der Blockade von IL-17C kam es zu keiner veränderten Albuminurie. Der histologische glomeruläre Nierenschaden zeigte keine Reduktion unter Blockade von IL-17A oder IL-17C.

Weiterhin ergab die Auswertung der petechialen Lungenblutungen keinen Unterschied bei der Neutralisation der Interleukine. Immunhistochemisch ließ sich ein hoher Anteil an T-Zellen, Makrophagen und neutrophilen Granulozyten bei den pulmonalen Infiltraten nachweisen.

Auf humoraler Ebene war die Höhe der Autoantikörper unverändert bei anti-IL-17A und anti-IL-17C Antikörper Behandlung.

Auf Genexpressionsniveau ergab die sechswöchige Blockade von IL-17A eine erniedrigte pulmonale IL-17A Expression und unter drei- und sechswöchiger Blockade eine erhöhte pulmonale IL-17C Expression. Die Neutralisation von IL-17C zeigte dagegen eine tendenziell niedrigere pulmonale IL-17C und tendenziell höhere IL-17A Expression. Das Expressionsniveau von Chemokin-ligand 20 (CCL20) und C-C-X Ligand 1 (CXCL1) ließ sich durch Blockade von IL-17A und IL-17C nicht signifikant ändern.

Zusammenfassend lässt sich sagen, dass die Blockade von IL-17A oder IL-17C keine eindeutige Reduktion der Krankheitsaktivität bewirkt hat.

Summary

The anti-neutrophil-cytoplasmatic-antibody (ANCA)-associated vasculitides represent a group of rare and life-threatening diseases in which a dysregulated immune response is crucially involved in the pathogenesis. Current research focuses on T-helper17 (Th17) cells and the group of Interleukins-17 (IL-17). This dissertation aims to elucidate the effects of blocking IL-17A and IL-17C in a rat model of ANCA-associated vasculitis. An experimental rat model of ANCA-associated vasculitis was used in this thesis.

Regarding renal damage, three weeks of anti-IL-17A antibody treatment showed decreased renal albumin excretion. This effect could not be observed under six weeks of therapy, as well as dose increase of anti-IL-17A. There was altered albuminuria under blockade of IL-17C. Histological glomerular renal damage showed no reduction under blockade of IL-17A or IL-17C.

Furthermore, evaluation of the petechial pulmonary bleedings revealed no difference by neutralization of interleukins. Immunohistochemically a high proportion of T cells, macrophages and neutrophil granulocytes could be detected in the pulmonary infiltrates.

Regarding humoral immunity, the level of autoantibodies was unchanged with anti-IL17A and anti-IL-17C antibody treatment.

At the gene expression level, six-week blockade of IL-17A resulted in decreased pulmonary IL-17A expression and increased pulmonary IL-17C expression under threeand six-week blockade. In contrast, neutralization of IL-17C tended to show lower pulmonary IL-17C and tended to show higher IL-17A expression. The gene expression levels of Chemokin-ligand 20 (CCL20) und C-C-X-motif-ligand 1 (CXCL1) could not be significantly altered by IL-17A and IL-17C blockade.

In conclusion, blockade of IL-17A or IL-17C did not unequivocally reduce disease activity.

6.Literaturverzeichnis

- 1. Abdulahad, W.H., Kallenberg, C.G., Limburg, P.C., and Stegeman, C.A. (2009). Urinary CD4+ effector memory T cells reflect renal disease activity in antineutrophil cytoplasmic antibody-associated vasculitis. Arthritis Rheum *60*, 2830-2838. 10.1002/art.24747.
- Abdulahad, W.H., Stegeman, C.A., Limburg, P.C., and Kallenberg, C.G. (2008). Skewed distribution of Th17 lymphocytes in patients with Wegener's granulomatosis in remission. Arthritis Rheum 58, 2196-2205. 10.1002/art.23557.
- Abdulahad, W.H., Stegeman, C.A., van der Geld, Y.M., Doornbos-van der Meer, B., Limburg, P.C., and Kallenberg, C.G. (2007). Functional defect of circulating regulatory CD4+ T cells in patients with Wegener's granulomatosis in remission. Arthritis Rheum 56, 2080-2091. 10.1002/art.22692.
- 4. Abdulahad, W.H., van der Geld, Y.M., Stegeman, C.A., and Kallenberg, C.G. (2006). Persistent expansion of CD4+ effector memory T cells in Wegener's granulomatosis. Kidney Int *70*, 938-947. 10.1038/sj.ki.5001670.
- 5. Alberts B, J.A., Lewis J, Lewis, J., Raff, M., Roberts, K., Walter, P. (2002). Molecular Biology of the Cell, 4th Edition (Garland Science).
- 6. Aloisi, F., and Pujol-Borrell, R. (2006). Lymphoid neogenesis in chronic inflammatory diseases. Nat Rev Immunol *6*, 205-217. 10.1038/nri1786.
- Atarashi, K., Tanoue, T., Ando, M., Kamada, N., Nagano, Y., Narushima, S., Suda, W., Imaoka, A., Setoyama, H., Nagamori, T., Ishikawa, E., Shima, T., Hara, T., Kado, S., Jinnohara, T., Ohno, H., Kondo, T., Toyooka, K., Watanabe, E., Yokoyama, S., Tokoro, S., Mori, H., Noguchi, Y., Morita, H., Ivanov, II, Sugiyama, T., Nuñez, G., Camp, J.G., Hattori, M., Umesaki, Y., and Honda, K. (2015). Th17 Cell Induction by Adhesion of Microbes to Intestinal Epithelial Cells. Cell *163*, 367-380. 10.1016/j.cell.2015.08.058.
- 8. Bouaziz, J.D., Calbo, S., Maho-Vaillant, M., Saussine, A., Bagot, M., Bensussan, A., and Musette, P. (2010). IL-10 produced by activated human B cells regulates CD4(+) T-cell activation in vitro. Eur J Immunol *40*, 2686-2691. 10.1002/eji.201040673.
- Brouwer, E., Tervaert, J.W., Horst, G., Huitema, M.G., van der Giessen, M., Limburg, P.C., and Kallenberg, C.G. (1991). Predominance of IgG1 and IgG4 subclasses of antineutrophil cytoplasmic autoantibodies (ANCA) in patients with Wegener's granulomatosis and clinically related disorders. Clin Exp Immunol 83, 379-386. 10.1111/j.1365-2249.1991.tb05647.x.
- 10. Chen, D.Y., Chen, Y.M., Wen, M.C., Hsieh, T.Y., Hung, W.T., and Lan, J.L. (2012). The potential role of Th17 cells and Th17-related cytokines in the pathogenesis of lupus nephritis. Lupus *21*, 1385-1396. 10.1177/0961203312457718.
- 11. Chiricozzi, A., and Krueger, J.G. (2013). IL-17 targeted therapies for psoriasis. Expert Opin Investig Drugs 22, 993-1005. 10.1517/13543784.2013.806483.

- Cortvrindt, C., Speeckaert, R., Moerman, A., Delanghe, J.R., and Speeckaert, M.M. (2017). The role of interleukin-17A in the pathogenesis of kidney diseases. Pathology 49, 247-258. 10.1016/j.pathol.2017.01.003.
- Csernok, E., Ai, M., Gross, W.L., Wicklein, D., Petersen, A., Lindner, B., Lamprecht, P., Holle, J.U., and Hellmich, B. (2006). Wegener autoantigen induces maturation of dendritic cells and licenses them for Th1 priming via the protease-activated receptor-2 pathway. Blood *107*, 4440-4448. 10.1182/blood-2005-05-1875.
- 14. Cui, Z., Zhao, M.H., Segelmark, M., and Hellmark, T. (2010). Natural autoantibodies to myeloperoxidase, proteinase 3, and the glomerular basement membrane are present in normal individuals. Kidney Int 78, 590-597. 10.1038/ki.2010.198.
- Disteldorf, E.M., Krebs, C.F., Paust, H.J., Turner, J.E., Nouailles, G., Tittel, A., Meyer-Schwesinger, C., Stege, G., Brix, S., Velden, J., Wiech, T., Helmchen, U., Steinmetz, O.M., Peters, A., Bennstein, S.B., Kaffke, A., Llanto, C., Lira, S.A., Mittrücker, H.W., Stahl, R.A., Kurts, C., Kaufmann, S.H., and Panzer, U. (2015). CXCL5 drives neutrophil recruitment in TH17-mediated GN. J Am Soc Nephrol 26, 55-66. 10.1681/asn.2013101061.
- Dolff, S., Quandt, D., Wilde, B., Feldkamp, T., Hua, F., Cai, X., Specker, C., Kribben, A., Kallenberg, C.G.M., and Witzke, O. (2010). Increased expression of costimulatory markers CD134 and CD80 on interleukin-17 producing T cells in patients with systemic lupus erythematosus. Arthritis Research & Therapy *12*, R150. 10.1186/ar3100.
- 17. Dolff, S., Witzke, O., and Wilde, B. (2019). Th17 cells in renal inflammation and autoimmunity. Autoimmun Rev *18*, 129-136. 10.1016/j.autrev.2018.08.006.
- 18. Ferretti, S., Bonneau, O., Dubois, G.R., Jones, C.E., and Trifilieff, A. (2003). IL-17, produced by lymphocytes and neutrophils, is necessary for lipopolysaccharide-induced airway neutrophilia: IL-15 as a possible trigger. J Immunol *170*, 2106-2112. 10.4049/jimmunol.170.4.2106.
- 19. Flossmann, O., Bacon, P., de Groot, K., Jayne, D., Rasmussen, N., Seo, P., Westman, K., and Luqmani, R. (2007). Development of comprehensive disease assessment in systemic vasculitis. Ann Rheum Dis *66*, 283-292. 10.1136/ard.2005.051078.
- Flossmann, O., Berden, A., de Groot, K., Hagen, C., Harper, L., Heijl, C., Höglund, P., Jayne, D., Luqmani, R., Mahr, A., Mukhtyar, C., Pusey, C., Rasmussen, N., Stegeman, C., Walsh, M., and Westman, K. (2011). Long-term patient survival in ANCAassociated vasculitis. Ann Rheum Dis 70, 488-494. 10.1136/ard.2010.137778.
- 21. Furuno, K., Yuge, T., Kusuhara, K., Takada, H., Nishio, H., Khajoee, V., Ohno, T., and Hara, T. (2004). CD25+CD4+ regulatory T cells in patients with Kawasaki disease. J Pediatr *145*, 385-390. 10.1016/j.jpeds.2004.05.048.
- 22. Gan, P.Y., Steinmetz, O.M., Tan, D.S., O'Sullivan, K.M., Ooi, J.D., Iwakura, Y., Kitching, A.R., and Holdsworth, S.R. (2010). Th17 cells promote autoimmune anti-

myeloperoxidase glomerulonephritis. J Am Soc Nephrol 21, 925-931. 10.1681/asn.2009070763.

- Gapud, E.J., Seo, P., and Antiochos, B. (2017). ANCA-Associated Vasculitis Pathogenesis: A Commentary. Curr Rheumatol Rep 19, 15. 10.1007/s11926-017-0641-0.
- Ghali, J.R., Holdsworth, S.R., and Kitching, A.R. (2015). Targeting IL-17 and IL-23 in Immune Mediated Renal Disease. Curr Med Chem 22, 4341-4365. 10.2174/0929867322666151030163022.
- Gómez-Puerta, J.A., Gedmintas, L., and Costenbader, K.H. (2013). The association between silica exposure and development of ANCA-associated vasculitis: systematic review and meta-analysis. Autoimmun Rev 12, 1129-1135. 10.1016/j.autrev.2013.06.016.
- 26. Harper, L., Cockwell, P., Adu, D., and Savage, C.O. (2001). Neutrophil priming and apoptosis in anti-neutrophil cytoplasmic autoantibody-associated vasculitis. Kidney Int *59*, 1729-1738. 10.1046/j.1523-1755.2001.0590051729.x.
- Hogan, S.L., Nachman, P.H., Wilkman, A.S., Jennette, J.C., and Falk, R.J. (1996). Prognostic markers in patients with antineutrophil cytoplasmic autoantibody-associated microscopic polyangiitis and glomerulonephritis. J Am Soc Nephrol 7, 23-32. 10.1681/asn.V7123.
- Holden, N.J., Williams, J.M., Morgan, M.D., Challa, A., Gordon, J., Pepper, R.J., Salama, A.D., Harper, L., and Savage, C.O. (2011). ANCA-stimulated neutrophils release BLyS and promote B cell survival: a clinically relevant cellular process. Ann Rheum Dis 70, 2229-2233. 10.1136/ard.2011.153890.
- 29. Hoshino, A., Nagao, T., Nagi-Miura, N., Ohno, N., Yasuhara, M., Yamamoto, K., Nakayama, T., and Suzuki, K. (2008). MPO-ANCA induces IL-17 production by activated neutrophils in vitro via classical complement pathway-dependent manner. J Autoimmun *31*, 79-89. 10.1016/j.jaut.2008.03.006.
- 30. Hruskova, Z., Rihova, Z., Mareckova, H., Jancova, E., Rysava, R., Zavada, J., Merta, M., Löster, T., and Tesar, V. (2009). Intracellular cytokine production in ANCA-associated vasculitis: low levels of interleukin-10 in remission are associated with a higher relapse rate in the long-term follow-up. Arch Med Res 40, 276-284. 10.1016/j.arcmed.2009.04.001.
- 31. Hu, N., Westra, J., and Kallenberg, C.G. (2011). Dysregulated neutrophil--endothelial interaction in antineutrophil cytoplasmic autoantibody (ANCA)-associated vasculitides: implications for pathogenesis and disease intervention. Autoimmun Rev *10*, 536-543. 10.1016/j.autrev.2011.04.004.
- 32. Ivanov, S., Bozinovski, S., Bossios, A., Valadi, H., Vlahos, R., Malmhäll, C., Sjöstrand, M., Kolls, J.K., Anderson, G.P., and Lindén, A. (2007). Functional relevance of the IL-

23-IL-17 axis in lungs in vivo. Am J Respir Cell Mol Biol *36*, 442-451. 10.1165/rcmb.2006-0020OC.

- 33. Janeway CA Jr, T.P., Walport M, Traver, P., Shlomchik, M., (2001). Immunobiology: The Immune System in Health and Disease, 5th Edition (Garland Science).
- 34. Jennette, C.J., Milling, D.M., and Falk, R.J. (1994). Vasculitis affecting the skin. A review. Arch Dermatol *130*, 899-906.
- 35. Jennette, J.C., and Falk, R.J. (1997). Small-vessel vasculitis. N Engl J Med *337*, 1512-1523. 10.1056/nejm199711203372106.
- 36. Kallenberg, C.G., Heeringa, P., and Stegeman, C.A. (2006). Mechanisms of Disease: pathogenesis and treatment of ANCA-associated vasculitides. Nat Clin Pract Rheumatol 2, 661-670. 10.1038/ncprheum0355.
- Kamesh, L., Harper, L., and Savage, C.O.S. (2002). ANCA-Positive Vasculitis. Journal of the American Society of Nephrology 13, 1953-1960. 10.1097/01.Asn.0000016442.33680.3e.
- 38. Kissel, J.T., and Mendell, J.R. (1992). Vasculitic neuropathy. Neurol Clin 10, 761-781.
- 39. Kolls, J.K., and Lindén, A. (2004). Interleukin-17 family members and inflammation. Immunity *21*, 467-476. 10.1016/j.immuni.2004.08.018.
- 40. Koselj-Kajtna, M., Koselj, M., Rott, T., Kandus, A., and Bren, A. (2002). Infectious complications of immunosuppressive treatment for anti-neutrophil cytoplasm antibody-related vasculitis. Transplant Proc *34*, 3001-3002. 10.1016/s0041-1345(02)03514-5.
- Krohn, S., Nies, J.F., Kapffer, S., Schmidt, T., Riedel, J.H., Kaffke, A., Peters, A., Borchers, A., Steinmetz, O.M., Krebs, C.F., Turner, J.E., Brix, S.R., Paust, H.J., Stahl, R.A.K., and Panzer, U. (2018). IL-17C/IL-17 Receptor E Signaling in CD4(+) T Cells Promotes T(H)17 Cell-Driven Glomerular Inflammation. J Am Soc Nephrol 29, 1210-1222. 10.1681/asn.2017090949.
- 42. Little, M.A., Nightingale, P., Verburgh, C.A., Hauser, T., De Groot, K., Savage, C., Jayne, D., and Harper, L. (2010). Early mortality in systemic vasculitis: relative contribution of adverse events and active vasculitis. Ann Rheum Dis *69*, 1036-1043. 10.1136/ard.2009.109389.
- 43. Little, M.A., Smyth, L., Salama, A.D., Mukherjee, S., Smith, J., Haskard, D., Nourshargh, S., Cook, H.T., and Pusey, C.D. (2009). Experimental autoimmune vasculitis: an animal model of anti-neutrophil cytoplasmic autoantibody-associated systemic vasculitis. Am J Pathol *174*, 1212-1220. 10.2353/ajpath.2009.080458.
- Meng, T., Li, X., Ao, X., Zhong, Y., Tang, R., Peng, W., Yang, J., Zou, M., and Zhou, Q. (2014). Hemolytic Streptococcus may exacerbate kidney damage in IgA nephropathy through CCL20 response to the effect of Th17 cells. PLoS One 9, e108723. 10.1371/journal.pone.0108723.

- 45. Merkel, P.A., Xie, G., Monach, P.A., Ji, X., Ciavatta, D.J., Byun, J., Pinder, B.D., Zhao, A., Zhang, J., Tadesse, Y., Qian, D., Weirauch, M., Nair, R., Tsoi, A., Pagnoux, C., Carette, S., Chung, S., Cuthbertson, D., Davis, J.C., Jr., Dellaripa, P.F., Forbess, L., Gewurz-Singer, O., Hoffman, G.S., Khalidi, N., Koening, C., Langford, C.A., Mahr, A.D., McAlear, C., Moreland, L., Seo, E.P., Specks, U., Spiera, R.F., Sreih, A., St Clair, E.W., Stone, J.H., Ytterberg, S.R., Elder, J.T., Qu, J., Ochi, T., Hirano, N., Edberg, J.C., Falk, R.J., Amos, C.I., and Siminovitch, K.A. (2017). Identification of Functional and Expression Polymorphisms Associated With Risk for Antineutrophil Cytoplasmic Autoantibody-Associated Vasculitis. Arthritis Rheumatol *69*, 1054-1066. 10.1002/art.40034.
- 46. Mitoma, H., Horiuchi, T., Tsukamoto, H., Tamimoto, Y., Kimoto, Y., Uchino, A., To, K., Harashima, S., Hatta, N., and Harada, M. (2008). Mechanisms for cytotoxic effects of anti-tumor necrosis factor agents on transmembrane tumor necrosis factor alpha-expressing cells: comparison among infliximab, etanercept, and adalimumab. Arthritis Rheum *58*, 1248-1257. 10.1002/art.23447.
- Morgan, M.D., Day, C.J., Piper, K.P., Khan, N., Harper, L., Moss, P.A., and Savage, C.O. (2010). Patients with Wegener's granulomatosis demonstrate a relative deficiency and functional impairment of T-regulatory cells. Immunology *130*, 64-73. 10.1111/j.1365-2567.2009.03213.x.
- 48. Mueller, A., Holl-Ulrich, K., Lamprecht, P., and Gross, W.L. (2008). Germinal centrelike structures in Wegener's granuloma: the morphological basis for autoimmunity? Rheumatology (Oxford) *47*, 1111-1113. 10.1093/rheumatology/ken202.
- 49. Müller, A., Trabandt, A., Gloeckner-Hofmann, K., Seitzer, U., Csernok, E., Schönermarck, U., Feller, A.C., and Gross, W.L. (2000). Localized Wegener's granulomatosis: predominance of CD26 and IFN-gamma expression. J Pathol *192*, 113-120. 10.1002/1096-9896(2000)9999:9999<:::Aid-path656>3.0.Co;2-m.
- 50. Nagao, T., Suzuki, K., Utsunomiya, K., Matsumura, M., Saiga, K., Wang, P.-C., Minamitani, H., Aratani, Y., Nakayama, T., and Suzuki, K. (2011). Direct activation of glomerular endothelial cells by anti-moesin activity of anti-myeloperoxidase antibody. Nephrology Dialysis Transplantation *26*, 2752-2760. 10.1093/ndt/gfr032.
- 51. Nogueira, E., Hamour, S., Sawant, D., Henderson, S., Mansfield, N., Chavele, K.M., Pusey, C.D., and Salama, A.D. (2010). Serum IL-17 and IL-23 levels and autoantigenspecific Th17 cells are elevated in patients with ANCA-associated vasculitis. Nephrol Dial Transplant 25, 2209-2217. 10.1093/ndt/gfp783.
- 52. Odobasic, D., Gan, P.Y., Summers, S.A., Semple, T.J., Muljadi, R.C., Iwakura, Y., Kitching, A.R., and Holdsworth, S.R. (2011). Interleukin-17A promotes early but attenuates established disease in crescentic glomerulonephritis in mice. Am J Pathol *179*, 1188-1198. 10.1016/j.ajpath.2011.05.039.
- 53. Ooi, J.D., Kitching, A.R., and Holdsworth, S.R. (2010). Review: T helper 17 cells: their role in glomerulonephritis. Nephrology (Carlton) *15*, 513-521. 10.1111/j.1440-1797.2010.01343.x.

- 54. Park, H., Li, Z., Yang, X.O., Chang, S.H., Nurieva, R., Wang, Y.H., Wang, Y., Hood, L., Zhu, Z., Tian, Q., and Dong, C. (2005). A distinct lineage of CD4 T cells regulates tissue inflammation by producing interleukin 17. Nat Immunol 6, 1133-1141. 10.1038/ni1261.
- 55. Paust, H.J., Turner, J.E., Riedel, J.H., Disteldorf, E., Peters, A., Schmidt, T., Krebs, C., Velden, J., Mittrücker, H.W., Steinmetz, O.M., Stahl, R.A., and Panzer, U. (2012). Chemokines play a critical role in the cross-regulation of Th1 and Th17 immune responses in murine crescentic glomerulonephritis. Kidney Int 82, 72-83. 10.1038/ki.2012.101.
- 56. Pendergraft, W.F., 3rd, and Niles, J.L. (2014). Trojan horses: drug culprits associated with antineutrophil cytoplasmic autoantibody (ANCA) vasculitis. Curr Opin Rheumatol 26, 42-49. 10.1097/bor.0000000000014.
- 57. Pendergraft, W.F., 3rd, Preston, G.A., Shah, R.R., Tropsha, A., Carter, C.W., Jr., Jennette, J.C., and Falk, R.J. (2004). Autoimmunity is triggered by cPR-3(105-201), a protein complementary to human autoantigen proteinase-3. Nat Med *10*, 72-79. 10.1038/nm968.
- 58. Rathmann, J., Jayne, D., Segelmark, M., Jönsson, G., and Mohammad, A.J. (2021). Incidence and predictors of severe infections in ANCA-associated vasculitis: a population-based cohort study. Rheumatology (Oxford) 60, 2745-2754. 10.1093/rheumatology/keaa699.
- 59. Ritzmann, F., Lunding, L.P., Bals, R., Wegmann, M., and Beisswenger, C. (2022). IL-17 Cytokines and Chronic Lung Diseases. Cells *11*. 10.3390/cells11142132.
- 60. Robson, J., Doll, H., Suppiah, R., Flossmann, O., Harper, L., Höglund, P., Jayne, D., Mahr, A., Westman, K., and Luqmani, R. (2015). Damage in the anca-associated vasculitides: long-term data from the European vasculitis study group (EUVAS) therapeutic trials. Ann Rheum Dis 74, 177-184. 10.1136/annrheumdis-2013-203927.
- 61. Sakaguchi, S., Setoguchi, R., Yagi, H., and Nomura, T. (2006). Naturally arising Foxp3expressing CD25+CD4+ regulatory T cells in self-tolerance and autoimmune disease. Curr Top Microbiol Immunol *305*, 51-66. 10.1007/3-540-29714-6_3.
- 62. Sallusto, F., Geginat, J., and Lanzavecchia, A. (2004). Central memory and effector memory T cell subsets: function, generation, and maintenance. Annu Rev Immunol 22, 745-763. 10.1146/annurev.immunol.22.012703.104702.
- 63. Sanders, J.S., Huitma, M.G., Kallenberg, C.G., and Stegeman, C.A. (2006). Plasma levels of soluble interleukin 2 receptor, soluble CD30, interleukin 10 and B cell activator of the tumour necrosis factor family during follow-up in vasculitis associated with proteinase 3-antineutrophil cytoplasmic antibodies: associations with disease activity and relapse. Ann Rheum Dis *65*, 1484-1489. 10.1136/ard.2005.046219.
- 64. Schirmer, J.H., Aries, P.M., de Groot, K., Hellmich, B., Holle, J.U., Kneitz, C., Kötter, I., Lamprecht, P., Müller-Ladner, U., Reinhold-Keller, E., Specker, C., Zänker, M., and

Moosig, F. (2017). S1-Leitlinie Diagnostik und Therapie der ANCA-assoziierten Vaskulitiden. Zeitschrift für Rheumatologie *76*, 77-104. 10.1007/s00393-017-0394-1.

- Schmidt, T., Paust, H.J., Krebs, C.F., Turner, J.E., Kaffke, A., Bennstein, S.B., Koyro, T., Peters, A., Velden, J., Hünemörder, S., Haag, F., Steinmetz, O.M., Mittrücker, H.W., Stahl, R.A., and Panzer, U. (2015). Function of the Th17/interleukin-17A immune response in murine lupus nephritis. Arthritis Rheumatol 67, 475-487. 10.1002/art.38955.
- 66. Schmitt, W.H., Heesen, C., Csernok, E., Rautmann, A., and Gross, W.L. (1992). Elevated serum levels of soluble interleukin-2 receptor in patients with Wegener's granulomatosis. Association with disease activity. Arthritis Rheum *35*, 1088-1096. 10.1002/art.1780350914.
- Schneeweis, C., Rafalowicz, M., Feist, E., Buttgereit, F., Rudolph, P.E., Burmester, G.R., and Egerer, K. (2010). Increased levels of BLyS and sVCAM-1 in anti-neutrophil cytoplasmatic antibody (ANCA)-associated vasculitides (AAV). Clin Exp Rheumatol 28, 62-66.
- 68. Schreiber, A., and Kettritz, R. (2013). The neutrophil in antineutrophil cytoplasmic autoantibody-associated vasculitis. J Leukoc Biol *94*, 623-631. 10.1189/jlb.1012525.
- 69. Seo, P., Min, Y.I., Holbrook, J.T., Hoffman, G.S., Merkel, P.A., Spiera, R., Davis, J.C., Ytterberg, S.R., St Clair, E.W., McCune, W.J., Specks, U., Allen, N.B., Luqmani, R.A., and Stone, J.H. (2005). Damage caused by Wegener's granulomatosis and its treatment: prospective data from the Wegener's Granulomatosis Etanercept Trial (WGET). Arthritis Rheum *52*, 2168-2178. 10.1002/art.21117.
- 70. Söderberg, D., and Segelmark, M. (2016). Neutrophil Extracellular Traps in ANCA-Associated Vasculitis. Front Immunol 7, 256. 10.3389/fimmu.2016.00256.
- 71. Stegeman, C.A., Tervaert, J.W., Huitema, M.G., and Kallenberg, C.G. (1993). Serum markers of T cell activation in relapses of Wegener's granulomatosis. Clin Exp Immunol *91*, 415-420. 10.1111/j.1365-2249.1993.tb05918.x.
- 72. Tipping, P.G., and Holdsworth, S.R. (2006). T cells in crescentic glomerulonephritis. J Am Soc Nephrol *17*, 1253-1263. 10.1681/asn.2005091013.
- 73. Viglietta, V., Baecher-Allan, C., Weiner, H.L., and Hafler, D.A. (2004). Loss of functional suppression by CD4+CD25+ regulatory T cells in patients with multiple sclerosis. J Exp Med *199*, 971-979. 10.1084/jem.20031579.
- 74. Voswinkel, J., Mueller, A., Kraemer, J.A., Lamprecht, P., Herlyn, K., Holl-Ulrich, K., Feller, A.C., Pitann, S., Gause, A., and Gross, W.L. (2006). B lymphocyte maturation in Wegener's granulomatosis: a comparative analysis of VH genes from endonasal lesions. Ann Rheum Dis 65, 859-864. 10.1136/ard.2005.044909.
- 75. Voswinkel, J., Müller, A., and Lamprecht, P. (2005). Is PR3-ANCA formation initiated in Wegener's granulomatosis lesions? Granulomas as potential lymphoid tissue maintaining autoantibody production. Ann N Y Acad Sci *1051*, 12-19. 10.1196/annals.1361.042.

- 76. Wen, Z., Xu, L., Xu, W., Yin, Z., Gao, X., and Xiong, S. (2013). Interleukin-17 expression positively correlates with disease severity of lupus nephritis by increasing anti-double-stranded DNA antibody production in a lupus model induced by activated lymphocyte derived DNA. PLoS One *8*, e58161. 10.1371/journal.pone.0058161.
- 77. Wilde, B., Thewissen, M., Damoiseaux, J., Hilhorst, M., van Paassen, P., Witzke, O., and Cohen Tervaert, J.W. (2012). Th17 expansion in granulomatosis with polyangiitis (Wegener's): the role of disease activity, immune regulation and therapy. Arthritis Res Ther *14*, R227. 10.1186/ar4066.
- Wilde, B., Thewissen, M., Damoiseaux, J., Knippenberg, S., Hilhorst, M., van Paassen, P., Witzke, O., and Cohen Tervaert, J.W. (2013). Regulatory B cells in ANCAassociated vasculitis. Ann Rheum Dis 72, 1416-1419. 10.1136/annrheumdis-2012-202986.
- 79. Wilde, B., Thewissen, M., Damoiseaux, J., van Paassen, P., Witzke, O., and Tervaert, J.W. (2010). T cells in ANCA-associated vasculitis: what can we learn from lesional versus circulating T cells? Arthritis Res Ther *12*, 204. 10.1186/ar2923.
- Xiao, H., Heeringa, P., Hu, P., Liu, Z., Zhao, M., Aratani, Y., Maeda, N., Falk, R.J., and Jennette, J.C. (2002). Antineutrophil cytoplasmic autoantibodies specific for myeloperoxidase cause glomerulonephritis and vasculitis in mice. J Clin Invest *110*, 955-963. 10.1172/jci15918.
- Xu, P.C., Cui, Z., Chen, M., Hellmark, T., and Zhao, M.H. (2011). Comparison of characteristics of natural autoantibodies against myeloperoxidase and antimyeloperoxidase autoantibodies from patients with microscopic polyangiitis. Rheumatology (Oxford) 50, 1236-1243. 10.1093/rheumatology/ker085.
- Yamaguchi, S., Nambu, A., Numata, T., Yoshizaki, T., Narushima, S., Shimura, E., Hiraishi, Y., Arae, K., Morita, H., Matsumoto, K., Hisatome, I., Sudo, K., and Nakae, S. (2018). The roles of IL-17C in T cell-dependent and -independent inflammatory diseases. Sci Rep *8*, 15750. 10.1038/s41598-018-34054-x.
- 83. Zhang, F., Yin, J., Liu, L., Liu, S., Zhang, G., Kong, Y., Wang, Y., Wang, N., Chen, X., and Wang, F. (2023). IL-17C neutralization protects the kidney against acute injury and chronic injury. EBioMedicine *92*, 104607. 10.1016/j.ebiom.2023.104607.

7. Verzeichnisse

7.1 Abkürzungsverzeichnis

AAV	ANCA-assoziierte Vaskulitiden
ALD-DNA	aktivierte Lymphozyten-abgeleiteten DNA
ANCA	Anti-neutrophile zytoplasmatische Antikörper
APZ	Antigen-präsentierende Zellen
BAFF	B-Zell aktivierender Faktor

BAL	Bronchoalveoläre Lavage
Breg	Regulatorische B-Zellen
BVAS	Birmingham vasculitis activity score
CD	Cluster of differentiation
СТ	Cycle threshold
dsDNA	Doppelstrang-DNA
EGPA	Eosinophile Granulomatose mit Polyangiitis
ELISA	Enzyme-linked Immunosorbent Assay
FAB	Fragment antigen binding
FC	Fragment crystallisable
fc	Fold Change
GBM	Glomeruläre Basalmembran
GC	Glucocorticoide
GPA	Granulomatose mit Polyangiitis
HE	Hämatoxylin-Eosin

i.p.	intraperitoneal
Ig	Immunglobuline
IL	Interleukin
LPS	Lipopolysaccharid
МНС	Major Histocompatibility Complex
МРО	Myeloperoxidase
NET	Neutrophil extracellular traps
NK-Zellen	Natürliche Killerzellen
NTN	Nephrotoxische Nephritis
PAS	Periodic Acid Schiff
PBS	Phosphat buffered saline
PCR	Polymerase chain reaction
PR-3	Proteinase-3
SLE	Systemischer Lupus erythematodes
Teffs	CD4+ T-Effektorzellen
Tem	Effektor T-Gedächtniszellen
T _H -Zellen	T-Helferzellen
TLO	Tertiäre lymphoide Organe
TNF	Tumornekrosefaktor
Tregs	Regulatorische T-Zellen

7.2 Abbildungsverzeichnis

Abbildung 1: IL-17 und deren Rolle bei renaler Entzündung	
Abbildung 2: IL-17A Blockade im MPO-Vaskulitis Modell	
Abbildung 3: IL-17C Blockade im MPO-Vaskulitis Modell	
Abbildung 4: Histologisches Bild eines abnormalen Glomerulums in der Niere 30	
Abbildung 5: Petechiale Einblutungen an der Lungenoberfläche	
Abbildung 6: Albuminurie unter Behandlung mit dem anti-IL-17A und anti-IL-17C	
Antikörper	
Abbildung 7: Histologisch quantifizierter glomerulärer Nierenschaden bei IL-17A und	
IL-17C Blockade	
Abbildung 8: Pulmonale Vaskulitis unter IL-17A und IL-17C Blockade	
Abbildung 9: Prozentualer Anteil infiltrierter Lungenareale unter IL-17A Blockade 42	
Abbildung 10: Histologische Übersichtsaufnahmen von Lungen	
immunhistochemischen Lungenschnitten eines unbehandelten Tieres 44	
Abbildung 12: Bilderreihe lichtmikroskopischer Aufnahmen von	
immunhistochemischen Lungenschnitten von einem Tier mit dreiwöchiger anti-IL-17A	
Behandlung	
Abbildung 13: Bilderreihe lichtmikroskopischer Aufnahmen von immunhistochemischen	
Lungenschnitten von einem Tier mit sechswöchiger anti-IL-	
17A Behandlung	
Abbildung 14: Anti-MPO Verdünnungstiter von Tieren mit anti-IL-17A und anti-IL-	
17C Behandlung	
Abbildung 15: pulmonale Genexpression von IL-17A unter anti-IL-17A Behandlung	
und anti-IL-17C Behandlung 50	
Abbildung 16: Verlauf der Genexpression von IL-17C bei zwei-, vier- und sechs	
Wochen unbehandelten Tieren in Niere, Milz und Lunge	
Abbildung 17: Renale Genexpression von IL-17C unter IL-17A und IL-17C Blockade.	
Abbildung 18: Genexpression von IL-17C in der Milz bei Neutralisation von IL-17A und IL-17C	
Abbildung 19: Pulmonale Genexpression von IL-17C unter Behandlung mit anti-IL-	
17A und anti-II -17C Antikörper	

Abbildung 20: Verlauf der Genexpression von CCL20 bei zwei-, vier- und sechs	
Wochen unbehandelten Tieren in Niere, Milz und Lunge 57	
Abbildung 21: Renale Genexpression von CCL20 unter IL-17A und IL-17C Blockade.	
Abbildung 22: Genexpression von CCL20 in der Milz unter Neutralisation von IL-17A	
und IL-17C	
Abbildung 23: Pulmonale Genexpression von CCL20 unter anti-IL-17A Antikörper und	
anti-IL-17C Antikörper Behandlung 61	
Abbildung 24: Verlauf der Genexpression von CXCL1 bei zwei-, vier- und sechs	
Wochen unbehandelten Tieren in Niere, Milz und Lunge	
Abbildung 25: Renale Genexpression von CXCL1 in der Niere bei Blockade von IL-	
17A und IL-17C. Abbildung 26: Genexpression von CXCL1 in der Milz unter IL-17A und IL-17C	64
Blockade	
Abbildung 27: Pulmonale Expression von CXCL1 von Ratten mit anti-IL-17A und anti-	
IL-17C Antikörper Behandlung	
Abbildung 28: Zusammenfassung der Ergebnisse der IL-17A und IL-17C Blockade 75	

7.3 Tabellenverzeichnis

Tabelle 1: Chemikalien und Verbrauchsmaterial	18
Tabelle 2: Antikörper Immunhistochemie	. 21
Tabelle 3: PCR-Primer	22
Tabelle 4: Tiermodell	23
Tabelle 5: Geräte	24
Tabelle 6: Übersicht über die verwendeten Antikörper und Zielstrukturen	33
Tabelle 7: Übersicht der Genexpression von IL-17A und IL-17C unter	
Antikörpertherapie	. 49
Tabelle 8: Übersicht der Genexpression von CCL20 und CXCL1 unter	
Antikörpertherapie	. 56

8.Anhang

8.1 Primersequenzen

Gen	Sequenz
Interferon, alpha 4	1 atggctaggc tctgtgcttt cctgatggtt ctggtggtga tgagctactg gtcagcctgc
	61 tgtetaggat gtgacetgee teceaetete aateteagga acaagagage etteaeaete
	121 etggcacaaa tgaggagact etceeetgte teetgeetga aggacagaca ggaetttgga
	181 ttcccccagg agaaggtgga tgcccagcag atccagaagg ctcaaaccat ccctgttctg
	241 catgagetgt cccagcaggt cctgaacate tteacateaa aggaeteate tgetgettgg
	301 aatgeaacce teetagaete attetgeaat gaeeteeace ageageteag tgaeeteaaa
	361 gtetgtetga tgcagcaggt tggaatgcaa gaaceteece taacecaaga agacteeetg
	421 etggetgtge gggaataett ecacaggate aetgtgtaee tgacagagaa gaaacacage
	481 ccctgtgcct gggaagtggt cagagcagaa gtgtggagag ccctgtcttc ctcagtctac 541
	ttgctagcaa aactgagtga ggagaagtga
Actin. beta	1 gtegagteeg egteeaceeg egagtacaae ettettgeag eteeteegte geeggteeac
,	61 accegecace agttegecat ggatgaegat ategetgege tegtegtega caaeggetee
	121 ggcatgtgca aggccggctt cgcgggcgac gatgctcccc gggccgtett cccctccatc
	181 gtgggccgcc ctaggcacca gggtgtgatg gtgggtatgg gtcagaagga ctcctacgtg
	241 ggcgacgagg cccagagcaa gagaggcatc ctgaccctga agtaccccat tgaacacggc 301
	attgtcacca actgggacga tatggagaag atttggcacc acactttcta caatgagctg
	361 cgtgtggccc ctgaggagca ccctgtgctg ctcaccgagg cccctctgaa ccctaaggcc
	421 aaccgtgaaa agatgaccca gatcatgttt gagacettca acaccecage catgtacgta
	481 gccatccagg ctgtgttgtc cctgtatgcc tctggtcgta ccactggcat tgtgatggac
	541 teeggagaeg gggteaceea eaetgtgeee atetatgagg gttaegeget eceteatgee
	601 atcctgcgtc tggacctggc tggccgggac ctgacagact acctcatgaa gatcctgacc
	661 gagcgtggct acagcttcac caccacagct gagagggaaa tcgtgcgtga cattaaagag
	721 aagetgtget atgttgeeet agaettegag caagagatgg ceaetgeege atcetettee

	 781 tecetggaga agagetatga getgeetgae ggteaggtea
	1081 cgcaagtact ctgtgtggat tggtggctct atcctggcct cactgtccac cttccagcag 1141 atgtggatca gcaagcagga gtacgatgag tccggcccct ccatcgtgca ccgcaaatgc 1201 ttctaggcgg actgttactg agctgcgttt tacacccttt ctttgacaaa acctaacttg 1261 cgcaaaaaaa aaaaaaaaaa aaaaaaaaaa aaa
Interferon beta 1, fibroblast	1 atggccaaca ggtggaccct ccacattgcg ttcctgctgt gettetccac cactgccctc 61 tccategact acaagcaget ccagttccga caaagcacta gcattcggac atgtcagaag 121 etcctgagge agetgaatgg aaggetcaac etcagetaca ggacggactt caagatecet 181 atggaggtga tgcaccegte acagatggag aagagttaca etgectttge cattcaagtg 241 atgetecaga atgtetttet tgtetteaga ageaattee caegactag cagaggatata 301 actattgttg aaagtettet ggatgaacta catcageaga cagagettet ggagataata 361 ctaaaggaaa ageagga aagattgact tgggtgacat caegactet ttaggettg 421 aaggeetatt actggagggt acaaaggtac ettaaagaca agaagtacaa cagetatgee 481 tggatggtgg tccgageaga agtettcagg aacttttecag aacttttecag attatataga 541 aacttega
Interleukin-17C	1 atggccactg tcactgccac tgtgatgtgt ctcctgcttc tagcctggtt gcctactggg 61 ataacccactg cactgccact tgtgatgtgt ctcctgcttc tagcctggtt gcctactggg 121 tgctactcgg ctgaggagct ctctcacggg caggctcctc cgcacctgct aactcgaagt 181 gccaggtggg agcaggccct ccctgtggcc ctagtggcca gtctggaggc cacaggccgc 241 aggagacagc aagaaggacc tctacctgga aacccagtgcc ccgtgctgcg gccagaggag 301 gtgctggaag ctgacaccca cgagcgccc atctcacat ggagatatcg catcgacaca 361 gatgagaacc gctacccgca gaagctggca gtggcggaat gcttgtgtg gggttgcatc 421 aacgccaaga cgggtcgcga gaccgctgcc ctgaactctg tgcaggtgct gcagaggcta 481 ctggtgctga gacgaggcc ctgetcccaa gacggtgccg cagacctac accaggatct 541 ttcacettce acactgagtt catccgcgtg cctgtcggt gcactgtgt tcttcccagg 601 tctacgcagt ga

CD274	1 atgaggatat ttgctgtcct tatagtcaca gcctgcagtc acgtgctagc ggcatttacc
CD2/1	61 atcacagcte caaaggacet gtacgtggtg gagtatggea geaatgteae gatggaatge
	121 agatteecag tagaacagaa attggacetg ettgeettag tggtgtactg ggaaaaggaa
	181 gacaaggaag ttattcagtt tgtggaggga gaggaggacc tgaagcctca acacagcagc
	241 ttcaggggga gagcettett gecaaaggae cagettttga aggggaaege ggtgetteag
	301 atcacagatg tcaagctgca ggacgcaggt gtctactgct gcatgatcag ctatggtgga
	361 geggaetaca agegaateac attgaaagte aacgeteeat acegeaaaat caaccaaaga
	421 atttccatgg atccagccac ttctgagcat gaactaatgt gccaggctga gggttaccca
	481 gaageegaag tgatetggae aaacagtgae caccagteee tgagtgggga aacaactgte
	541 accactfccc agactgagga gaagettete aacgtgacca gegteteagg ggteaacgea
	601 acagetaatg atgtttteea etgtaegtte tggagagtae acteagggag gaaceacaeg
	661 getgaactga teateccaga actgeetgta ceaegtetee cacataacag gacacaetgg
	721 gtactcctgg gatccgtcct tttgttcctc atcgtggggt tcaccgtctt cttctgcttg
	781 agaaaacaag tgagaatgct agatgtggaa aaatgcggct tcgaagatag aaattcaaag 841
	aaccgaaatg atacacagtt cgaggagacg taa
	1 eteteetaga ettetaget tagagecega gattteagaa agtagagtot
Transmemoranoses	61 getetttace eteteaatet eteetetee ateeteeete eteateteet aggatagat
Protein 173	121 aptogagget ttogggggat attogagtcc totgggggcccctotcactt toggtccttg 181
	tgtgagteet geetgte tactgeageg tgttgeatee cacggaget tagaggaate
	241 cggagtgcgg ggctgtgact gctgtctgcc ctttgagagg ccacttgccg gtcgctacgg 301
	aagggttett catagtetet ccagttecag gaacaetteg gtetaggaag cagaagatge
	361 catactecaa cetgeateca tecateceae ggeecagaag ttacegette aaaetggeag
	421 ccttcgtctt gctggtgggc agcctgatga gcctttggat gacaggggaa ccaccaagtc
	481 acactetgea ttacetagea etteaegtag eetegeagea aettggatta etgttgaaaa
	541 agetetgetg tetggetgaa gagttgtgee atgteeagte eaggtaeeag ggeagetaet
	601 ggaaggetgt gegegeetge gtggggagte ceatetgett tatggeeetg atectaetgt
	661 cattttattt etactgetee etegaaaata ettetgaeet gegeettget tggeatettg
	721 geateetggt cettteaaag teeetaagea tgaceetgga cetteagage ttggeeceag
	781 cagaagtete tgeggtetgt gaagaaaaga actteaatgt tgeecatgga etggeetggt
	841 cgtactacat tgggtacctg aagctgatct tgccaggact gcaggcccgg atccggatgt
	901 tcaatcagct acacaacaac atgetetegg gtgegggggg eeggeggetg tatateetet
	961 teccattgga etgtggggtg eetgatgate tgagtgtgge tgaceceaat attegattee
	1021 gagatatget gececageaa aacacagace gtgetggegt caagaategg gettatteea
	1081 acagtgtcta tgaacttctg gagaatgggc agccggcagg tgcctgtatc ctggagtacg
	1141 ccacccctt gcagaccttg tttgccatgt cacaggatgg caaagctggc ttcagtcggg
	1201 aggaccggct tgagcaggcc aaactettet gteggacaet tgaggaaatt etggetgatg
	1261 teeetgagte tegaaaceae tgeegeetea ttgtetaeea agaateegaa gagggaaaca
	1321 gttteteget gteteaggag gtgeteegge acatteggea agaagaaaag gaggaagtta
	1381 ccatgagtgg ccccccgacc tcagtggcac ctcgtccctc cctactgtcc caagagccga
	1441 gaetteteat eagtggeatg gageageete teceaeteeg eaeggaeete atetgaggea
	1501 tgagacagee ttgeetgggt eccagtgace etteageete ttgaetggge teccetttaa
	1561 tggctggggg ceteatagag actteacate tecagatgag teceacatte eegggeaage
	1621 caetteneet statangest sagestasse sastesanag gesatentan gatatteest
	1021 Cacillator cicigageer cageeigeer caciceaaag gecaleataa gglatteer

1621 caetteacet etetgageet eageetgeee eacteeaaag gecateataa ggtatteeet
1681 gcccactcag ggtttttgtg aagacaatac atgtagaagt ttggtgtcaa tgcctggtaa
1741 acttgagaga taggecaagt attteccatg atgateagea ttetecaete tetgttgaet
1801 tgtgtgggtt gttccagcag acctctgacc cagcttctgg tcatgtgtgt tcaacgggag
1861 cctcagtaga tggagagagg gagaaggaac atgtgttctg taggcagtca cagtgggccg
1921 ccctgccagg ctgtcttctc agtaaacata tttattctca ggtttctaga atggtctctt
1981 ctccttgccc cagcactggt atttgtgtga cactggagta cttactgtct gtggtctctt

Mah 21 domain	1 ctettogace geetetteet ggegetgaat eetgegeetg etggtggege ttacagacag
Mad-21 domain	61 getacgttee cgecacattt ttaagtteg tttecagegg teaetgagag tteceettee
containing 1	121 cacagacetti etecagagie gattataett tetageageg aaggaagaac gacagatata
8	181 gaagateege gaagaagaa gacgacgeege accataaga ageegtetae gaagagacgee
	241 consequences substances consecuences and second consecuences
	301 acadadacac dateacaaca datadadeat dacadadaca ceacadadaa accacacace
	361 ccagcgcccc gagtgcgtcc cagaagggcc gctgagcgca ccgaggatgc acagcccttg
	$421 \operatorname{orcaccoaco} \operatorname{coortogaac} \operatorname{ctcccacaco} \operatorname{ccccccaccccc} \operatorname{occacactc}$
	481 atectegate etgagecege contatore gagecegage esgeget agageter a segenage
	541 ccgactotcg caaggggacc totccgcaga agggggcgcac gctccatccg gcagcccaga
	601 gcgtcgcaag ggtccaggaa ggagccagac aagctaaaga aggtgctgga caaattgaga
	661 ttgaaacgca aagaaatete googgegogee gagacgotga ataaagtegt ggateaactg
	721 ctgcgcagaa tgcagagacg ggagtccgag ttcaaaggcg tggagcagct gaacaccggc
	781 agctattate aacatetgaa gatttetget ectaatgaat ttgatettat gtttaaactg
	841 gaagteecca gaategaget agaagaatat taegaaactg gtgettteta tegtgaag
	901 ttcaagagaa ttccacgagg aaatcctctg agtcattttt tagaagggga agtattatca
	961 getaccaagg tgetgetcaaa gettaggggaa etcattaaag aagaagtgaa agagatcaaa
	1021 gatacagatg tcaccgtgga ggaggaaaaa ccaggaagcc ctgctgtaac ccttctcatc
	1081 aggaaccetg aagaatate tgtggatata ateetggett tggaategaa aggeagetgg
	1141 cctattagta ccaaaggagg actacctatt caagactggc tcggcacaaa agtgaggacc
	1201 aatctaagac gagagccgtt ttatcttgta cccaagaatg caaaagatgg aaatcgtttt
	1261 caaggttagt taaatgtaaa gattgccggg aagggtgtac aaggctcgtt agtgtcctct
	1321 gcaaagacag gaaaagatga acacagagtg tgctggcatt ttcagagctg tcaggctaaa
	1381 cagacegeaa aatgagtgea gecageteag eetgagaagt gtgtggetgt eetaetegag 1441
	aaggetgeag geaggageae aggg
Matrix	1 etggegtetg eccegecettg ttteegetge atceagaett eccegggtgg etggaggete
Iviaulix	61 tgtgtgcatc cagaacttta gatatacaaa gggattacta ggacctgcaa gcacccgcag
Metallopeptidase 2	121 ccgtggtgcg tactggtacg tgggatcccg ttatgagacc ctgagcccgg agaagctgag
	181 gcaattgagt aaaggggtet cagaacgccg tggagagcag gcgccagccg ggtggacccc
	241 agggcacage cagegacete agggtgacae geggageeeg ggagegeaag gatggaggea
	301 cgattggtet ggggagtget egteggeeet etgegggtte tetgegteet gtgetgeetg
	361 etgggecaeg ceategetge acegtegece ateateaagt teeceggega tgteteecee
	421 aaaacagaca aagagttggc agtgcaatac ctgaacactt tctatggctg ccccaaggag
	481 agttgcaacc tctttgtgct gaaggacacc ctcaagaaga tgcagaagtt ctttgggctg
	541 ccccagacag gtgaccttga ccagaacacc atcgagacca tgcggaaacc aagatgtggc
	601 aacccagatg tggccaacta caacttettt eccegcaage ccaagtggga caagaatcag
	661 atcacataca ggatcattgg ttacacacct gacctggacc ctgagacagt ggatgatgcc
	721 tttgeteggg eettaaaagt atggagegae gtaacteeae taegetttte tegaateeat
	781 gatggggaag ctgacatcat gatcaacttt ggtcgatggg agcatggaga tggataccca
	841 tttgacggca aggacggact cctggcacat gcctttgccc cgggcactgg tgttggggga
	901 gatteteaet ttgatgaega tgagetgtgg actetaggag aaggaeaagt ggteegagta 961
	aagtatggga acgctgatgg cgagtactgc aagttcccct tcttgtttaa tggtcgggaa
	1021 tacagcaget geacagacae tggeeggagt gaeggettee tetggtgtte caecaegtae 1081
	aaciiigaga aggacggcaa alaiggciic igiccccacg aagcciigii iaccaigggi
	1201 agetategea accagegeage teasagegea teasagetaget stagegeage cicilacade
	1261 gaccaggata agaagtatag attetgeeca gagactacta tatecaetat gagtagaaat 1321
	tcagaagetg ccccatetet cttccccttc acttttctgg gcaacaagta tgagagetgc
	1381 accagegetg geegaagega tggeaaggtg tggtgtgeaa ceacaaceaa etaegatgat
	1441 gaccggaagt ggggettetg teecgaccaa ggatatagee tatteettgt ggcageeeat
	1501 gagtteggee atgecatggg getggaacae teacaggaee etggagettt gatggeeeet 1561
	atetacacet acaceaagaa etteegaeta teeaatgatg acateaaggg gateeaggag
	1621 ctctatgggc cctcccctga tgctgatact gacactggta ctggacccac gcctacactg
	1681 ggacetgtea etecegagat etgeaageaa gacattgtet ttgatggeat tgeteagate
	1/41 cgtggtgaga tettettett caaggategg tttatttgge ggacagtgae accaegtgae
	1801 aageccacag gtecettget ggtggecaca ttetggeetg ageteeegga aaagattgat
	1801 geogtgtaeg aggeeceaca ggaagagaag getgtgttet tegeagggaa tgagtaetgg
	1921 gretatictg ccagcacttt ggaaagagga taccccaage cactgaccag cctgggttta
	2041 etettiteta agreeneetti etaganataa astanasta agreeneetti astanasta
	2041 alcinicity gggacaagii ciggagalac aalgaaglaa agaagaaaal ggacccccggi 2101 tteeegaage teategeaga eteetagaaa gecategeta ataacetaga tacagtegta
	2101 neeegaage inalegaaga eleciggaal gecaleeelig alaaeeligga lgeaglegig 2161 gaeetgeagg otgotgotea cagetatte tteaaggotg ettattaeet gaagttogag
	2221 aaccaaagte tgaagagtet gaagtttgga agcatcaaat cogactooct gooctoctoa
	2281 getggecetg ttetgaeggg cegtacaate tteaetgeae acegggecea geaecetgeg
	2341 gaaggacgtg aagaggectg gttaccetgt etectgetet gtagttaate ageettetee

	2401 ttegestaat gattteggat tteggaggat ggettettit ttatgesegg aggaggatas
	2401 licacciggi gallicagai liaagagggi ggelicilii ligigeeeaa agaaaggige
	2401 igaecgiaic coloccaggi gelacilici ecegeccace caaggggaig eliggalali
	2.521 cacaalgcag coolocilig ggolgcoolg gigolocaca cilcaggilo locagoalga 2.581
	2641 gatageteee eegeetagee eeggeeata gasteeegat atacceegat ageeeceaa
	2701 geostateget stateoatte aggetgeost geosattite ateattitege tettigetti
	2761 gtttgggett tggtgtttgg ttggggett tgggtgtttgg ggggggtgg
	2821 cogaaggact coggitigtog gacatcactg cacgatgcat ciggoctgge cialggatgg
	2881 eteceeteet caettigtgt agaageaact ecagteacti cetecaetgg tiggaggaga
	2941 accaagteat eggetteetg etcageette ttgettetee etttaacagt teeceatggg
	3001 aaatggcaaa aagtataaat aaaggcaccc tttgagtggc aaaaaaaaaa
Matrix	1 atgetteace tgaagacact tecatttetg ttettettee acacacaget tgecacagee
Matallan antidana 9	61 eteccagtge etecagaaca eetggaagag aaaaatatga aaaetgetga gaattaeeta
Metallopeptidase 8	121 cgaaaattet accaettace aagcaateag tteeggtetg eaaggaatge eaetatgatt
	181 geegagaage ttaaggagat geagegette tteggettge eegagacagg gaageeagat
	241 gcagctacaa tagagataat ggaaaagcct cgctgtggag tgcccgactc tggtgatttc
	301 ttgctaactc cgggaagccc caagtggaca cacactaacc tgacctacag gattataaac 361
	cataccccac agatgtcaaa ggctgaagtg aaaacagaaa tcgagaaagc ttttaaaatc
	421 tggagtgtgc catcaaccet gacettcact gagacettag agggagaage agacatcaac
	481 attgettteg teteaagaga ceatggtgae aatteteeat ttgatggaee eaatggaate
	541 cttgcccatg cctttcaacc aggccggggt attggaggag atgcacattt tgattcagaa
	601 gaaacgtgga ctcaagactc caagaattac aacctgtttc tcgtggctgc tcatgaattt
	661 ggacatteet tgggactete teacteeact gateetggtg eettgatgta eecaaactat
	721 gettacagag aacceageae etatteaeta eeteaagatg atateaatgg aatteagaea
	781 atetatggac etteagacaa ecetgteeaa eetaetggae eeageaegee eacageetgt
	841 gacccccacc tgagatttga tgctgccacc acactccgtg gggagattta cttctttaaa
	901 gacaagtact tetggagacg geateceeag etgagaacag ttgaceteaa ttteatatet
	961 ctgttctggc ccttcctacc taatggtett caggctgctt atgaagactt tgatagagac
	1021 ctagttttct tatttaaagg cagacagtac tggggctctaa gtgcctatga cttgcagcaa
	1081 gettacccca gagatatatc caactatega ttcccaagga gtetccaagc cattgateca
	1141 getettteet ataacgegaa gacataette ttegtaaaca accaatgetg gagataegae
	1201 aatcaaaaa gatccatgga tccaggttac cccactagca tagcaagcot ottcccagga
	1261 ataaactota gaattoatoc aotttteeag cagoatteet tetteetett etteagtoga
	1321 ccacaatatt ttocatttaa tettotcaot cocaoaotca ctaoaottoc aagaagcaat 1381
	ttatogetta actotecata g
Chemokin (C-X-C	61 geogeogget egettetete teoggegete estetegeteg especies especies
motif) ligand 1	121 accesses tangenten actomate actomate accesses accesses
moury ngana r	
	161 itcaagaaca iccagagiii gaaggigaig eegecagga eececacigea eecaadeegaa
	241 gicalageca cacicaagaa iggicgeegag geligeelig accelgaage eccealggi
	301 cagaagatig teedadagat getadagggi gieceedagi aatggagdad gaagatagat
	421 tacgantet angagggte etantant taigtanta manecae caagtgtgtg
	461 giunani nacattaata maacgaig tggatgegit teategatgg tegtteaatt
	541 ccaaligige agiitaaaga tggtaggegt taaatatete gttaaattaa tatttattgg
	ool gagaccana ggtgtcaacc actgtgctag aaggtgttga gcgggaagaa gggcggagag
	661 atgagagtet gggategtgt tttgtgttag ggtgaggaat gtgtgagagg etatgttgta
	721 tgttttgaaa gaatgttatt tattgaaagt tgtctttcat attttatggt caacattgat
	781 gtgttgaage tteeettgga cattttatgt etagtttgta gggeacaatg cettttatat
	841 tetttaacca atgeteette tegteteagg acagagaagt teaaaggaet gttacaaatg 901
	aaataaaaat aaaagtttta ttaaaaaat

Chemokin (C-X-C	1 actgeacete tgggeeteea geaageteee teetgtgete aagaeteeaa ceactetttg
	61 gtccagagcc atggcccctc ccactegcca gctcctcaat gctgtactgg tectgctect
motif) ligand 2	121 cctgctggcc accaaccatc agggtacagg ggttgttgtg gccagtgagc tgcgctgtca
	181 atgeetgaeg accetaecaa gggttgaett eaagaacate eagagettga eggtgaecee 241
	tccaggaccc cactgcgccc agacagaagt catagccact cttaaggatg gtcatgaagt
	301 tigteteaac cetgaageee cettiggttea gaggategte caaaagatac tgaacaaagg
	421 aaggaaaag aaggaaggaaggaaggaaggaaggaagg
	421 adgagadaag adacadacig cacccaggaa geeiggaicg ideeigaigi geeiegeigi 481 etgagattat etattitatti atatatotat ttattitatti attiteagta eetagatatt
	541 ottacattta ctatoatatt taaaoatato cattooccao ctcactotao tatcttaaga
	601 getcatttta atatetteaa etttatteta ataatettea atgetteag teageattat
	661 tttacttatg tagttggaag gtgatgcatt tttaaatcta tatttattac tttctggggg
	721 gggaggggga gttgggtact gactacacca cctccacact gtgatagaga ttggggatga
	781 ggggggtggg ggggcaaaca gacgcagtca gagggctttc aaggcaggac tgtgcctgtc
	841 cacgtcattt tetgtaagee eeggaaggg egggaegaet gttatttetg teteegtgtt
	901 tetacaetat gtgtacaaea tttetgatge tgaatgttea acaategtaa tgtgaatate 961
	ccctggacat tctatgtctt ctctgtaagg cacagtgcct cgtttagcaa ttgttttgtc 1021
	atgetttete atgetettgaa gtgggggacat ttatttatte atgtactttt acaaataaca 1081
Chemokin (C-C-	1 geagagacae agacagagge cageceagaa accagecaae leicaelgaa geeagaleic
motif) ligand 2	121 acctotagea tecaegtaet ateteageea gatacaatta ataceeeaet caectaetae
, 8	181 tactcattca ctggcaagat gatcccaatg agtcggctgg agaactacaa gagaatcacc
	241 agcagcaggt gtcccaaaga agctgtagta tttgtcacca agctcaagag agagatctgt
	301 gctgacccca ataaggaatg ggtccagaag tacattagaa aactggacca gaaccaagtg
	361 agatcagaaa etacagtett etataaaatt geateaacee taaggaette ageaeetttg
	421 aatgtgaact tgacccataa atctgaagct aatgcatcca ctctcttttc cacaaccacc
	481 tcaagcactt ctgtagaagt gaccagtatg acagagaact agtgtgattt ggaatgtgat
	541 geettaagta atgttaaact tatttaactt attgatatta cactatteee tteeatgaat
	601 actagaaate citaaatgea agaigtagat ecantitit atticteigt gaateeligt
	721 ttotttaaaa tattattato gatatteeta attattaaaa gaaatatatt attittotae
Chamakin (C.C.	1 agcagggcac tgggtaccca gcactgagca gatcaattee tggagctgag aatggeetge
Chemokin (C-C	61 aagcatetge etteetge titiggeggg gtaetgetge ettaetetetg eagecagtea
motif) ligand 20	121 gaagcagcaa gcaactttga ctgctgcctc acgtacacaa agaacgtgta tcatcatgcg
	181 agaaattttg tgggtttcac aacacagatg gccgacgaag cttgtgacat taatgctatc
	241 atettteace tgaagtegaa aagateegtg tgegetgaee caaageagat etgggtgaaa
	301 aggattttgc acctectcag ectaagaace aagaagatgt aaaaacggat gettttetgg
	361 gatggaattg gacacageee aaggaggaaa tgateacage tggggttgga ggttteacet
	421 geacalcaci geacagaeet galligigie ecagiggiet igleealigg algaagliga
	541 attattitata gatecgaatt ttetatottt agetattitaa tottaattie egaateta
	601 tgaagggcgc ttagtaaaag gttcaatatt atgtttaagg cagtaagttt atatggccct
	661 tettggaaac aataagetat tgtaaaaata tttaatgttt tetgtgtget taattgttte
	721 ttaaattgat acgatttact tataaaacag aaaggaatta taagaatata ttgaaaaaaaa
	781 aaaaaatgaa aggcaaaaaa aaaaaaaaaa aaaaaa
Chemokine (C-CX	1 cctcggetga gctgcattee aateecaget acateeggag eccagetaca ttegageeca
motify ligand 10	61 gccacatece gagecaacet tecagaagea ceatgaacee aagtgetget gtegttetet
ID 10	121 gectegtget getgagtetg agtgggaete aagggateee tetegeaaga aeggtgeget
IP-10	181 geacetigeat egacticeat gaacagaege tgagaeceag ggeeatagga aaactigaaa
	241 icalicelge dagielaice igleegeatg ligagatea igeededatg dagaagaaca
	361 gccaaagaag gtcaaaaaga gctccgtaac tagagagaag ccactcgcca cagtgctgag
	421 accgatggac agcagagaga cggtetetec acctecettt acceagtgtg cggetagtec
	481 taactgtccc tgtttctcct gaccatggtc ccatcagctg gtactcccac tacagcgtga
	541 tggacaagge etggteetga gacaaaagta aeteeageag eaaggettee eaatteteta
	601 agagetggte egaatettee etcaggeage tatgaegget etcetagete tgtteegtaa
	661 getatgtgea ggtactaate tetteageat gtgecatgee ecageetget ecaecaece
	/21 icclicicce lageretage clearcagit ergagiteee ergageteet itatticaaa
	701 igeagiceag gigagaigge aaaicaagii igicagaaca aaciiaccae caeciiceea
	901 taatgaccga ctgtacaaag tggaacteet agatgtattt tttgtacgat ttteattota
	961 tatgtaagaa cttgtgtggt taagtatgta tcaatgggta gttaaagttt acatagggaa
	1021 atgctttgaa tgctacatat tacaagatgt gttggatggt tttcaaaata aaatgtactg
	1081 tattgaatgt agtatgagac aaaaaagtaa taaagtaata ataactgaca tga

T · 1 1 · 17A	1 astaggasta aggasgasga gangatagta gagtaganga tantanggan gagaggagat
Interleukin-1/A	i calcactic acaegaggea caageicale eeglaccage igalcaggae gagegaccat
	61 gagteceegg agaatteeat ceatgtgeet gatgetgttg etgetaetga acetggagge
	121 tacagtgaag gcagcggtac tcatccctca aagttcagtg tgtccaaacg ccgaggccaa 181
	taactttete cagaacgtga aggteaacet gaaagteete aacteeetta geteaaaage
	241 gageteeaga aggeeeteag actaeeteaa eegtteeaet teaeeetgga etetgageeg
	301 caatgaggac cetgatagat atcettetgt gatetgggag geacagtgee gecaceageg
	361 ctgtgtcaac gctgagggga agttggacca ccacatgaat tctgttctca tccagcaaga
	421 gatcetggte etgaagaggg ageetgagaa gtgcceette acttteeggg tggagaagat
	481 getggtggge gtgggetgea eetgegttte etetattgte egecatgegt eetaaacaga 541
	gacetgagge tageecetaa gaaacecetg egtttetetg caaaetteet tgtettttta
	601 aaacagttca cagttgaatc tcagcaagtg atatggattt aaaggcgggg ttagaattgt
	661 etgeetteea eeetgaaaag aaggegeaga ggggatacaa attgettett gtttttetgt 721
	gggctttaaa ttatttatgt atttactcta tcccgagata actttgaggc ataagttatt
	781 ttaatgaatt atctacatta ttattatgtt tcttaatgca gaagacaaaa ttcaagacta
	841 agaaatttta ttatttaaaa ggtaaaacct atatttatat gagctattta tgggtctatt
	901 tatttttett aagtgetaag atcatgatta teagatetae etaaggaagt eetaaataat
	961 attaaatatt aattgaaatt tcagttttac tatttgetta tttaaggtte ceteetetga
	1021 atggtgtgaa agtcaaacct cgttttatgt ttttaaatta ttgaggcttc gaaaaattgg
	1081 gcaatttage tteetaetgt gtgtttaaaa acettgtaac aatateaeta taataaattt 1141
	ttgg

8.2 Publikationslizenzen



49 Spadina Ave. Suite 200 Toronto ON M5V 2J1 Canada www.biorender.com

Confirmation of Publication and Licensing Rights

September 24th, 2023 Science Suite Inc.

Subscription: Agreement number: Journal name: Institution VE25W4D6MW Blockade des IL-17 Pathways in einem Rattenmodell zur ANCAassoziierten Vaskulitis

To whom this may concern,

This document is to confirm that Erika Boschmann has been granted a license to use the BioRender content, including icons, templates and other original artwork, appearing in the attached completed graphic pursuant to BioRender's <u>Academic License Terms</u>. This license permits BioRender content to be sublicensed for use in journal publications.

All rights and ownership of BioRender content are reserved by BioRender. All completed graphics must be accompanied by the following citation: "Created with BioRender.com".

BioRender content included in the completed graphic is not licensed for any commercial uses beyond publication in a journal. For any commercial use of this figure, users may, if allowed, recreate it in BioRender under an Industry BioRender Plan.





49 Spadina Ave. Suite 200 Toronto ON M5V 2J1 Canada www.biorender.com

Confirmation of Publication and Licensing Rights

September 24th, 2023 Science Suite Inc.

Subscription: Agreement number: Journal name: Institution AE25W4D1SX Blockade des IL-17 Pathways in einem Rattenmodell zur ANCAassoziierten Vaskulitis

To whom this may concern,

This document is to confirm that Erika Boschmann has been granted a license to use the BioRender content, including icons, templates and other original artwork, appearing in the attached completed graphic pursuant to BioRender's <u>Academic License Terms</u>. This license permits BioRender content to be sublicensed for use in journal publications.

All rights and ownership of BioRender content are reserved by BioRender. All completed graphics must be accompanied by the following citation: "Created with BioRender.com".

BioRender content included in the completed graphic is not licensed for any commercial uses beyond publication in a journal. For any commercial use of this figure, users may, if allowed, recreate it in BioRender under an Industry BioRender Plan.





49 Spadina Ave. Suite 200 Toronto ON M5V 2J1 Canada www.biorender.com

Confirmation of Publication and Licensing Rights

September 24th, 2023 Science Suite Inc.

Subscription: Agreement number: Journal name: Institution OX25W4D04F Blockade des IL-17 Pathways in einem Rattenmodell zur ANCAassoziierten Vaskulitis

To whom this may concern,

This document is to confirm that Erika Boschmann has been granted a license to use the BioRender content, including icons, templates and other original artwork, appearing in the attached completed graphic pursuant to BioRender's <u>Academic License Terms</u>. This license permits BioRender content to be sublicensed for use in journal publications.

All rights and ownership of BioRender content are reserved by BioRender. All completed graphics must be accompanied by the following citation: "Created with BioRender.com".

BioRender content included in the completed graphic is not licensed for any commercial uses beyond publication in a journal. For any commercial use of this figure, users may, if allowed, recreate it in BioRender under an Industry BioRender Plan.





49 Spadina Ave. Suite 200 Toronto ON M5V 2J1 Canada www.biorender.com

Confirmation of Publication and Licensing Rights

September 24th, 2023 Science Suite Inc.

Subscription: Agreement number: Journal name: Institution WJ25W4D3T5 Blockade des IL-17 Pathways in einem Rattenmodell zur ANCAassoziierten Vaskulitis

To whom this may concern,

This document is to confirm that Erika Boschmann has been granted a license to use the BioRender content, including icons, templates and other original artwork, appearing in the attached completed graphic pursuant to BioRender's <u>Academic License Terms</u>. This license permits BioRender content to be sublicensed for use in journal publications.

All rights and ownership of BioRender content are reserved by BioRender. All completed graphics must be accompanied by the following citation: "Created with BioRender.com".

BioRender content included in the completed graphic is not licensed for any commercial uses beyond publication in a journal. For any commercial use of this figure, users may, if allowed, recreate it in BioRender under an Industry BioRender Plan.



9. Danksagung

Allen voran möchte ich mich bei Herrn Prof. Dr. med. Benjamin Wilde für die Möglichkeit der Dissertation bedanken. In den Jahren der experimentellen Tätigkeit und auch beim Verfassen der Dissertationsschrift habe ich mich stets außerordentlich gut betreut gefühlt. Dank seiner Anleitung, sowie außerordentlichen Geduld und seinem Engagement war es mir möglich diese Arbeit abzuschließen.

Des Weiteren möchte ich Herrn Prof. Dr. Kribben danken für die Möglichkeit meine Promotion in der Abteilung für Nephrologie am Universitätsklinikum Essen verfassen zu dürfen.

Außerdem gilt mein Dank dem Essener Ausbildungsprogramm "Labor und Wissenschaft" für den ärztlichen Nachwuchs (ELAN), welcher durch die Else Kröner Fresenius Stiftung gefördert wurde, für die Unterstützung meiner Promotion.

Den Mitarbeitern des experimentellen Labors am Universitätsklinikum, dabei vor allem Tanja, Barbara, Simone und Anette, möchte ich herzlich danken für die ausgezeichnete Einweisung in das experimentelle Arbeiten und die Zusammenarbeit im Labor. Dabei habe ich Tanjas Unterstützung immer sehr geschätzt und ohne sie wäre dieses Projekt so nicht möglich gewesen.

Weiterhin möchte ich mich bei Bastian Tebbe bedanken für das Scannen der Lungenschnitte.

Ein Dankeschön geht auch an Alexandra Haase und Jil Karutz.

Meiner Mutter möchte ich für den Beistand während meiner Promotion danken.

10. Lebenslauf

Der Lebenslauf ist in der Online-Version aus Gründen des Datenschutzes nicht enthalten